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 مقدمه: -8-1

ع نسبت به يت شرکتها به منظور نشان دادن واکنش سريريکمک به مد ينه ها برايتجارت, از اطلاعات مرتبط با هز يکنون يايدر دن

 يان انجام ميمشتر يازهايو ن قه هايق سازگار کردن محصولات با سلين واکنش از طريشود ا يط بازار استفااده ميرات در شراييتغ

است  ياتيار حيبس يت امريريمد ياطلاعات يازهايشتر و بهتر نين هر چه بيدر جهت تام يصنعت يحسابدار يطين شرايرد در چنيگ

 يد شود.اتکا صرف به روشهايشده تاک ينيش بيو پ يبرآورد ينه هايبهتر است بر هز يواقع ينه هايو اتکا به هز يابيرد  يبه جا

 يت واحدهايرياگر مد يرا برآورده کند.در اوضاع و احوال کنون يز امروزيرقابت آم يايدن يازهايتواند ن يگر نميد يسنت يابينه يهز

که در  ييتهايد نسبت به فعاليبا محصولات مشابه قابل رقابت باشد با يد کنند که در بازار جهانيرا تول يبخواهند محصولات يصنعت

 تها به موقع آگاه شوند .ين فعالينه انجام ايز هزيدارند و نساخت محصولات نقش 

دهد قسمت  يل ميت هرسازمان را تشکيريستم اطلاعات مدياز س يبه طور اخص که بخش يصنعت يبطور اعم و حسابدار يحسابدار

ات سازمان به يوکنترل عمل يزيمقاصد برنامه ر يران برايآورد .مد يت را فراهم ميريمد ياطلاعات يازهاياز ن يقابل ملاحظه ا

 کنند. يشود اتکا م يمحسوب م يستم حسابداريا ستانده سي يکه خروج ياطلاععات حسابدار

 ت:يريمد يحسابدار -8-2

ران سطوح مختلف سازمانها به منظور کمک به آنها در يمد يد برايمف ياست که با فراهم کردن اطلاعات مال ياز حسابدار ينه ايزم

 ح سرو کار دارد يصحمات يجهت اتخاذ تصم

 : يمال يحسابدار

 خارج سازمان است  ياشخاص و گروهها يبرا ياطلاعات مال يفه آن فراهم سازيوظ

ک واحد محصول به ي ينه هايو انباشت هز يگرد آور يات چگونگييک نوعا با جزيچيه يت و ماليريمد يد توجه داشت حسابداريبا

 يک واحد محصول براي ينه هاير مقاصد سروکار ندارند.هر چند اطلاعات مرتبط با هزين سود و ساييها ,تعيموجود يابيخاطر ارزش

 شود. يمحسوب م يصنعت يف حسابداريد است اما روش محاسبه جزء وظايذکر شده مف يمقاصد دو نوع حسابدار

 : يصنعت يحسابدار -8-3

ار گسترده است و از ين اطلاعات بسيمقاصد گوناگون سرو کار دارد.دامنه ا ينه ها برايد اطلاعات مرتبط با هزيبا تول يبه طور کل

مختلف  يعملکرد قسمتها يابيآغاز و به ارز ياتيو مقاصد مال يمال يه صورتهايد فراورده ها به منظور تهيتمام شده تول ين بهاييتع

 يگوناگون ادامه م يها يريم گياز تصم يبانيپشتنه ها و درآمد ها در جهت يهز ينيش بيشودو تا پ يده ميکش ياقتصاد يواحدها

 ينه هايمرتبط با هز يهايريثبت و گزارش کردن اندازه گ يه ها و قواعد منظم برايک رشته از رويبه عنوان  يصنعت يابد.حسابداري

,اندازه  ييشناسا ياست برا ييکهايف شده است در واقع شامل روشها و تکنيتعر يليه خدمات به شکل تفصيساخت کالاها و ارا

 سه آنها با استانداردها و بودجه ها .ينه ها و مقايص و گزارش کردن هزي,تخصي,طبقه بنديريگ

ستم يا سي يصنعت يستم حسابداريگردد س يپردازش و گزارش م ييشناسا يصنعت يق آن اطلاعات حسابداريکه از طر يسميمکان

 شود . يده مينام يابينه يهز

 :نهيمفهوم هز 831

را  يم و اصطلاحاتينه روبرو هستند مفاهيبا مشکلات مربوط به هز يکه به نحو ير افرادين و سايحسابدارن ،اقتصاد دانان و مهندس

 ينسبت به مفهوم آن باق يچ ابهاميکه ه ينه به نحويح هزيف و تشرينه به وجود آورده اند. تعريهز يشان براياز هايبر حسب ن

 ده است:يارائه گرد"نهيهز"ر در مورد مفهوميبه شرح ز يفيارست.تعين يساده ا ينماند،امر

بوده و سبب  يک واحد تجاري يت هاياز فعال يها که ناش يش ناخالص بدهيا افزايها و  يينه عبارتست از کاهش ناخالص دارايهز-1

 شود.يم يريو اندازه گ ييشناسا يده و طبق اصول مورد قبول حسابداريه گردير حقوق صاحبان سرماييتغ



 
 

شود و بر حسب واحد يا بالقوه واقع ميک هدف مشخص،واقع شده و يبه  يابياز دست دادن منابع که به منظور دست يعنينه يهز-2

 شود.يم يريپول اندازه گ

 ن منافع.يا فدا شده جهت تضميمت مبادله منابع از دست داده شده ينه عبارتست از قيهز -3

 ي ي ر دارايا س ا ي  در وجوه نقد و  يا آتي يق کاهش جاريخ وقوع از طريا فدا شده در تاريشده  منابع از دست داده يمال يدر حسابدار

 شود.يم يريها اندازه گ

ق کاهش ينه از طريل در آمد.هزيجهت تحص يجه استفاده از حدمات اقتصاديها در نت يينه عبارتست از کاهش در خالص دارايهز-4

ع يگردد.در مفه وم وس   يم يريباشد،اندازه گيل کالا و ارائه خدمات ميد و تحويکه در ارتباط با تول يش در بدهيا افزايها و  ييدر دارا

باش د.در ص ورت   يو از درآمد هم ان دوره قاب ل کس ر م    يينه دوره شناساياست که به عنوان هز يينه هايه هزينه شامل کليکلمه،هز

ن ه  يا خ دمات ف روش رفته،هز  ي  تمام شده کالا  يل بهاياز قب ينيعماودوره تحت  ينه هايان ،غالبا انواع محتلف هزيحساب سود و ز

 گردند.يز ميگر متمايکديثابت،از  يها يياز فروش دارا يان ناشيع و فروش و زيو توز يادار ينه هاي،هزياتيعمل يها

ه ا و   ي ي نه ه م در م ورد دارا  يرد،معذالک اصطلاح هزيگينه مترادف با اصطلاح مخارج مورد استفاده قرار مياگر چه غالبا اصطلاح هز

گر يد يک مقطع زمان،عبارست از مبلغ پرداخت شده در مبادلات و در مقطع زمانينه در يشود. هزيهم در مورد مخارج به کار برده م

و ص رف نظ ر ش ده     يافت شده. اصطلاح مخارج به جنب ه ف داکار  يعبارتست از ارزش مطلوب بازار اقلام داده شده در مقابل اقلام در

 رمعاملات اشاره دارد.د

م،ثابت ير مس تق يل،غيه،تبديم،اوليل مس تق ي  از قب يحاتيد توض  يشود،بايبه طور مشخص به کار برده م "نهيهز"که اصطلاح  يهنگام

ح و ين،فرص ت و ج ذب ش ده هم راه باشد.توض      يگزي،جايشده،استاندارد،آت ين  يش بير ،قابل کنترل،محصول،دوره،مش تر،،پ يي،متغ

ب ه اه داف    يابيت جهت دس ت يريت دارد و هدف آن کمک به سطوح مختلف مدينه اهميهز يريمحاسبه و اندازه گنه در يح هزيتشر

 و کنترل است. يزيبرنامه ر ياساس

 نه:يکاربرد اطلاعات مربوط به هز

 ه سازد:ر را بر آورديز يد هدف ها و موارد استفاده اصلينه بايل اطلاعات مربوط به هزيه و تحلي،ارائه و تجز يگردآور

 ق بودجه هايسود از طر يزيبرنامه ر-1

 تيسنجش مسئول يق حسابدارينه ها از طريکنترل هز-2

 کالا يموجود يابينه يا دوره منجمله هزيانه ير سود سالياندازه گ-3

 يمت گذاريفروش و روش ق يمت هاين قييکمک در تع-4

 يريم گيمراحل تصم ل ويه و تحليتجز يند هاينه به منظور فرايارائه اطلاعات هز-5

 ق بودجه ها:يسود از طر يزيبرنامه ر

م واد ،حق وق و    ين ه ه ا  ي،هز يص نعت  يس ر و ک ار دارد.حس ابدار    ي،واحد تجار يآت يا سال هاينده،سال يبا آ يزيمرحله برنامه ر

حاص ل از انج ام    ييس ود نه ا  ت با يريکند.مديم يا بودجه بندي ينيش بيمحصولات را پ يابيد و بازاريتول ينه هاير هزيدستمزدو سا

رات حج م  يي  از تغ ياثرات ناش ينيش بيعبارتست از پ يشده سر و کار دارد..بودجه بند يزيا فروش برنامه رينه ها و درآمد ين هزيا

 ينه دستمزد و زمان لازم براينه مواد،هزيفروش لازم است هز يبودجه بند يبرا يين سود به عنوان مبناييت بر سود . جهت تعيفعال

ت نوس ان  ي  ر در حج م فعال يي  ک ه ب ا تغ   يدي  ر تولي  و غ يدير تولييسربار متغ ينه هايه هزين کليد هر واحد محصول و همچنيتول

ن ه و  يگ ر از اق لام هز  يد ير کرده و برخ  ييما در ارتباط با سطح تولبد تغيمسق ياتيعمل ينه هاياز هز يگردد. برخ ينيش بيکند،پيم

باش د و چنانچ ه    ياتي  محافظ ه کاران ه عمل   ينيش بيک پيد معرف يبا ييت ثابت هستند.بودجه نهايماه يا بعضا دارايمخارج کلا و 

 يم ب ه اج را  يس ود تص م   -دي  س طح تول –نه ين هزيت بر اسا رابطه موجود بيريشده قابل حصول باشد و مد ينيش بيد پيسطح تول

 خواهد بود. يضرور نه هايت نسبت به کنترل هزيريه سطوخ مديت کوششکليرد،نهايات گيعمل

 ت:يسنجش مسئول يق حسابدارينه ها از طريکنترل هز 832

 رد.ير مورد نظر قرار گيد موارد زينه ها بايکنترل هز يبرا



 
 

 ت هاين مسئولييالف:تع

 يت ويتحت مسئول ينه هايهر فرد به کنترل هز يب:محدود نمودن کوشش ها

 ج:گزارش عملکرد هر فرد

اس ت و ب ا    يلات س ازمان يانگر تشکيب ياست.نمودار سازمان "ارياخت"ق چارچوبين دقييمستلزم تعنه ها يت کنترل هزين مسئولييتع

 ين ه ه ا  ين هزي ي د در تعي  ن باين افراد همچنيگردند.اينه ها هستند،مشخص ميکه مسئول کنترل هز ين چارچوب،افراديا يريگيپ

ت درآمد ف روش و  ينه ها بلکه مسئوليت هزيشده تحت کنترل خود مشارکت داشته باشند.نه تنها مسئول يا بودجه بندي يزيبرنامه ر

 باشد.ينه ميت درآمد  هزيت سود منتج از مسئوليباشد،مسئول ينيران معيد بعهده مديز بايان نيسود وز

تح ت   ين ه ه ا  يه ر ف رد ب ه کنت رل هز      يت،محدود نمودن کوش ش ه ا  يسنجش مسئول ياز حسابدار يضرور ياز جنبه ها يکي

د در ح وزه  ي  ن ه با يقابل کنترل او را مش خص کند.البت ه ه ر هز    ينه هايقا هزيد دقير بايباشد.گزارش عملکرد هر مديت او ميمسئول

که در فصل بعد نشان داده  ينه به شکليهز يطبقه بند يچ و خم هايت غالبا در پين مرحله از مسئوليرد.ايک فرد قرار گيت يمسئول

 گردد.يشود،گم ميم

از ک ل بودج ه    ينفکيکه قبلا به آن اشاره شد،در نظر گرفتن بودجه هر قسمت  به عنوان جزءلا يريو اندازه گ يدر مرحله گزارشگر

اس ت   ت اويک ه تح ت مس ئول    يينه ه ا يک سرپرست در کنترل هزيت  يباشد.هرچه کوشش ها و موفقيت مي،حائز اهميواحد تجار

 شتر خوهد بود.يشده است،ب يزيدن به هدف که همانا سود برنامه ريرس يبرا يشتر باشد،شانس واحد تجاريب

ن ه ه ا و   يدهند.هزيس ه ارائ ه م  يمقا يب را  ياساس   ييبودجه شده مبنا يينه هاياز دارد.هزيسه نيمقا يبرا يينه ها به مبنايکنترل هز

 ينه ها و مخارج واقع  يسه هزيدهند.مقايل مينه را تشکيکنترل هز يروش ها ياصل يبنار ين شده زييش تعيا از پيمخارج استاندارد 

نگونه انحرافات پرداخ ت  و  يعلل بروز ا يتوان به بررسيق مين طريسازد و از اين شده را آشکار مييبا استاندارد ها،انحارف از برنامه تع

 در جهت رفع آنها اقدام لازم به عمل آورد.

 ها: يموجود يابينه يا دوره منجمله هزيانه يسال سود يرياندازه گ 833

 ييآن دوره از درآمد همان دوره ب ر مبن ا   ينه هايشامل وضع هز يک واحد تجاريکل  يا سود دوره برايانه و يسود سال يرياندازه گ

کوت اه م دت ار بلن د م دت      ينه ه ا يک هزسيهمان دوره مستلزم تفک يدوره از درآمد ها ينه هايند وضع هزيباشد.فرايکنواخت مي

ک ي  منعکس کننده اث رات تفک  يک واحد تجاريانه يشتر خواهد بود.گزارش ساليند بين فرايتر باشد،دقت ا ياست.هر چه دوره طولان

ن روش يباش د.ا يموج ود در انب ار م   يافته به ک الا ه ا  ي يصيتخص ينه هايفروش رفته از هز يافته به کالا هايص يتخص ينه هايهز

 ين ه ه ا  يا هزي   يخيت ار  ينه هاينه ها تحت عنوان هزينگونه هزيبوده است.ا يصنعت يحسابدار يها يژگياز و يکيواره ک هميتفک

 شود.يگذشته شناخته م

د ي  ت مفيريو ح ل مش کلات خ اص م د     يداخل   يمقاص د کنت رل ه ا    يبرا يا دوره ايان دوره يکوتاه مدت ،م يت هايگزارش فعال

ر مرب وط ب ه   يي  متغ ينه ه ا يابند و سپس هزيص ميساخته شده تخص ير به کالاييمتغ ينه هايابتدا هز ين گزارشاتيباشد.در چنيم

 يثابت به موج ود  ينه هايص هزيروش تخص يگردند.وليم ينه دوره تلقيدوره مورد گزارش ،به عنوان هز يفروش رفته ط يواحد ها

 ر است:ير امکان پذيق زياز طر يکيند وضع آنها از درآمد همان دوره به ياستوار بوده و فرا يارياخت يبر مبنائ يها

 م(يمستق يابينه يدوره در مقابل درآمد همان دوره )هز ينه هايثابت به حساب هز ينه هايص کل هزيالف:تخص

 يابي  ن ه  يدوره)هز ين ه ه ا  يثابت به عن وان هز  ينه هاير هزينه محصول  و سايسربار ثابت ساخت به عنوان هز ينه هايهز يب:تلق

 (يجذب

 فروش محصولات در بلند مدت. يبر مبنا يدير توليا غي يديثابت/فاعم از تول ينه هايج:وضع کل هز

ت ها با درآمد ينه فعاليک دوره کوتاه مدت که هزيدر  يشود وليمنجر م يح مشابهيبه نتا يک دوره نسبتا طولاني يسه روش فوق ط

اس ل ذا   ياري  اخت يفوق تا اندازه ا يک از روش هايکه انتخاب هرييگردد.از آنجايارائه م يمتفاوت يندارند،سود ها يمربوطه هماهنگ

را  يمتف اوت  يط متفاوت ممک ن اس ت روش ه ا   يدهد، شرايجه را ارائه نمين نتيط بهتريه شرايک از آنها به طور مداوم و در کليچ يه

 جاب کند.يا



 
 

 يگذارمت يفروش و روش ق يمت هاين قييکمک در تع 834

از  ي،آگ اه يزينه و حجم فروش است. در مرحله برنام ه ر ياز هز يک دوره مستلزم آگاهي يسود آور قابل اعمال ط يمت هاين قييتع

اف ت  يب ه منظ ور باز   يمت گذاريت را در مورد روش قيريمد يريم گينه تصميد و فروش زميتول يو نواسانات احتمال يآت ينه هايهز

م ت  ين عوام ل ق ياز مهمت ر  يک  يد. اگر چ ه عرض ه و تقاض ا    ينمايط نامناسب،فراهم ميدر شرا يود،حتل سينه ها و تحصيهز يتمام

 د.ينمايفا ميا يز نقش موثرين يمحصولات واحد تجار يمت گذارينه ها و کاربرد مناسب آنها در قيهز ياست. ول يگذار

 يريم گيل و مراحل تصميه و تحليتجز يند هاينه به منظور فرايارائه اطلاعات هز

ک س ال  ي  شتر از يا بيک ي يبرا يتجار يها يدهد،شامل استراتژيبلند مدت نشان م يت،همانگونه که بودجه بنديريمد يزيبرنامه ر

ت ي  از فعال يک ه ش امل انتخ اب اش کال مختلف       يماتيو تصم يکيرات تاکتييد تغيت بايريبلند مدت مد ياستراتژ ياجرا ياست.برا

 ياس تراتژ  يت را در رابط ه ب ا اج را   يرياز م د يمورد ن ينه هايد درآمد و هزيز باين خصوص حسابداران نيهستند را اتخاذ کند و در ا

ن ساختن مواد،قب ول  يزات،جانشيتجه ينيگزيد قطعات،جايا خريد،ساخت يتول ير در روش هاييد.تغينمايبلند مدت محاسبه و ارائه م

د مربوط ب ه  يجد يدرآمد ها يک سريل يا تحصيمورد انتظار  يواقع يانه هيهز يک سفارش مستلزم انجام برخيا يمت يک قيا رد ي

 باشد.يت خاص ميهر موقع

 نه هايهز يطبقه بند -8-4

ن طبق ه  يح شده در صفحات قب ل،ا ياست.با توجه به پنج هدف تشر يضرور ينه ايه اطلاعات هزينه ها به منظور تهيهز يطبقه بند

 رد.يگير صورت ميق زينه ها به طريهز ين طبقه بنديبود.بنابر اد خواهد يمف يت واحد تجاريريمد يبرا يبند

 (يعيطب ينه)طبقه بنديت اقلام هزيق ماهياز طر-1

 شوند.ينه ها به آن مربوط ميکه هز يبا توجه به دوره حسابدار-2

 تيا حجم فعاليد ير در سطح توليير در ارتباط با تغييش به تغيق گراياز طر-3

 با محصولق ارتباط آن ها ياز طر-4

 يدير توليق ارتباط آنها با دواياز طر-5

 و کنترل يزيمقاصد برنامه ر يبرا-6

 ليه و تحليتجز يند هايفرا يبرا-7

 نه هايهز يعيطب يطبقه بند 841

ن ه)مواد  يهز يبر حسب س ه عام ل اص ل    يديتول ينه هايه هزيساده کل يتوان با گروه بندينه  و مخارج را ميهز يند طبقه بنديفرا 

 ينه ه ا ي(هز2ساخت  ينه هاي(هز1شود.يم ميبه دو گروه تقس ياتيعمل ينه هايکل هز يديک واحد تولي،کار و سربار( آغاز کرد. در 

 يتجار

 ساخت ينه هايهز -8-4-1-1

م و يم ،ک ار مس تق  يمواد مس تق  ينه هايشود و عبارتست از جمع هزيده مينه کارخانه ناميا هزيد ينه توليساخت غالبا هز ينه هايهز

 يک الا  يساخته شده است،به حس اب موج ود   يانگر کالايساخت مه ب ينه هايآن قسمت از هز يدوره حسابدار يسربار کارخانه. ط

 مانند.يم يان ساخت باقيدر جر يل نشده در حساب کالايتکم يکه کالاها يده . در حاليساخته شده منتقل گرد

 يتجار ينه هايهز -8-4-1-2

ن ه  ي. وقوع هزيلاتيو تشک يادار ينه هاي( هز2ع و فروش( ي)توز يابيبازار ينه هاي(هز1شوند:يم ميتقسز به دو گروه ينه ها نين هزيا

ف روش و   ينه ه ا يرنده هزيدر برگ يابيبازار ينه هايگردد. هزيفروش آماده م يد شده برايتول ياست که کالا ياز زمان يابيبازار يها

ن اغ لام  ياز ا يباشد.غالبا برخيم يواقع شده به منظور کنترل و اداره واحد تجار ينه هايامل هز يادار ينه هايل کالا است. هزيتحو



 
 

دوره ب ه عن وان    يساخت و تجار ينه هايگردند.جمع هزيم يتلق يابيساخت و بازار ينه هايبه عنوان هز ييران اجرايمانند حقوق مد

ج ير نت ا يز گردد.نمودار زين يفرع يد شامل طبقه بندينه ها بايهز ياصل يشود .طبقه بنديشناخته م "ساخت  و فروش  ينه هايهز"

 دهد.ينه را نشان ميک از اقلام هزيو هر   ياتيعمل ينه هايکل هز يحاصل از طبقه بند

 

 ياتينه عمليل کل هزيه و تحليتجز
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بهاي اوليه

 سربار کارخانه

 هزينه هاي توليدي

هزينه هاي اداري و 

 توزيع و فروش

جمع هزينه هاي 

 عملياتي

 مواد مستقيم دستمزد مستقيم

 مواد غير مستقيم دستمزد غير مستقيم ساير هزينه هاي غير مستقيم

 شامل:
 اجاره
 بيمه

 عوارض
 استهلا،

 تعميرات و نگهداري
 نيرو

 حرارت
 سربار متفرقه کارخانه
 ابزار آلات مصرفي

 شامل:
 سرپرستي
 بازرسي

حقوق کارکنان  
 دفتري کارخانه
 اوقات تلف شده

 شامل:

ملزومات مصرفي 

کارخانه نظير روغن 

 ،گريس و غيره ...

 هزينه هاي توزيع و فروش هزينه هاي اداري

 شامل:
 حقوق
 اجاره

 حسابرسي
 مشکو، الوصول
 تلفن و تلگراف
 نوشت افزار

 پست
 متفرقه

 شامل:
 حقوق
 کارمزد
 تبليغات

 نمونه هاي اهدايي
 مسافرت
 اجاره

 تلفن و تلگراف
 نوشت افزار

 پست
 حمل به خارج

 متفرقه

= 

= 

+ 

+ + 
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= + 
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 شوديکه با آن مربوط م يه حسابدارنه ها با توجه به دوريهز يطبقه بند 842

 شوند:يم ميبه دو گروه عمده تقس يبا توجه به دوره حسابدار ينه هايهز 

 .  يجار ينه هاي(هز2  يه ايسرما ينه هاي( هز1

ک ي  که من افع  يگردد در حاليم يطبقه بند ييک قلم دارايابد و به عنوان ي يم يتسر يآت يبه دوره ها يه اينه سرمايک هزيمنافع 

ک مقط ع از زم ان ب ه    ي  ک ه در   ين ه ا يشود. هزيم يدنه طبقه بنيک قلم هزياست و به عنوان  يمحدود به دوره جار ينه  جاريهز

ل يتب د  ين ه ج ار  ين آلات( ب ه هز يا مستهلک شدن)ماش  يده هنگام مصرف )مانند مصرف مواد خام( يگرد يطبقه بند ييعنوان دارا

 يدوره ض رور ق س ود  ي  دق يرينه ها از درآمد و اندازه گيح هزيبه منظور وضع صح يه ايو سرما يجار ينه هاين هزيز بيشود.تمايم

 است.

 يق و ک اربرد آن هم واره عمل    ي  ر دقيتفس   يباش د ول   يممک ن م  يب ه ط ور کل     يو ج ار  يه اينه سرمايک هزين يز بياگر چه تما

 :حالات به  ياريه در بسياول يست.طبقه بندين

 دارد. يبستگ يات واحد تجاريت عملي( ماه2نه ها و ين هزيت نسبت به ايري(برخورد و اقدامات مد1

نه ها ممکن است به محص ولات  يق آم هزياست که از طر يا دقتينه ها غالبا متاثر از سهولت يهز يت در باره طبقه بنديريمد ميتصم

ک ي  از از جمله عوامل موثر در تفکيو مدار، مورد ن يليتفص ينه  و تعداد ثبت هايداده شود.مبلغ هز يصيره تحصير ،مناطق . غيدوا

ک واح د و س ود   ي  تمام ش ده   يشود ، بهايم به اعمال ۀن گرفته ميکه تصم يباشد.هر طبقه بنديم يه اياز سرما يجار ينه هايهز

 ر قرار دهد.يتواند تحت تاثيرا م يدوره مال يگزارش دشه برا

 ت يد و حجم فعالير در سطح توليير در ارتباط با تغييش به تغيق گراينه ها  از طريهز يطبقه بند 843

د ک م و  ي  ر سطح توليينه ها با تغيگر از هزيد يکه بر خيکنند. در حالير مييد تغيرات در سطخ تولييتغما با ينه ها مستقياز هز يبرخ

 يزي  برنامه ر ينباشته و گزارش شده برا ينه هاينکند،هز يز توجه کافين تمايبه ا يصنعت يستم حسابداريمانند.اگر سيش ثابت ميب

 ت نخواهد داشت.يريمد يبرا يا خدمات ارزش چندانيک از محصولات يهر يابينه يهز يا براي يک واحد تجارياستراتژ

ت ي  د با توجه ب ه ماه يبا  يدير توليغ ينه هايگردند.سربار کارخانه و هزير محسوب مييمتغ ينه هايم غالبا جزو هزيمواد و کار مستق

ن ه ه ا بودج ه    ير بودن هزييا متغيروند ثابت  شوند.بدون توجه به ينه ها،بررسينگونه هزيل دهنده اير بودن اقلام تشکييا متغيثابت 

و  يزي  برنام ه ر  يبودجه بند يبرا يازيش نير پيينه ها به ثابت و متغيک هزيز نخواهد بود.تفکيت آمينه ها موفقيو کنترل هز يبند

 نه ها خواهد بود.يز و مطلوب هزيت آميل موفقيه و تحليتجز

 ر عبارتند از:  ييمتغ ينه هايهز يژگيو يبه طور کل

د ي  ر س طح تول يي  ط تغيدر ش را  يه ر واح د حت     ين ه نس ت  ي(ثابت بودن هز2د يم با تولينه در ارتباط مستقير کل هزييت تغي(قابل1

 ريله سرپرستان دواي(کنترل وقوع و مصرف آنها به وس4و  ياتير عمليق به دوايبا دقيص ساده  و تقري(تخص3

 رند.:يگير قرار مييمتغ ينه هايهز ير در طبقه بنديز ينه هايهز

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حمل مواد به داخل کارخانه-     سربار متغيير کارخانه -

 هزينه نظافت کارخانه-          مواد غير مستقيم-

 ابزار آلات مصرفي-         سوخت-

 ضايعات-          نيرو-

 اضافه کاري)در صورتيکه جزء هزينه هاي مستقيم منظور نشده باشد(-

 شده)خرابي ماشين آلات(اوقات تلف -
 



 
 

 

 

 ثابت عبارتند از:   ينه هايهز يها يژگيو

ر از ي  ص به دواي(تخص3د يش سطح تولينه ثابت هر واحد با افزاي(کاهش هز2ن شده ييد تعينه در سطوح توليزان هزي(ثابت بودن م1

 .ييران اجرايق مديطرنه ها از ي(کنترل وقوع هز4نه يم هزيتسه يا روش هايت يريمات مديق تصميطر

 رند:يگيثابت قرار م ينه هايهز ير در طبقه بنديز ينه هايهز

 

 

 

 

 

 

 

(اج اره  1ت ممکن اس ت ب ه   يريمدمثال  يت باشد.برايريمات مديجه تصمير ممکن است در نتييا متغينه ها به ثابت يهز يطبقه بند

نه يم)هزيق خ ط مس تق  يمستهلک نمودن آن از طرون و يد کامي(خر2ا ير( و يينه متغيکارکرد)هز يلومتر هايون بر اساس کيمک کاي

 د.ينما يريم گيثابت( تصم

م ه  ين ه ن يگر هزيباشند. به عبارت دير مييشامل هر دو جزء ثابت و متغ يعنير دارند ييمه متغين يتياز اقلام سربار کارخانه ماه يبرخ

ه ر واح د ثاب ت     ير آن ب را يي  ک ه ج زء متغ  يحالاب د در  يزان آن ک اهش نم يد مياست که در هر سطح تول يتيجزء ثا ير داراييمتغ

ا ب ه ک ار ان داختن ماش ن آلات اس تفاده ش ود. ب رق        ي  ساختمان کارخانه و  ييروشنا ينه برق،ممکن است برايمثال هز يماند.برايم

توج ه ب ه    د بدوني،برق ساختمان ها بايديتول يت هايرا در صورت وجود  فعاليش ثابت خواهد بود  زيکم و ب ييروشنا يبرا يمصرف

ر خواه د  يي  ن آلات تغيزان اس تفاده از ماش   ي  د روشن نگهداشته شود. بالعکس برق مورد استفاده ماشن آلات ،به نسبت ميسطح تول

 کرد.

 باشند:ينه مير هزيير عموما شامل هر دو جزء ثابت و متغياقلام ز

 

 

 

 

 

 

 

 

 گردند. ير و ثابت طبقه بندييمتغ ينه هايبه هز يدير توليو غ يديتول ينه هايهز يبهتر است که تمام يمقاصد عمل يبرا

 ق ارتباط آنها با محصول ينه ها از طريهز يطبقه بند 844

ه ي  اول يم ،به ا يم و ک ار مس تق  يب مواد مستقيباشد. ترکيم و سربار کارخانه ميم،کار مستقيساخت متشکل از مواد مستق ينه هايهز

ل يتب د  يم به محصول ساخته شده است ، بهايل مواد مستقينه تبديانگر هزيکارخانه که بم و سربار يب کار مستقيشود.ترکيده مينام

 شود.يده ميل نامينه تبديا هزي

 حقوق نکهبان -        سربار ثابت کارخانه -

  استهلا، ساختمان وماشين آلات-         حقوق مديران-

 اجاره محل کارخانه -    تعميرات و نکهداري ساختمان ها-

 بيمه ساختمان و ماشين آلات کارخانه-          کارخانهعوارض نوسازي ساختمان هاي -

       
 

      سرپرستي -        سربار نيمه متغيير توليد-

  خدمات رفاهي -            بازرسي -

 خدمات اداري کارخانه-        دايره حقوق و دستمزد-

 انبارداري-          دايره کارگزيني-

 حرارت،روشنايي و نيرو-        دايره حسابداري صنعتي-

 تعميرات و نگهداري ماشن آلات  و تجهيزات-

 
 



 
 

 يما در محاسبه به ا يد مستقيل داده و بايساخته شده را تشک ير از کالايناپذ يياست که بخش جدا يه مواديم شامل کليمواد مستق

ن نمونه يساختن بنز يل و نفت خام برايساختن بدنه اتومب ي،فولاد برايز و صندليساختن م يتمام شده کالا منظور گردد. چوب برا

س اخته   ين مواد و ک الا ين ايم بيک رابطه مستقيجاد ين سهولت ايه و  همچنيمواد اول ييم هستند.امکان شناساياز مواد مستق ييها

 يب    يز و ص ندل ي  خ مورد استفاده در ميباشد.چسب و ميم ميمستق ه به عنوان مواديمواد اول ياز عوامل مهم در طبقه بند يکيشده 

بودن محاسبه سهم مواد مزبور در هر واح د   ير اقتصادي،بعلت غيابينه يبه منظور هز يباشند وليساخته شده م ياز کالا يشک جزو

 گردند.يم يم طبقه بندير مستقينگونه اقلام به عنوان مواد غيکالا،ا

ن ه دس تمزد ک ارگران    يگردد.هزيساخته ش ده م  يه به کالايل مواد اوليم صرف تبديکه به طور مستق يکارم عبارتست از يکار مستق

 ند.يم گويص داد ،کار مستقيد شده تخصيتول يماهر و ساده را که بتوان به کالاها

ر يم،کار غير مستقينه مواد غيشودبه هزيز خوانده مين يديم تولير مستقيغ ينه هايا هزيد يسربار کارخانه که سربار ساخت،سربار تول

ا محص ول  ي  د ،س فارش  ي  م به اق لام مش خص تول  يتوان آن ها را به سهولت و به طور مستقيد که نميتول ينه هاير هزيم و سايمستق

 م است.يم و کار مستقيساخت به جز مواد مستق ينه هايه هزيان ساده تر سربار کارخانه شامل کليگردد.به بياختصاص داد،اطلاق م

ا ي  د ک الا  ي  ز ب ودن مص رف ان در تول  يب ه عل ت ن اچ    يب وده ول    يل کالا ضروريتکم يکه برا يم عبارتست از موادير مستقياد غمو

کرد.چس ب ،ن خ    يم طبق ه بن د  يک واحد کالانتوان آن را به عناون مواد مس تق يم آن به يدر محاسبه و نسبت دادن مستق يدگيچيپ

ف  و ... ي  س،پارچ ه تنظ يل روغن،گري  کارخانه از قب يشوند.مواد مصرفياد ميم ير مستقيهستند که به عنوان مواد غ يخ و ... اقلامي،م

 م هستند.ير مستقياز هستند،از حمله مواد غين آلات مورد نيط کار و ماشيمح ينگهدار يکه برا

س اخته ش ده ن دارد،اطلاق     يب کالايدر ساخت و ترک يريما تاثيکه مستق يم،به کاريتوان بر خلاف کار مستقيم را مير مستقيکار غ

و  ير و نگه دار ي  باش د ک ه ب ه ک ار تعم    ينه دستمزد سرکارگران،نگهبانان و آن گ روه از کارکن ان م  يم شامل هزير مستقيکرد.کار غ

 گردد اشتغال دارند.يد مربوط نميما به توليکه مستق يخدمات

  يدير توليدواق ارتباط آن ها با ينه ها از طريهز يطبقه بند 845

طبق ه   يب را  يه مهمير،اساس و پايک کارخانه ها به دوايابد.تفکيسازمان م يديمقاصد تول ير آن برايک کارخانه عموما همراه با دواي

ت يسنجش  مس ئول  ينه ها،حسابداريهز ي(بودجه بند1به  يابير،به منظور دستين دوايله اينه ها به وسيهز يبعد يو گرد آور يبند

 باشد.يق تر ميدق يابينه ي(هز2 و و کنترل

 يتو خدما يدير توليدوا -8-4-5-1

 ير خدماتي(دوا2  يدير تولي(دوا1شوند :يم ميک کارخانه عموما به دو گروه تقسير يدوا

رد.ب ه  يگيد شده انجام ميتول ياز کالا ييقسمت ها يما رويمستق ينيو ماش يات دستياست که در آن عمل يقسمت يديره توليک داي

نه ان ها را به خاطر داشتن نقش يتوان هزيهستند که م ييره تراش،پرس و مونتاژاز قسمت هايل داياز قب يدير توليدواق تر يطور دق

 ساخته شده منظور کرد. يد به حساب کالايم در توليمستق

ات ساخت ين در عملياشش از دو نوع ميره بيک دايکه در يشوند.در موارديم مينه تقسيبه مراکز هز يدير تولياز موارد دوا ياريدر بس

ره يکت ان،دا  يد لباس و پارچه هايمثال در تول يگردد.برايم يابينه يش دقت هزينه موجب افزايجاد مراکز هزيک کالا شرکت دارند،اي

 م کرد.يتقس يسندگيدن و زي،کشيل باز کزدن پنبه،شانه زنينه  از قبيتوان به مراکز هزيرا م يشانه زن يديتول

ر انج ام  ي  را ب ه نف ع س تر دوا    يخ دمات خاص    يد اش تغال نداش ته ول    يم به تولياست که به طور مستق يقسمت يره خدماتيک داي

نه واقع شده يارائه دهد.هز ير خدماتير دوايرا به سا ي،ممکن است خدماتيدير توليعلاوه بر دوا ير خدماتيموارد دوا يدهد.در برخيم

از  يد ش ود.برخ ي  ق نرخ سربار  کارخان ه ،ج ذب تول  يد از طريکارخانه  بوده و با از کل سربار يمعرف بخش ير خدماتيات دوايدر عمل

رات و ي،انبار،تعمياف  ت کالا،بازرس  يره دري  مش  ابه هس  تند عبارتن  د از:دا يص  نعت ياز واح  د ه  ا ياريک  ه در بس   ير خ  دماتي  دوا

 .ي،رستوران و نگهبانيعموم،بودجه ،آمار و اطلاعاتفامور يصنعت ياب،دستمزد و حقوق،جسابداري،حضور و غينگهدار



 
 

 ت يش مسئولسنج يو حسابدار يابينه ير به منظور هزيک دوايتفک -8-4-5-2

ر غالب ا در وهل ه اول   ي  ک دواي  کند.اگر چه تفکيم ميف مختلف تقسيا وظاير ،قسمت ها و يرا به دوا يک واحد تجاري ينمودار سازمان

له بودج ه  ينه ب ه وس   ي(کنترل هز2و  يابينه ي(هز1ها از نقطه نظر :جاد قسمت يک و اين تفکيا يرد وليگيانجام م يمقاصد ادار يبرا

 ت دارد.يز اهمير ،نيدوا

م گردد.ب ا  ينه تقس  يز ممکن است به مراکز هزيره نيم شود و هر داير مختلف تقسيفممکن است کارخانه به دوا يابينه يبه منظور هز

(س همس از س ربار کارخان ه ب ر     2م و ي(کار مستق2م ي(مواد مستق1 لياز قب يينه هاينه،هزيک مرکز هزيا يره يک دايگذشت کالا از 

 گردد.يساخته شده منظور م يتمام شده کالا يره به حساب بهاياساس نرخ سربار کارخانه هر دا

ران يم از م د يگردد.س هر ين مي ي نه تعيره و مرکز هزيهر دا يبرا ياتيران عمليبا مشارکت فعال مد ينه ،بودجه ايبه منظور کنترل هز

نه ها است لذا بودج ه  يکنترل  هز ينکه هدف اصليت کنند.با توجه به اينه  ها احساس مسئوليد نسبت به کنترل هزيبا يواحد تجار

د ب ا توج ه   ي،بايريم گيمورد تصم ينه هاين هزييران را به وضوح مشخص کند.تعيمد يريم گيمورد تصم ينه هايد هزيره بايک داي

گ ر  يدارد.به عب ارت د   ياز نظر گزارش ده يبه زمان و سطح سازمان يت کنترل آن ها بستگين قابليابر ات بوده . بنيطه مسئوليبه ح

ش ه ب ه   يهم يتواند براينم ينه ايچ هزيمشخص قابل کنترل بوده و ه يت و در چارچوب زمانيرياز مد يد در سطحينه ها بايتمام هز

 بماند. ير قابل کنترل باقيصورت غ

 و کنترل يزيمقاصد برنامه ر يبرا نه هايهز يطبقه بند 846

اس تاندارد را ارائ ه    ين ه ه ا  ين هزي ي ودج ه و تع ب يه و اج را يته ياز براي،اطلاعات مورد ن يک واحد تجارينه يستم اطلاعات هزيس 

 دهد.يم

ک ه   يشود.هنگاميه بودجه محسوب مين مرحله تهيسربار  کارخانه اول ينه هايبر آورد هز يتجار ياز واحد ها ياريدر بس  :  بودجه

ت يريق هماهنگ شد ،بودجه مبدل ب ه برنام ه م دون م د    يک بودجه دقي، در يو ادار يابيد،بازاري،تول يمراحل فروش ،مهندس يتمام

گ ر برن ام   يسازد  و از ط رف د يو مقبول م  يک برنامه کار عمليران را موظف به ارائه يمد يک طرف تماميشود.بودجه از ينده ميآيبرا

ه س طوح  ي  را ب ه کل  يش ده و واقع    يزيبرنامه ر يت هاين فعاليب يک واحد همگن مبدل ساخته  و تفاوت هايه را به ارائه شد يها

ن يب   ياهنگش هميکند.بودجه نه تنها به افزايدارد مشخص م يات اصلاحياز به عمليرا که ن يط نامناسبيت منتقل کرده و شرايريمد

ان ي  و وح دت ه دف لازم را در م   يز از آن،هماهنگيت آميکند بلکه استفاده موفقيکمک مانجام برنامه ها  ياست هايح سيافراد ،تشر

 آورد. يبه وجود م يکارکنان واحد تجار

ن ي ي ش تعياز پ   ينه هاياستاندارد ،هز ينه هايباشد.هزيک با بودجه مياستاندارد در ارتباط نزد ينه هايزه: استاندارد ينه هايهز

باشد.استاندارد ها با استفاده از اطلاعات انباشته ،تجارب گذش ته و دس تاورد   يم و سربار کارخانه ميمستقم،کار يمواد مستق يشده برا

ق رار   يه و اس اس بودج ه بن د   ي  نه م واد ،ک ار و س ربار کارخان ه پا    يهز ين شده براييده و استاندارد تعين گرديي،تع يقاتيتحق يها

 ن گردند.يينانه تعيد به طور واقع بيدارند،لذا با يمت ،نقش مهمين قييند تعيکه استاندارد ها در فرا ييرد.از آنجايگيم

کن د. ان دازه   يط ثابت و مشخص ارائ ه م ينه مربوطه را تحت شرايک از استاندارد ها ،هزينوسانات،هر يريبه منظور مشاهده و اندازه گ

 يبودج ه ا  يس ه  ه ا  ين انحرافات مش ابه مقا ياست.ار يانحراف امکان پذ ين شده با کمک حساب هاييانحراف از استاندراد تع يريگ

در  يبودج ه ا  يسه ه ا يشود.وجه تشابه انحرافات  و مقايسه مين شده مقاييش تعيبا اطلاعات از پ ياست که در ان ها اطلاعات واقع

ندارد ها ب ه لح ا    استا يد توجه داشت که بررسيباشند. اگر چه با يت در ارتباط ميسنجش مسئول يآن است که هر دو با جسابدار

کمک ب ه ح ل مش کلات     يبرا ياستاندارد ابزار حسابدار ينه هايار فراتر است.هزيسه صرف بسيل  انحرافات،از حد مقايه و تحليتجز

 باشد.يران ميمد

 ليه و تحليتجز يند هايفرا يا برانه هيهز يطبقه بند 847

ت يک ار فعالياز انجام هر يکه وقوع آن ها ناش يشده ا ينيش بيپ ينه هايل عبارتند از  هزيه و تحليتجز ينه ها به عنوان مبنايهز 

د م ورد  ي  ن ه با يک از انواع محتل ف هز يم،هريتبه منظور اخذ تصميريمد يل هايه و تحليباشد.در تجزي،ميمورد نظر واحد تجار يها



 
 

فرص ت    ينه ه ا يق هزيدق يبررس د بهيمحصولات باا ينيگزيرامون امکان جايپ يريم گيت هناگ تصميريرد.مديقرار بگ يتوجه خاص

ن ده ب ه   ياس ت ک ه در آ   يينه هايمربوط ،هز ينه هايمورد نظر باشد،هز يديلات تولياز دست رفته بپردازد.چنانچه توسعه تسه يها

ق يآن به طور کامل از طر يه ايسرما ينه هايافت هزيکه بازيا در صورتي(اجبارا کنار گذارده شود ييک طرح)دارايوندد.اگر يپيوقوع م

ن ي  زان ايشود. ميده مينام"نه هدر رفتهيهز"نه روبروست که تحت عنوان ياز هز يتيبا وضع يت واحد تجاريريسر نباشد،مديدرآمد م

 و ارزش فروش آن. ي(مزبور در لحظه کنار گذارييطرح)دارا ينه هدر رفته عبارت است از ارزش دفتريهز

هم ان   ييل نه ا ي  در تحل يد توج ه داش ت ک ه حس ابدار    ي  با يد دارند ،ول  يتاک يت حسابداريريمد ياگرچه مئارد فوق بر جنبه ها

مج زا در   يب ه عن وان بخش     يص نعت  يموجب توسعه جساب دار يتجار يع واحد هايت است. رشد فوق العده سريريمد يحسابدار

 يحس ابدار  يعني،ياز حس ابدار  يبخ ش مهم    ک و ش ناخت ين قدم در راه تفکيد اوليبا يصنعت يده است.حسابداريگرد يحسابدار

 گردد. يت تلقيريمد

 

ک ي  دن ب ه  يرس   يک ه ب را   يا اندازه پ ول يکنند . يف ميخاص تعر يبه هدف يابيدست ينه را از دست دادن منابع برايحسابداران هز

 نده مصرف شود. يا در نظر است در آين در گذشته مصرف شده يمقصود مع

ن ه از  يل ,هزينه تب د ينه مواد , هزيشود مثلا هزيبه کار برده م يفينه همواره همراه با اصطلاحات توصيواژه هز يصنعت يدر حسابدار

 يريو مقصود از بک ارگ  يطبقه بند ي,مبنا يريند اندازه گياز فرا ييهايژگين وين اصطلاحات مبيک از ايره.هريدست رفتن فرصت وغ

 شود.يم يرياست که اندازه گ ينه ايهز

ک ي   يانتف اع  يت هاياز فعال يها است که ناش يش ناخالص بدهيا افزايها و يينه عبارت است از کاهش ناخالص دارايگر هزيف ديتعر

 گردد.   يه مير حقوق صاحبان سرماييبوده .و سبب تغ يواحد تجار

 نه :يهز تيريمد 848

 کاهش دهند. نه ها را کنترل کرده ويوسته هزيدهندتا بطور پ يران انجام مياست که مد ياتيمجموعه عمل

 يريم گيد آنها را در امر تصميند جديا فرايک محصول , خدمت يز خاص مثل يا چي ييک شينه يران از هزيمد ي:آگاهنه يموضوع هز

ر در ياست که مد ييا کالاي يينه در واقع همان شيم موضوع هزينام ينه ميز خاص را موضوع هزيا چي يين شيدهد ما ا يم ياري

است که  يزيره باشد.در واقع هر چيت و غي,فعاليتواند محصول,خدمت,طرح,مشتر يزند.که ميم يريم گيتصم رابطه با آن دست به

 از است.يآن مطلوب و مورد ن ينه هايجداگانه هز يرياندازه گ

 شوند .يص داده مينه ها به آن منتسب و تخصياست که هز ينه مقصديدر واقع موضوع هز

 نه(:ينه )محرک هزيعامل هز 849

 ينه ها اثر مياست که بر جمع هز يگر عامليا به عبارت دينه و تعداديگذارد مثلا زمان و هز ينه کل اثر مياست که بر هز يريمتغ

شود  ينه مورد نظر ميمربوط به موضوع هز ينه هاير در جمع مبلغ هزيينه باعث تغيزان و اندازه محر، هزير در مييتغ يعنيگذارد 

 ر :ينه متغيهز

 کند. ير ميينه تغير در عامل هزيياست که در مجموع به نسبت تغ ينه ايهز

 نه ثابت :يهز

ر بودن يا متغير ثابت يخود نه ثابت است نه متغ ينه به خوديماند.هز يم ينه ثابت باقير در عامل هزيياست که با وجود تغ ينه ايهز

 دارد. ينه به موضوع مورد نظر بستگيهز

 :يديشرکت تول 

 3 يکند .و دارا يان عرضه ميساخته شده به مشتر يدهد و به عنوان کالا ير شکل مييده تغياز عرضه کنندگان خره را يمواد اول

 ساخته شده يکالا يان ساخت,موجوديدر جر يکالا يم,موجوديمواد مستق ياست.موجود ينوع موجود

 م ساخت :يمستق ينه هايهز



 
 

ک واحد محصول خاص يبه  يابيقابل رد يشود و براحت يکه در جهت ساخت صرف م ييمرتبط با کوششها ينه هايآن گروه از هز

 م .يم ,دستمزد مستقيباشد مثل مواد مستق يم

 ا سربار ساخت :يم ير مستقيغ ينه هايهز

نکه کارخانه يشود چقدر است مگر ايد ميکه توسط کارخانه تول يک واحد محصولينه ساخت يداند که هز ينم يچ کس به درستيه

شود  ينه ساخت به محصول مورد نظر منظور ميه هزيکل ييتهاين وضعيد کند.در چنيک نوع محصول توليا موسسه مورد نظر تنها ي

 يتمام يساخت واقع شده برا ينه هايشود هز يد و عرضه ميکه محصولات متنوع و خدمات گوناگون تول يطي. اما در شرا

 ابد .يص ين آنها تخصيد بيمحصولات با

 يديبامحصولات تول يميم ساخت که در واقع رابطه مستقيمستق ينه هاير از هزيساخت غ يمرتبط با کوششها ينه هايهز يتمام

 نامند. يسربار ساخت م ينه هايندارد را هز

ا به گونه يتوان آنها را به سهولت و  يشود که نم يساخت اطلاق م يکوششها ينه هايسربار ساخت به آن بخش از هز ينه هايهز

دارند و به  يو کل يسربار جنبه عموم ينه هايکرد . هز يابين رديک سفارش معيا يک واحد محصول يمقرون به صرفه به  يا

 يعموم ينه هايآنها را هز يل برخين دليشوند  و به هم ينه مربوط ميان بهتر  به موضوعات گوناگون هزيا به بيمحصولات مختلف 

د يم تولير مستقيم ساخت ,دستمزد غير مستقيسربار ساخت عبارتند از : مواد غ ينه هايبارز هز ينامند .نمونه ها يز ميساخت ن

ن الات و ساختمان ينه استهلا، ماشي, هز يدين الات توليماش ير و نگهدارينه تعميکارخانه ,هز ينه آب و برق وگاز مصرفي,هز

 کارخانه.

 ه :ياول يبها

 م است ينه دستمزد مستقيم و هزينه مواد مستقيه جمع هزينه اوليا هزي

 ل:ينه تبديهز

 ند. يم و سربار ساخت گوينه دستمزد مستقيبه جمع هز

 نه از دست دادن فرصت :يهز

 شود . يگر از آن فرصت صرفنظر ميت دياست که به خاطر پرداختن به فعال يعبارت از دست دادن هر گونه فرصت
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 يديتول ينه هايگردش هز -8-5

 ر مشحص شده استيدر نمدار ز يديتول ينه هايهزگردش 

    

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 وجود نقد

 دارايي هاي قابل استهلا،

 حساب هاي پرداختني

 ساير هزينه هاي توليدي:
 دستمزد مستقيم
 سربار کارخانه:

 دستمزد غير مستقيم
 مواد غير مستقيم

 حرارت
 روشنايي

 نيرو
 بيمه

 استهلا،

 انبار موجودي ها خريد مواد

 
 کالاي در جريان ساخت

 مواد مستقيم
 دستمزد مستقيم
 سربار جذب شده

 بهاي تمام شده کالاي ساخته شده

بهاي تمام شده کالاي  انبار کالاي ساخته شده

 فروش رفته

 پرداخت براي
 يا تسهيم به

پرداخت 

 جهت

نگهداري 

 در

 ارسال به

 انتقال به

 به
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 يابينه يهز -9-1

يعني اندازه گيري و محاسبه بهاي تمام شده توليدات, که يکي از وظايف حسابداري صنعتي محسوب مي شود .مدير يک واحد 

صنعتي همواره با مسايلي مواجه است که بايد بدون فوت وقت مناسبترين پاسخ را براي آنها پيدا کند تکنيکهاي هزينه يابي يکي از 

 مينه مي باشد موثر ترين ابزارهاي کار در اين ز

هدف اوليه از بکارگيري هر سيستم هزينه يابي در هر شرکت توليدي يا خدماتي دستيابي به هزينه محصولات يا خدماتي است که 

توليد و ارايه مي شود . سيستم هزينه يابي بايد در عمل اقتصادي و مقرون به صرفه باشد و بتواند به تخصيص مبلغ هزينه ها به 

ت و خدمات به گونه اي منجر شود که هزينه منابع لازم براي ساخت آن محصولات را به نحوي معقول انعکاس هريک از محصولا

دهد نظر به اينکه فناوريهاي ساخت سازمان توليد و ترکيب محصولاتي ساخته مي شود در شرکتهاي مختلف متفاوت است بنابراين 

اگون متفاوت باشد . سيستم هزينه يابي در هر شرکت بايد به گونه اي انتظار مي رود سيستم هزينه يابي نيز در شرکتهاي گون

 طراحي شود که بتواند نيازهاي ناشي از شکل مشخص سيستم توليد آن شرکت را تامين کند.

ر سيستم هزينه يابي مجموعه منظم و هم بسته اي از قواعد , روشها و فنوني است که بوسيله آنها ميتوان منابع مصرف شده يا بکا

رفته در توليد )کالا يا خدمات( را شناسايي ,جمع آوري ,تجزيه و گزارش کرد و نهايتا قيمت تمام شده پروژه , طرح , کالاي ساخته 

 شده و يا خدمت انجام شده را محاسبه نمود. 

تعيين قيمت تمام  هدف اصلي از هزينه يابي عبارت است از کمک به مديريت در جريان تصميم گيري عملياتي از طريق محاسبه و

 شده هر فعاليت يا مجموعه هم بسته اي از فعاليتهاي موسسه.

 پيش از آن که به صورتي مفصل درباره سيستمهاي هزينه يابي بحث کنيم يادآوري سه نکته ارزشمند است :

  بکارگيري براي طراحي و انتخاب سيستم هزينه يابي توجه به هزينه و منفعت سيستم بسيار مهم است . هزينه

سيستم ها شامل هزينه آموزش مديران و کارکنان بسيار بالا ست . مديران بايد تنها زماني به استقرار يک 

 سيستم پيچيده تن دهند که به فزوني منافع سيستم نسبت به هزينه هاي آن اعتقاد راسخ داشته باشند.

 سيستمهايي که مديران عملياتي آنها را  سيستم بايد متناسب با فعاليتها و کارهاي شرکت باشد و نه بر عکس.

 گمراه کننده مي دانند بدترين سيستمها مي باشد. 

  به کمک سيستم هزينه يابي مي توان ارقام هزينه را گزارش کرد که نشانگر نحوه مصرف منابع سازمان بوسيله

 يک موضوع هزينه خاص )نظير محصولات ,خدمات , مشتريان ( است .

 يابي : روشهاي سنتي هزينه

 سيستم هزينه يابي را مي توان بر حسب هدف و موضوع به انواع زير تقسيم بندي کرد :

  هزينه يابي ادواري 

 هزينه يابي دايمي 

  هزينه يابي تاريخي 

  هزينه يابي استاندارد 

  هزينه يابي سفارش کار 

  هزينه يابي مرحله اي 

 يم و اصول اوليه را تعريف کنيم قبل از بررسي سيستم هاي هزينه يابي فوق بهتر است مفاه
 



 
 

 : يسنت يابينه يستم هزيس -9-2

زان يشود و م يم ميتقس يديبر کل اقلام مختلف تول يديک واحد توليسربار  ينه هايمجموع هز يسنت يابينه يستم هزيدر س

 د :ير توجه کنيدر، بهتر به مثال ز يگردد برا ين شکل محاسبه ميبه ا يديهر واحد تول يسربار مصرف

زان يراژ بالا به مياسمن در تيکند محصول  يد مياسمن و نسترن را تولي يل به نام هاير اتومبيمثال :شرکت اطلس دو نوع دزد گ

گردد . هر کدام از  يد ميواحد در سال تول 5222زان ين به مييراژ پايمحصول نسترن در ت يشود ول يد ميواحد سالانه تول 25222

ساعت کار  32222زان ي( واحد به م25222+5222) 32222د يتول ين برايم دارد بنابرايساعت کار مستقک ياز به ين محصولات نيا

ون تومان در سال يليم 152ن شرکت يسربار ا ينه هاينه دارد . هزيتومان هز 3222م ياز است . هر ساعت کار مستقيم نيمستق

 يتومان برآورد م 5222 يعني 3222222/152222222سربار به صورت  ينه هايهر واحد محصول هز ين براياست. بنابرا

باشد .  يتومان م 32222و  42222ب برابر را ياسمن و نسترن به تر تير يهر دزد گ ياز برايه مورد نينه مواد اوليتا هزيگردد.نها

 ن:يبنابرا

 محصول نسترن  اسمن يمحصول   يديتول ينه هايهز

 32222 42222 ميمواد مستق

 3222 3222 م يکار مستق

 5222 5222 د يسربار تول

 30222 40222 مجموع 

 ينه در بر دارد .روش سنتيتومان هز 30222و  40222ب ياسمن و نسترن به ترتيهر واحد محصول  ين بر اساس روش سنتيبنابرا

 باشد . يک کالا ميمت تمام شده يمحاسبه ق يبرا يعيروش سر

 در بر داشته باشد. يگمراه کننده اج ين روش ممکن است نتاين وجود ايبا ا

 م يپرداز يم يسنت يابينه يهز يستمهايبه انواع س يفات مقدماتين تعريحال پس از ا

 (: يا تناوبي ي,دوره ايکليس يادوار يابينه يهز

دهد .از  يساخته شده بدست م يان ساخت و کالايدر جر يمت تمام شده کالاياز ق ياطلاعات محدود يادوار يابينه يستم هزيس

 ياز موجود ي)فهرست بردار يريگ يو موجود يق انبار گردانياز طر يان دوره ماليستم آن است که در پاين سيبارز ا يها يژگيو

مت تمام شده محصول قابل محاسبه شود يبه عمل آورد تا ق يجنس يهايلات لازم را در موجوديد اصلاحات و تعديبا يانبار(م

 کاربرد دارد . يديست و معمولا در کارگاهها و موسسات کوچک تولين يستم کامليس يادوار يابينه يستم هزي.س

گردد و در  يد اضافه ميتول ي,حسابها يمال يشود و فقط در دفتر کل حسابدار يکارخانه استفاده نم يستم از حسابدارين سيدر ا

از  يديتوان اطلاع مف يرد نميصورت نگ ير گردانرا تا انبايمت تمام شده محصول وجود ندارد زيز امکان محاسبه قيدوره ن يط

 به عمل اورد . يجنس يها يموجود

 : يسنت يابينه يمرسوم در هز يروشها -9-3

 (: يا واقعي ي)تحقق يخيتار يابينه يهز 931

ل و يه و تحليو ثبت و ضبط و تجز يافته را جمع آوريتحقق  ينه هاياست که منحصرا هز يستمي, س يتحقق يابينه يستم هزيس

باشد.چون  يافته است که مستند به صورتحساب ,سند و مدر، مينه تحقق يهمان هز ينه واقعيد . منظور از هزينمايگزارش م

 نه است .يخ وقوع هزيبه تار يرا مبتنيند زيگو يز مين يخينه تاريشود ,به آن هز يدر زمان وقوع ثبت و ضبط م ينه واقعيهز

 استاندارد : يابينه يهز

ران و سرپرستان  ين ها و مدين , کارشناسان , تکنسيمهندس يبا همکار يديتول ينه هاياستاندارد ,هز يابينه يستم هزيدر س

مت تمام شده ين قييتع يحدس و گمان (محاسبه و برا ي)نه برمبنا يقا بااستفاده  از روش علمين و دقييکارخانه و کارگاه قبلا تع

 شود . يگرفته مت موسسه , بکار يريمد يريم گيد و تصميتول



 
 

 يتحقق يابينه يستم هزيکند بلکه همگام با س يرا حذف نم يخيتار يابينه يستم هزيچ وجه سياستاندارد , به ه يابينه يستم هزيس

کارخانه  ياستاندارد در حسابدار يابينه يستم هزيد . سينما يموثرا کمک م يريم گي, کنترل و تصم يزيبرنامه ر يت برايري, به مد

 رد .يگ يمت تمام شده کالا مورد استفاده قرار ميمحاسبه ق يو برا

نده يمورد انتظار در آ ينه هايا هزي يعاد ينه هاياز هز يکه انعکاس ين شده و برآوردييش تعينه از پيه به هزين روش مواد اوليدر ا

ه از انبار تنها براساس مقدار در مدار، مربوط ن روش اقلام وارده به انبار و صادريشود . در ا يد منظور ميو به تول ياست , ارزشگذار

 شود . يم ييپردازش اطلاعات صرفه جو ينه هايو هز يدفتر يب در کارهاين ترتيثبت و بد

 يد مواد ثبت ميموسوم به حساب انحراف نرخ خر يشده در حساب يداريه خرينه استاندارد مواد اوليو هز ينه واقعين هزيتفاوت ب

ش ياز پ يا برآوردهايشده  يزيبرنامه ر يمواد و هدفها يواقع ينه هاين هزيابد بيکند تا در يت را کمک ميرين حساب مديشود . ا

 زان تفاوت وجود دارد .ين شده , چه مييتع

بر  يذاتا نامعقول مبتن يابينه يب از هزين ترتيشود و بد يد منظور ميه براساس ارزش استاندارد به تولين روش مواد اوليدر ا

استاندارد  يبراساس نرخها يدات واقعيتول يه برايکند . مقدار مصرف استاندارد مواد اول يم يريجلوگ يواقع ينه هايهز يروشها

 را در اسرع وقت به عمل آورد . يمشکل دار شرکت را کشف کند و اقدامات اصلاح يدهد , حوزه ها يت امکان ميريز به مدين

ک کالا براساس زمان استاندارد و عوامل يتمام شده  ياست که در آن بها يبخصوص يابينه يک نوع هزياستاندارد  يابينه يهز

نه يکه هز يباشد به عنوان مثال در صورت يم ياريبس يايمزا ياستاندارد دارا يابينه يگردد. استفاده از هز ين ميياستاندارد تع

ت را براساس آنها مورد يريسه نمود و عملکرد مديبا آنها مقارا  يواقع ينه هايتوان هز يد محصول دانسته شده باشد مياستاندارد تول

 قرار داد . ينقد و بررس

 يم ميسربار تقس ينه هايم , و هزيم , دستمزد مستقياستاندارد مواد مستق ينه هاياستاندارد را به سه بخش هز ينه هاياصولا هز

 کنند .

 باشد : يم يلو گرميک کيرنگ  يک قوطيد يتول يبرام يمت مواد مستقير نشان دهنده استاندارد قيمثلا جدول ز

 مت يق اقلام 

 1222 د يمت خريق

 322 نه حمل و نقل يهز

 1522 م ياستاندارد مواد مستق يبها

 

شود  يآن در نظر گرفته م يز براين يک محصول بخصوص استاندارد مقداريه يم در تهيزان استفاده مواد مستقيم يبه منظور بررس

ن يرد .به مجموع عوامل ايقرار گ يد در حد و اندازه مشخصيمواد با يز و خرابيز جايزان دور ري, م يکه بر اساس آن مواد خام مصرف

مثال مورد  ين موضوع را براير ايگردد. جدول ز يه هر واحد محصول اطلاق ميم مورد مصرف در تهير استاندارد مواد مستقيمقاد

 :دهد ياستفاده نشان م

 لو گرم(يمقدار)ک اقلام

 5/3 از يمواد خام مورد ن

 4/2 عات مجاز يضا

 1/2 مجاز  يخراب

 4 ميمقدار استاندارد مواد مستق

 يمحاسبه م  6222=4*1522 لوگرم رنگ به صورت :  يک کينه استاندارد يبنابر اطلاعات استاندارد بدست آمده از جداول فوق هز

 گردد.

 

 

 



 
 

 

گردد.جدول  يم صرف ميک ساعت کار مستقي ياست که برا ينه ايم عبارت از هزينه استاندارد کار مستقيمشابه قسمت قبل هز

 دهد: يک ساعت کار استاندارد را نشان مير دستمزد يز

 مت يق اقلام

 1622  ينرخ حقوق ساعت

 162 ات يمال

 322 مه يب

 2202 مينه استاندارد کار مستقيهز

ن قلم را محاسبه نمود مطابق با يتوان ا يو مطالعه کار م يزمان سنج يز براساس روشهايبدست آوردن زمان استاندارد ن يبرا

 ر:يجدول ز

 زمان )ساعت( اقلام 

 5/1  يد واقعيزمان تول

 2/2  يز کارياستراحت وتم

 3/2  يکاريم و زمان بيتنظ

 2 ميزمان استاندارد کار مستق

ک واحد ينه يک ساعت کار در هزي يزان زمان استاندارد برايک واحد محصول ميد ينه استاندارد توليمحاسبه هز ين برايبنابر ا

 شود. يتومان م 4162ن عدد يگردد.که در مثال ما ا يمحصول ضرب م

 رد .:يد مورد مطالعه و محاسبه قرار گيد باينه استاندارد سربار توليتا اقلام مربوط به هزينها

د شرکت مورد مطالعه در نظر داشته باشد يساعت کار استاندارد باشد .فرض کن 2از به يک واحد محصول نيد يتول يبراد يفرض کن

ون يليکصد مين يد از ايون تومان باشد .فرض کنيليکصد ميز برابر يسربار ن ينه هايد داشته و کل هزيتر توليل122222زان يتا به م

د ينه سربار تولين صورت هزيون تومان آن مربوط به اقلام ثابت باشد در ايليم 62ر و يقلام متغون تومان آن مربوط به ايليم42تومان 

 گردد: ير محاسبه ميک واحد محصول به صورت جدول زي

 نه هر واحد سربار يهز ديزان توليم ون تومان(يلينه)ميزان هزيم اقلام

 422 122222 42 ريمتغ

 622 122222 62 ثابت

 1222  122 مجموع

ک واحد محصول برابر ينه استاندارد سربار ين هزيباشد بنابر ا يساعت کار م 2از به يک واحد محصول نيد يتول يکه برايياز آنجا

 باشد . يتومان م 1222*2=2222

 شود : ير خلاصه ميمحصول به صورت جدول ز واحد کي يساختنه استاندارد ين هزيبنابرا

 نه استاندارد يهز مت استاندارد يق مقدار استاندارد  محصول  يبها يعوامل اساس

 6222 1522 لويک4 م يمواد مستق

 4162 2202 ساعت 2 م يکار مستق

 2222 1222 ساعت  2 سربار  ينه هايهز

 12162   مجموع 

 

 گردد. يتومان م 12162ن محصول برابر يک واحد از اياستاندارد ساخت  ينه هاين مجموع هزيبنابرا



 
 

  و سفارش کار يمرحله ا يابينه يستم هزيسه سيمقا 932

در بسياري از شرکتهاي توليدي , اطلاعات مرتبط با هزينه هاي توليد اساسا با استفاده از يکي از سيستمهاي هزينه يابي سفارش 

زينه يابي کار يا مرحله اي , گرد آوري , انباشت و به محصولات , سفارشات و خدمات تخصيص داده مي شود . سيستم هاي ه

مرحله اي و سفارش کار دو رويکرد متفاوت براي گرد آوري و انباشت هزينه هاي ساخت و تخصيص اين هزينه ها به محصولات و 

 سفارش ها محسوب مي شوند. 

 تفاوت بين سيستم هزينه يابي مرحله اي و هزينه يابي سفارش کار :

ت که محصولات آنها به شکل مداوم و مستمر در يک رشته فرايند پيوسته سيستم هزينه يابي مرحله اي در کارخانجاتي قابل اجراس

 ساخته مي شود .

پس از تکميل فرايند ساخت , محصولات تکميل شده به انبار کالاي ساخته شده منتقل مي شود.درچنين کارخانجاتي محصولات 

نيز معمولا مشخص  و مشابه مي باشند .به اساسا طبق نياز و خواست مشتري خاصي توليد نمي شوند و محصولات توليد شده 

 همين دليل , هزينه يابي مرحله اي را هزينه يابي عمليات مستمر نيز مي نامند. 

بنابر اين , هزينه يابي عمليات مستمر و پيوسته وقتي بکار گرفته مي شود که محصولات يا خدمات براي عرضه به خريداران بايد به 

يک رشته از فرايند هاي متوالي و مشخص ساخته و پرداخته شوند.هزينه هاي ساخت بر حسب  انجام يکسري عمليات معين در

تعداد محصولي که در خلال يک دوره معين از اين عمليات و فرايندهاي ساخت بدست مي آيد و به حساب عمليات و فرايند هاي 

مستمر شناسايي و رديابي هزينه ها با واحدهاي مشخص  مزبور منظور مي گردد ميانگين مي شود .با بکار گيري هزينه يابي عمليات

هزينه يا به عبارت ديگر با موضوعات مشخص هزينه امکان پذير نيست . در نتيجه هر واحد محصول يا خدمت ناگزير از طريق توزيع 

شوند تعيين مي هزينه هاي ساخت بين تمامي محصولات همگون و خدمات مشابهي که ظرف يکدوره معين ساخته و پرداخته مي 

 گردد. 

به بيان ديگر در سيستم هزينه يابي سفارش کار هزينه ها براساس سفارشها گرداوري و انباشت مي شوند درحاليکه در سيستم 

هزينه يابي مرحله اي گرداوري و انباشت هزينه ها برحسب مراحل عمل و فرايند هاي مختلف ساخت صورت مي گيرد و سپس 

حسب هر يک از مراحل و فرايندهاي ساخت براساس مقدار محصولي که در هريک از اين مراحل در خلال يک هزينه هاي انباشته بر

 دوره معين توليد شده است , ميانگين مي شود .به همين دليل , هزينه يابي مرحله اي را هزينه يابي ميانگين نيز مي نامند.

معين توليدو عرضه مي شود هزينه ميانگين هر واحد بازده را مي  مثلا در سازمانهايي که تنها يک نوع محصول مشخص يا خدمت

 توان با بکارگيري فرمول زير به سهولت محاسبه کرد :

 

 جمع هزينه هاي واقع شده در يک دوره     

 ميانگين هزينه براي هر واحد بازده   =         

 جمع تعداد محصولات يا خدمت توليد شده طي آن دوره

 

موسسات تک محصولي مشکلات چنداني در مورد نحوه تخصيص و رديابي هزينه ها وجود ندارد . اما در اين گونه در شرکتها و 

سازمانها اغلب به دليل ماهيت سرمايه بر بودن عمليات کنترل موثر هزينه ها امري حياتي است و مديريت در اين گونه موسسات 

در دسترس و قابليتهاي موجود بگونه اي اثر بخش استفاده مي شود کوشش همواره در جهت حصول اطمينان از اين که از ظرفيت 

 مي کند.

در مقابل در سيستم هاي هزينه يابي سفارش کار عمليات ساخت هنگامي آغاز مي شود که از مشتريان سفارشي در يافت شود .هر 

مواد اوليه خاص ,عمليات متفاوت يا حتي  سفارشي براساس خواست و نياز مشتري مربوط و مشخصات ارايه شده توسط وي نياز به

 عبور از فرايندهاي مختلف ساخت دارد. در نتيجه هر سفارشي به عنوان موضوع نهايي هزينه با سفارش ديگر تفاوت دارد .

گيهاي گاه شرکتها ناگزير مي شوند به توليد محصولاتي بپردازند که اين محصولات علاوه بر داشتن خصوصيات عام لازم است از ويژ

خاصي که مورد نظر مشتري مشخصي است نيز برخوردار باشد .در چنين وضعيتهايي شرکت ها براي هزينه يابي توليدات خود از 



 
 

سيستمي موسوم به هزينه يابي عمليات استفاده مي کنند که ترکيبي از برخي ويژگيهاي هر دو سيستم هزينه يابي مرحله اي و 

يابي عمليات هزينه مواد مستقيم مانند هزينه يابي سفارش کار به دسته هاي محصول تخصيص سفارش کار است . مثلا در هزينه 

مي يابد اما هزينه هاي دستمزد مستقيم و سربار ساخت همانند هزينه يابي مرحله اي با بکارگيري يک نرخ ميانگين جذب براي 

 هزينه هاي تبديل به تمامي واحدهاي توليد شده تخصيص داده مي شود.

 ر شکل زير تفاوت در نحوه گرد آوري و انباشت هزينه ها در هريک از سيستمها سفارش کار و مرحله اي نشان داده شده است:د

 سيستم هزينه يابي سفارش کار 

 

 

 

 

 

 

    

 

    

 سفارش کار: يابينه يهز -9-4

 يتيبر نوع فعال يخاص خود را داراست اما اساسا مبتن يها يژگياگرچه و يمحصولات در هر سازمان و موسسه ا يابينه يستم هزيس

نه يستم هزيس يمشابه دارا يتهايشاغل در فعال يگر سازمانهايدان ياست که سازمان و موسسه مورد نظر به ان اشتغال دارد . به ب

 اساسا مشابه هستند . يهايژگيبا و يابي

مجزا که  يشود که محصولات خود را در دسته ها يبکار گرفته م ييسفارش کار توسط سازمانها و شرکتها يابينه يستم هزيس

 ير واحدهاينه با سايهز يک از واحدهاين گونه سازمانها هر يگر در ايد انيکنند . به ب يد مين آنها وجود دارد توليب يتفاوت اساس

 خود را دارند . يانحصار يهايژگيک وينه تفاوت دارد و هريهز

 يابينه يستم هزيشود . س ينه مشخص محسوب ميک موضوع هزيک سفارش مجزا و يستم هر دسته محصول به عنوان ين سيدر ا

نه متوسط هر واحد يبه هز يابيد ست يشود .سپس برا يم ين سفارشها طراحيک از ايها به هرنه يص هزيسفارش کار با هدف تخص

از محصول که به آن  ييتوان برحسب واحدها يافته به هر سفارش را ميص ينه تخصيک از سفارشها , هزيمحصول موضوع هر

 ن محاسبه کرد .يانگيشود به شکل م يسفارش مربوط م

شود .  يو منظور م ينه آن سفارش گرد اوريرد در کارت هزيگ ين انجام ميک سفارش معياطر ساخت که به خ يينه هايهز يتمام

دهد , در کارت  يره رخ ميکه در هر دا يينه هايمتعدد باشد , هز يدير توليک سفارش مستلزم عبور آن از دوايل يچنانچه تکم

نه هر واحد محصول موضوع آن سفارش از يسفارش کامل شد , هزکه يگردد . هنگام يو انباشت م ينه سفارش مزبور گردآوريهز

د شده مرتبط يتول ينه سفارش مورد نظر بر تعداد واحدهايانباشته و منظور شده در کارت هز ينه هايم کردن جمع هزيق تقسيطر

 شود.  ين مييبا آن سفارش , تع

ازمند يساخت محصولات مختلف ن يعنيناهمگون است ن يک دوره معي يره و در طيک دايدر  يديکه محصولات تول يطيدر شرا

نه يستم هزيس يريدات بکارگيتمام شده تول يبها يرياندازه گ ياز منابع گوناگون است , برا يمتفاوت يبهاير و ترکياستفاده از مقاد

 ست .يکسان نينه ساخت محصولات گوناگون يهز ييتهاين وضعيرا در چنياست ز يک راه حل منطقيسفارش کار  يابي

 ينه هايص هزيص , ثبت و تخصي, تشخ يجمع آور يسفارش عبارت است از مجموع قواعد و روشها يابينه يگر هزير ديبه تعب

ات يد )از شروع تا خاتمه عمليند توليمحصول در فرا يز و مشخص از واحدهايمتما يا به دسته هايک سفارشات يد به تفکيتول

 د(.يتول
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نکه انواع مختلف محصولات آنها از لحا  يا ايرند و يکاربرد دارد که معمولا سفارش پذ يموسساتسفارش در  يابينه يستم هزيس

دارند . از جمله  يزات مورد استفاده , تفاوت بارز و اساسين الات وتجهيد و ماشيتول يکار , تکنولوژ يهايژگيمشخصات مواد , و

, چاپ و  يما سازي, هواپ يساز ي,کشت يساختمان يتوان شرکتها يکنند م يسفارش استفاده م يابينه يستم هزيکه از س يموسسات

 ل را نام برد. ياتومب يرگاههايو تعم يمانکارينشر , پ

ستم در ين سيشود . در ا يهر سفارش کارت سفارش با شماره مخصوص)کد( در نظر گرفته م يسفارش , برا يابينه يستم هزيدر س

د مقدار زمان مصرف يقا بايرا دقيشود , ز يت کار استفاده ميکارگران از بل يکد سفارش باشد , برا يد دارايخواست مواد از انبار با

سربار  ينه هايتوان هز يستم به صورت همزمان نمين سيهر سفارش , معلوم و قابل محاسبه باشد .در ا يشده توسط هر کارگر رو

ل ين دليوجود دارد به هم يسفارش وتحقق سربار تقدم و تاخر زمانل ين تکميشه بيرا هميص داد زيرا به سفارش تخص يواقع

نه يستم هزيتوان گفت که س ين ميباشند .بنابر ا يبا نرخ مشخص م ير از کاربرد سربار جذبير ناگزيسفارش پذ يديموسسات تول

 است . يبيستم ترکيسفارش معمولا س يابي

ا خدمت مشخص يک محصول ياز  يا مقدار انبوهيک دسته يک واحد يه نه ها بيستم هزين سيتوان گفت در ا يگر ميان ديبه ب

ا خدمت يک محصول مشخص يعرضه  ياست که به موجب آن برا يتيشود . مقصود از سفارش کار فعاليم )سرشکن ( ميتسه

شود , همانند  يا عرضه ميد يتول يا سفارش مشتريخواست  يا خدمت برايشود . معمولا محصول يمشخص به بازار منابع مصرف م

 شود . يه ميارا يکه توسط موسسات حسابرس يخدمات حسابرس

 

 

 شود : يم يمرحله ط 6ن سفارش ها ينه ها بيم هزيتسه يبرا

 شود  ينه انتخاب مين سفارش که به عنوان موضوع هزييتع .1

 م هر ساعت کار(يدستمزد مستق يم سفارش )ساعت کار * نرخ واقعيمستق ينه هاين هزييتع .2

ر يغ ينه هاين نرخ هزيياست که تع ين نکته ضروريا ياداوريم مرتبط با سفارش .ير مستقيغ ينه هايمخازن هزن ييتع .3

 ر است.يان سال امکان پذيتنها در پا يم واقعيمستق

 ( يم به سفارش )مثلا ساعت کار حرفه اير مستقيغ ينه هايص هزيتخص يانتخاب مبنا .4

 م به سفارش .ير مستقيغ ينه هايص هزيصتخ يص برايتخص يمحاسبه نرخ هر واحد مبنا .5

  مير مستقيغ ينه هايمجموع هز         

 = يم واقعير مستقينه غينرخ هز     

 نهيص هزيتخص يمبنا يمقدار واقع          

 م .ير مستقيم و غيمستق ينه هايه هزيق جمع کردن کلينه از طرينه ها به موضوع هزيسرشکن کردن هز .6

 سفارش کار : يابينه يهز يهايژگيو 941

 د انبوه وجود ندارد يستم تولين سيدر ا يعنيشود  يد گذاشته ميان تولياز محصول به جر يا تعداد محدودي يتعداد کم-1

 شود  يم يابينه ياز محصول جداگانه هز يا هر دسته مشخصيهر سفارش -2

 ص است يو به سهولت قابل تشخ يرستا هر دسته مشخص از محصول بديهر سفارش  يديات توليا خاتمه عمليزمان شروع -3

 يد ساخته ميژه برنامه توليا طبق مشخصات وي(  يفن يهايژگيهر سفارش طبق مشخصات اعلام شده سفارش دهنده )از نظر و-4

 شود 

 ساخت  يد و تکنولوژيت توليرد به سبب محدوديگ يبه هر واحد محصول تعلق م ينينه سنگيهز-5

ان سفارشات يشود که به حساب کنترل کار در جر يم يان در در دفتر کل نگهداريکار در جرک حساب يه سفارشات يکل يبرا-6

 موسوم است.



 
 

است  يهيشود بد يم ين )کارت سفارش ( نگهداريدر دفتر مع يک حساب فرعيا هر دسته مشخص محصول يهر سفارش  يبرا-7

د با مجموع يرار دارند و الزاما مانده حساب دفتر کل باان در دفتر کل قيتحت کنترل حساب کار در جر يفرع ين حسابهايه ايکل

 کسان باشد .يت يماه يسفارشات برابر و دارا يفرع يحسابها يمانده  ها

م و سربار ساخت يم دستمزد مستقيمواد مستق ينه هايتمام شده ساخت هر سفارش که شامل هز يات بهايياطلاعات مرتبط با جز

 ابد .ي يبطور مشخص انعکاس منه آن سفارش ياست در کارت هز

توان  يسربار ساخت را نم ينه هايک از سفارشها نسبتا آسان است اما هزيم با هريم و دستمزد مستقيمواد مستق ينه هايهز يابيرد

م , ير مستقير مواد غيناهمگون ساخت نظ ينه هاياز هز يسربار ساخت مخزن ينه هايکرد .هز يابيبه سهولت با سفارشها رد

ن است که اغلب يگوناگون ا ينه هاين هزيا يمشتر، تمام يژگيرات است .ويم , آب , برق , استهلا، و تعمير مستقيد غدستمز

 ينه هايد واقع و جزء هزيات توليبخاطر انجام عمل ياست اما همگ ييا مبلغ آنها جزيک از سفارشها ندارند يچ يم با هيارتباط مستق

نه يسربار ساخت به سفارشها را اصطلاحا جذب هز ينه هايص هزيند تخصيشوند. فرا يساخت محسوب م يمرتبط با کوششها

 نامند. يسربار ساخت م

 نه سربارساخت:يجذب هز ين شده براييش تعينرخ از پ

نه سربار يجذب هز ياستفاده به عنوان مبنا يرا برا يديتول يت هايمرتبط با فعال ياسهاياز مق يبرخ يصنعت يره حسابداريدا

شود . يت گفته ميبر حجم فعال ينه  مبتنيهز ياسها عموما محرکهاين مقيبه ا يابينه يهز يستمهايکند در س يت انتخاب مساخ

 سربار ساخت عبارتند از : ينه هايجذب هز يگر مبانيا به عبارت دين محرکها يبارز ا ينمونه ها

 م .ينه دستمزد مستقيو هز يم مصرفيمواد مستقنه يد , هزين الات , مقدار توليم , ساعت کار ماشيساعت کار مستق

 

 ر برآورد شود :ينه سربار ساخت لازم است ابتدا موارد زين شده هزييش تعين نرخ از پييتع يبرا

 رخ دهد. يآت يرود در خلال دوره زمان يسربار ساخت که انتظار م ينه هايجمع مبلغ هز .1

 ا استفاده خواهد شد .يواقع  يدوره زماننه که در خلال همان يا مقدار محر، هزيجمع مبلغ  .2

 شود: ير محاسبه مينه سربار ساخت به شرح زين شده هزييش تعيپس از برآورد عوامل بالا نرخ از پ

 نه سربار ساخت يبرآورد مبلغ هز                                          

 = نه سربار ساختين شده هزييش تعينرخ از پ   

 نهيزان محر، هزيبرآورد م                                          

ن آلات به عنوان يسربار ساخت به سفارشها از ساعت کار ماش ينه هايص هزيتخص يگچسر برا يد در شرکت صنعتيمثلا فرض کن

ن آلات که يماشال و جمع ساعات ير02222222نده در مجموع يسال آ ين شرکت برايسربار ا ينه هايشود .هز يمبنا استفاده م

نه سربار ساخت ين شده هزييش تعيساعت برآورد شده است . نرخ از پ12222زان يبکار گرفته شود به م يرود در سال آت يانتظار م

 باشد . يال مير 0222جه يو درنت12222/02222222ن شرکت  يدر ا

را يشود ز يد مينه تاکيبر اصطلاح محر، هز نه سربار ساختيجذب هز ين شده براييش تعيامروزه در مباحث مربوط به نرخ از پ

 يسنت يستمهاين , که در سيجذب است .علاوه برا يمبنا ين شدن با اصطلاح سنتيگزيروزافزون در حال جا ين اصطلاح به شکليا

 يابينه يد هزيستم جديکه در سيشود در حاليد ميت است تاکيبرحجم فعال ينه که مبتنيگانه هزيمحر،  يريبر بکارگ يابينه يهز

  شود . يد مينه تاکيچند گانه هز ينده در باره آن صحبت خوهد شد بر محرکهايت که در آيفعال يبرمبنا يابينه يهز يعني

 

 يکارت سفارش کار: از اين کارت جهت جمع آوري هزينه هاي مربوط به يک سفارش استفاده مي شود. در واقع جمع صورتها

 ان ساخت  را تشکيل مي دهد.يکنترل کالاي در جرنه هاي سفارش ، مانده حساب يهز

 

 



 
 

 

 

 

  شرکت ...

 نام مشتري : ...                                                                             شماره سفارش : ....

 تاريخ شروع : ......        نوع محصول: ....                                                                       

 تاريخ تكميل : ....                                                                                                                    

 سربار جذب شده ميقدستمزد مست ميقمواد مست

 مبلغ نرخ مبنا مبلغ نرخ ساعت مبلغ نرخ مقدار

 

 

 

 

        

 انجام شده :                                         فروش                              ........ ياه هنيزخلاصه ه

 م                      ........                                   هزينه توليد                      ) .......(يقمواد مست

 م                  ........    يقدستمزد مست

 ه                        .......                                    سود نا ويژه                      ........يلاو يبها

 سربار جذب شده                ........                                    هزينه هاي عملياتي           )........(    

 جمع                                ........                                    سود سفارش                     .......

 نوشته مي شود  ينسخه برگ در خواست مواد از انبار به طور روزانه يا هفتگ از رويم : يقمواد مست -

  يه مي شود به طور روزانه يا هفتگي: از روي خلاصه اي که از برگ ساعات کارکرد کارگران تهم يقدستمزد مست -

 شود. ينوشته م

م به کار يم و مواد مستقي، دستمزد مستق ميش تعيين شده است که براساس ساعات کار مستقيسربار از پسربار جذب شده :  -

 ابد يص مي ير مبنا ها به سفارش تخصيا سايمي رود  و 
 يرا به سادگ يز آمده است تا سود بر آورديع و فروش نيوتشکيلاتي و توز ينه هاي اداريسفارش کار ، هز ياز کارت ها يدر بعض

برسد، کارت سفارش جمع زده مي شود ، اين جمع شامل مواد مصرفي براي هر سفارش محاسبه کرد .  هر گاه کار سفارش به اتمام 

مي باشد. جمع اين اقلام ، قيمت تمام شده )هزينه توليد ( سفارش را  يو سربار جذب شده بر آورد يم واقعي، دستمزد مستق يواقع

 نشان مي دهد.



 
 

 مثال :

افت سفارش يرمربوط به د ريز کند ، اطلاعات يمسفارش کار استفاده  يابي نهيزسپاهان مهر ازروش ه يديولکارگاه ت

 فت. اي ناياپ32/5/06خ يرشروع و در تا  1/5/06خ يرباشد که در تا يمالف از شرکت سامان  يکالا    155شماره  

 ريال12222لو يکلو به نرخ هر يک222مواد مصرف شده 

 ريال 52222ساعت به نرخ هر ساعت  02 يديلم تويقکار مست

 م يق%دستمزد مست152مقدار سربار ساخت به 

  هيلاو ي% بها32% و22ب يتع وفروش به تريزوتو ياراد يانه هيزه

 ريال 22222222فروش يبها

 ن حاصل از فروش سفارش ايز ن سود وييعنه سفارش کار و تيزبرگ ه هيتهمطلوبست: 

 کارت سفارش کار

 شرکت سپاهان مهر

 155شماره سفارش :                                        نام مشتري : شرکت سامان                       

 1/5/06الف                                                                 تاريخ شروع : ينوع محصول: کالا

                 32/5/06تاريخ تكميل :                                                                                                 

 سربار جذب شده ميقدستمزد مست ميقمواد مست

 مبلغ نرخ مبنا مبلغ نرخ ساعت مبلغ نرخ مقدار
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 يمرحله ا يابينه يستم هزيس -9-5

ره م ورد  ي  ک و غيمان،کفش،پلاستيک،سي،لاستي،نفت ،نساجييايميد کننده محصولات شيع توليدر صنا يمرحله ا يابينه يروش هز

ز به ک ار ررتت ه   يکوچ ن يکيچ و مهره و قطعات الکترونيتوسط کارخانجات سازنده پ يابينه يستم هزين نوع سيرد.ايگياستفاده قرار م

توان ب ه  يباشند را ميم يل خانگيما و وسايل،هواپير،اتومبين تحريل  مشاياز قب يد کننده محصولاتيشود.کارخانجات مونتاژ کع توليم

ل  شرکت شرکت ر از و ب   ياز قب يخدمات ياز واحد ها يکنند و بالاخره برخيروش استفاده م نينام برد که از ا يعير صنايعنوان سا

در  يمرحله ا يابينه ين استنباط نمود که هزيتوان چنين ميرا استفاده کنند.بنابر ا يمرحله ا يابينه يستم هزيتوانند سيز ميو برق ن



 
 

د ي  ا چن د ک الا را تول  ي  ک ي  از  يانبوه يا واحد تجاريوسته بوده يو پ شود که مراحل ساخت به صورت مداوميبرده م nبه کا يدnموا

 شود.يده ميد انبوه با مداوم ناميتول يصنعت يخسابدار يمرحله اغلب روش ها يابينه يهز يقت روش هايکند.در حق

ن يکارخانه سازنده ماش   کيمثال  يباشد.برايازآن واحد ميمورد ن يابينه يستم هزيمشخص کننده س يد واحد تجاريات توليتوع عمل

د ي  ک کارخانه توليکه  يکند در صورتيسفارش کار استفاده م يابينه يستم هزياست،از س يافتيد آن بر طبق سفارش دريآلات که تول

م واد،   ين ه ه ا   يهز ين آلات  فوق، حه ت گ رد آور  يبرد.در کارخانه سازنده ماشيسود م يستم مرحله اياز س ييايميکننده مواد ش

د محص ولات  ي  ک ه کارخان ه تول   يش ود.در حل   ين ه س فارش اس تفاده م   يدستمزد و سربار کارخانه مربوط به هر سفارش از کارت هز

ات م داوم و  ي  از عمل يرا هر سفارش جزئ  يباشد زيهر سفارش خاص نم يفوق الذکر برا ينه هايقادر به مشخص کردن هز ييايميش

ک واح د  ي  ن ه  يهز يطين ش را ير ممکن اس ت.در چن   يک هر سفارش غيص و تفکيجه تشخيگردد و در نتيد محسوب ميوسته توليپ

 همان دوره بدست خواهد آمد. يساخته شده ط يدوره بر تعداد واحد ها ينه هايم جمع هزيق تقسيساخته شده  از طر يکالا

 يمرحله ا يابينه يهز يها يژگيو وروش ها  951

 ر است:يبه شرح ز يمرحله ا يابينه يستم هزيس يژگيو

د ي  ن ه تول يد از گ زارش هز ي  نه کل تليساخته شده و هز يک واحد کالايتمام شده  يص و محاسبه بهاي،تلخ يبه منظور گرد آور-1

 شود.ياستفاده م

 شود.يره بدهکار ميان ساخت  همان دايدر جر يره به حساب کالاينه واقع شده در هر دايهز-2

 گردد.يره گزارش ميو سپس توسط هماد دا يرره گرد آويد هر داياطلاعات مربوط به تول-3

 شود.يان ميل شده بيره به صورت معادل آحاد تکميات هر دايان عمليان ساخت در پايدر جر يکالا ها-4

ش ود ت ا   يم ميره تقس  ي  د ش ده در آن دا يتول يده اند بر جمع تعداد کالا هايره بدهکار گرديکه به حساب هر دا يينه هايجمع هز-5

 ن گردد.ييک دوره خاص تعي يساخته شده برا يک واحد کالايتمام شده  ين  بهايانگيم

د ش ده ،اض افه   ي  س الم تول  يتمام شده واحد ه ا  يده اند محاسبه و به بهايع گرديات ضايعمل يکه ط ييتمام شده واحد ها يبها-6

 گردد.يم

ان ي  ل ش ده در پا ي  تکم يتمام شده ک الا  يتا بهاينهاافته و يره بعد انتقال يره به دايل شده هر دايتکم يتمام شده واحد ها يبها-7

 دوره محاسبه مبگردد.

 شوند:يم يزير طرح ريبه موارد ز يابيبه منظور دست يمرحله ا يابينه يستم هزيس

 رهيره توسط مسئول همان داينه،دستمزد و سربار کارخانه در هر دايهز يگرد آور-1

 رهيده در هر داد شيتول يک واحد مالايتمام شده  ين بهاييتع-2

 ساخته شده يتا به حساب انبار کالايره بعد و نهايره به دايک دايساخته شده  يکالاها يتمام شده موجود يانتقال بها-3

 ان دوره.يان ساخت پايدر جر يکالا  ينه ها به موجوديص هزيتخص-4

 ينه ه ا يم ورد نظ ر باش دهز    يمرحله ا يابينه يق هزيها از طر يک واحد کالا  و موجوديتمام شده  يق بهاين دقييکه تعيدر صورت

 ص داده شود.يد شده همان دوره تخصيتول يد به کالا هايدوره با

 

 

 ريق دواياز طر يابينه يهز 952

در  يدي  ات تولي  اس ت ک ه عمل   يکنند ب ه نح و  ياستفاده م يمرحله ا يابينه يستم هزيکه از س ييواحد ها  يديات توليت عمليماه

ل يره،باعث تس ه يمواد،دستمزد و سربار کارخانه هر دا ينه هاين هزيي،تعيمرحله ا يابينه يستم هزيرد.در سيگيره انجام مين دايچند

 دهد.يل محصولات انجام ميرا در جهت تکم يات خاصيعمل يديره توليگردد و هر دايم "تيسنجش مسئول يحسابدار"کاربرد



 
 

ک حس اب  ي  ره ي  ه ر دا  يشود. برايگر منتقل ميره ديره به دايک دايمربوطه از  ينه هايساخته شده همراه هز يستم کالاين سيدرا

مواد ،دس تمزد و س ربار کارخان ه ک ه در      ينه هاياز هز يب سهمين ترتيشود و بديان ساخت جداگانه در نظر گرفته ميدر جر يکالا

 شود.يره بدهکار ميان ساخت همان دايل محصول به کار رفته است،به حساب جريتکم

ک دوره ي   ينه ه ا ين هزياگيک واح دمحصول ،با ميانباشته  ينه هايمرحله و هز ينه هاين هزييبه منظور تع يحله امر يابينه يهز

د ش ده در ع رض دوره   ي  کل به تعداد محصولات تول يم هزنه هايساخته شده از تقس يک واحد کالايتمام شده  يسر و کار دارد.بها

ان ي  ان س اخت پا ي  در جر يل واح د ه ا  يدوره با توجه به درجه تکم يره طيهر دا ديزان تولين ميي،بدست خواهد آمد.به هر حال تع

ن ي ي ن ه و تع يک از عوام ل هز ي  مبلغ کل هر يز مستلزم گردآوريان ساخت نيدر جز يواحد ها يابيرد  ضمنا ارزشيگيدوره صورت م

 ره دارد.يک واحد محصول هر داينه يهز

ن ي ي ح داده خواه د ش د ،تع  يتوض يبعد يد که در قسمت هاينه تولياز گزارش هز ک واحد محصول با استفادهينه ينه کل و  هزيهز

 گردد.يم

 ان گردش محصوليجر -9-5-2-1

توان د ب ه   يگ ردش محص ول م   يمرحل ه ا  يابينه يرد. در هزيتواند به طرق محتلف صورت گيم يديات توليعمل يگردش محصول ط

م ورد اس تفاده ق رار خواه د      يمش ابه  يابي  ن ه  يف وق روش هز ک از ح الات  ي  انجام ش ود.در ه ر    يو انتخاب ي،مواز يصورت متوال

 ر ارائه شده است.يگرفت.اشکال مختلف گردش محصول در ز

 يرد.گردش مت وال يگيد شده انجام ميک از اقلام توليهر يبر رو يات مشابهيمحثول ،عمل يدر گردش متوال –محصول  يگردش متوال

 ر است:يمحصول به شرح ز

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

ابد. يه انتقال ميره تصفيل به دايسربار کارخانه به مواد مزبور اضافه شده و بعد از تکم ره مخلوط کردن،کار ويبعد از ارسال مواد به دا

نکه  صرفا با اضافه کردن کار و سربار کارخانه نسبت به يا اياضافه شده و  يگريممکن است مواد د يا مراحل بعدين مرحله يدر ا

ساخته  يمزبور به حساب کالا يد،کالايب اتمام رس يل و بسته بنديره تکميات ساخت در دايل کالا اقدام شود.بعد ا زآنکه عمليتکم

 گردد.يم ياز محصولات ساخته شده تلق يشده منتقلو جزئ

جهت  ييات ساخت محصول به طور همزمان انجام شده و سپس در مرحله نهايعمل ين روش،برخيدر ا –محصول  يگردش مواز

 دهد:يمحصول را نشان م يان موازير جريگردند. شکل زيگر ادغام ميدکيساخته شده با  يل و انتقال به حساب کالايتکم

 

 

 
 
 
 
 
 

 کالاي در جريان ساخت
 دايره مخلوط کردن

 کالاي در جريان ساخت
 دايره تصفيه

 کالاي در جريان ساخت
 کالاي ساخته شده دايره بسته بندي

 مواد
 دستمزد

 سربار کارخانه
 دستمزد

 سربار کارخانه
 دستمزد

 سربار کارخانه



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ز ممکن است از مواد استفاده شود.ير نير دوايره اول در سايهمانگونه که مشخص است علاوه بر دا

مثال در  يکند. برايعبور م ير مختلفيمورد انتظار،محصول از دوا يين روش با توجه به محصول نهايدر ا –محصول  يگردش انتخاب

د شده به يص يها ياز ماه يب باد که قسمتين ترتيبه بازار بد  يممکن است ارائه گوشت ماه ينيمواد پروتئ يديک کارخانه تولي

از آن ها  يگريکه قسمت د يارسال شود.در حال يره بسته بندين به دايره توزيما از دايمستق يچوب يدر جعبه ها يمنظور بسته بند

ها  يمانده ماه ين باقيکنند ارسال شود و همچنيم يرا دود يها يکه ماه يره ايل به دايره تکميممکن است قبل از ارسال به دا

ن مستلزم در نظر گرفتن يره توزينه از داياراسل شود.انتقال هز يره بسته بنديو سپس به دا يره کنسرو سازيممکن است ابتدا به دا

ر مشخص يح شد در زيکه در بالا تشر ينيه مواد پروتئيمحصول در رابطه با کارخانه ته يمشتر،.گردش انتخاب ينه هايم هزيتسه

 است.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 کالاي در جريان ساخت
 دايره برش

 مواد
 دستمزد

 سربار کارخانه

 کالاي در جريان ساخت
 دايره تراش

 دستمزد
 سربار کارخانه

 کالاي در جريان ساخت
 دايره مونتاژ

 مواد
 دستمزد

 سربار کارخانه

 کالاي در جريان ساخت
 دايره رنگرزي

 مواد
 دستمزد

 سربار کارخانه

 کالاي در جريان ساخت
 دايره ذوب

 مواد
 دستمزد

 سربار کارخانه

 کالاي در جريان ساخت
 دايره قالب ريزي

 دستمزد
 سربار کارخانه

 ساخته شده کالاي



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مواد ،دستمزد و سربار کارخانه ينه هايهز يحسابدار يروش ها 953

 يدر حساب ها يصنعت يمعمول حسابدار يمواد،دستمزد و سربار کارخانه طبق روش ها ينه هاي،هزيمرحله ا يابينه يدر هز

ر يمناسب روزنامه به حساب دوا يق ثبت هايده و از طريل گرديه و تحلينه ها بر حسب تجزين هزيمشوند.سپس ا يمربوطه گرد آور

ات يجزئباشد،ياد ميز يافتيکه تعداد سفارشات دريسفارش کار و در موارد يابينه يهز يشوند.در صورت استفاده از روش هايمنظور م

 شود.يم يمرحله ا يابينه يشتر از هزينه ها معمولا بيل هزيه و تحليو تجز يمربوط به گردآور

نه مواد به سفارشات گوناگون از برگ درخواست مواد استفاده يمنظور کردن هز يسفارش کار ،برا يابينه يدر هز -نه مواديهز

زان يات به ميات مربوط به ثبت جزئيدرخواست مواد استفاده شود حجم عملز از برگ ين يمرحله ا يابينه يستم هزيشود.اگر در سيم

ر مصرف کننده  مواد که يمنظور شدن به حساب سفارشات،به حساب دوا يبه جا ينه مواد مصرفيرا هزيابد.زيکاهش م يقابل توجه

ه يشود.در اکثر موادر کلياست،منظور مان ساخت ين در جريخ معيک تارياست که در  يتعداد آن ها معمولا کمتر از تعداد سفارشات

 يشود . در صورتيار بعد فقط کار و سربار به ان ها اضافه ميشود و در دويمصرف م يديره تولين دايد کالا در اوليمواد لازم جهت تول

ره يحساب دا نگونه مواد بهينه ايد،هزيمواد نما يات خاص تقاضايره اول(جهت انجام عملير از داي)غيدير تولياز دوا يکيکه 

 يمت گذاريدرخواست مواد که ق يدرخواست کننده منظور خواهد شد.به منظور کنترل مواد ممکن است استفاده از برگ ها

دوره  يمواد ط يد هايق اضافه نمودن خريتواند از طرينه مواد مصرف شده ميست،مطلوب باشد.هزين يجداگانه آنها همواره ضورور

 کالاي در جريان ساخت
 دايره توزين

 مواد
 دستمزد
 کارخانهسربار 

 کالاي در جريان ساخت
 دايره بسته بندي

 مواد
 دستمزد

 سربار کارخانه

 کالاي ساخته شده

 کالاي در جريان ساخت
 دايره دودي کردن

 دستمزد
 سربار کارخانه

 کالاي در جريان ساخت
 دايره کنسرو سازي

 دستمزد
 سربار کارخانه



 
 

نه مواد مصرف شده،استفاده از ين هزييگر تعين شود.روش دييان دوره از آن تعيپا يکسر موجود دوره و سپس يابتدا يبه موجود

ر مواد منظور يا مقادينه ها ير محتلف است.هزيا مقدار مواد بکار برده شده توسط دواينه يانگر هزيباشد که بيگزارشات مصرف مواد م

مورد  يم محاسبه گردد.فرمول هايا روش تسهيفرمول و  يبر مبناممکن است  ين روشير با استفاده از چنيشده به حساب دوا

ک محصول يش از يکه ب يمزبور خصوصا هنگام يکند.روش هاياز محصولات مختلف را مشخص مياستفده نوع و مقدار مواد مورد ن

ره يک دايرد.غالبا مواد مصرف شده توسط يگيقرار م ييئ دارو ييايميع شيد ساخته شود ،مورد استفاده صنايره توليتوسط دا

 م شود.ين محصولات گوناگون تسهيمختلف ب يبرآورد يد به مبانيبا يديتول

 فوق، معمولا مستلزم انجام صبت در دفتر روزنامه است. ينه مواد بر اساس روش هايمحاسبه هز

ن يگردد. که اير مزبوطه منشور ميان ساخت دوايجردر  ينه دستمزد به حساب کالاي،هز يمرحله ا يابينه يدر هز –نه دستمزد يهز

کارت  يبه جا يمرحله ا يابيه ينه دستمزد هر سفارش خواهد شد.در هزنيهز يمزبوط به گرد آور يدفتر يامر موجب حذف کارها

ر در دفتر يزر،ثبت ينه دستمزد به دوايم هزيشود.پس از تسهيساعت استفاده م ياوقات کار مربوط به هر سفارش از کارت ها يها

 رد.يگيروزنامه انجام م

 20142ره مخلوط کردن                   يدا –ان ساخت يدر جر يکالا

 37312ه                            يره تصفيدا -ان ساختيدر جر يکالا

 32422        يل و بسته بنديره تکميدا –ان ساخت يدر جر يکالا

 16622                            ع و فروش      يتوز ينه هايکنترل هز

 4552                                             يادار ينه هايکنترل هز

 122222 کنترل حقوق و دستمزد

ق يحا از طريسربار کارخانه ترج ينه هايهز يسفارش کار گرد آور يابينه يهمانند هز يمرحله ا يابينه يدر هز –سربار کارخانه 

 رد.يگيکنترا سربار کارخانه انجام محساب 

د قرار گرفته است يجذب سربار کارخانه به حساب سفارشات و محصولات ،مورد تاک ين شده براييش تعياز پ ياستفاده از نرخ ها

 جذب سربار ،از ينرخ ها يريبکارگ يبجا يسفارش کار و مرحله ا يابينه يمختلف هز يستم هاياز موارد در س يدر پاره ا يول

 شود.يسربار استفاده م يواقع ينه هايهز

ن حالت سربار يد محصولات در هر دوره نسبتا ثابت باشد که در ايزان توليمقدور است که م يکارخانه زمان ياستفاده از سربار واقع

ش ياز پ ياز نرخ هار ،استفاده يط زياز شرا يکيدر صورت وجود   ير خواهد ماند.ولييبا بدون تغيبه ماه بعد تقر يکارخانه از ماه

 است: ين شده سربار ،ضرورييتع

 ش ثابت نباشد.يک دوره به دوره بعد کم و بيد از يزان توليکه ميدر صورت-1

 ل دهد.يساخت را تشک ينه هاياز کل هز ينه سربار ثابت ،قسمت عمده اينه سربار کارخانه ،خصوصا هزيکه هز يدر صورت-2

د ينباشد، سربار کارخانه با يگر مساويک ماه  به ماه ديد از يکارخانه بعلت نوسانات تول يواقع ماهانه سربار ينه هايکه هزيدر موارد

سربار کارخانه را  ينه هاياز هز يد شده سهم مناسبيل که محصولات تولين دلين شده ،به اييش تعياز پ يبا استفاده از نرخ ها

از  يقسمت عمده ا –نه سربار ثابت يخصوصا هز –که صربار کارخانه  ين صورتيب به همين ترتيافت دارند،جذب گردد. به هميدر

ن شده مطلوب ييش تعياز پ يو با استفاده از  نرخ ها يد عاديتول ينه سربار کارخانه بر مبنايم هزيل دهد،تسهينه را تشکيهز

ن شده ييش تعياز پ يده از نرخ هال آن ها،استفايه و تحليل تجزينه ها ئ تسهيخواهد بود.به علاوه به منظور بهبود کنترل هز

 شود.يه ميتوص

ره مبور يره،به حساب دايان ساخت همان دايدر جر يق حساب کالاي،از طريديره توليسربار کارخانه هر دا ينه هايقبلا از آنکه هز

نه ها،ثبت در يشود.هنگام وقوع هز يگرد آور"کنترل سربار کارخانه"تحت عنوان  يد در حسابيبا يواقع ينه   هايمنظور گردد،هز

 د.يآ يدفتر روزنامه به عمل م

 کنترل سربار کارخانه                                             ********

 ******* يپرداختن يحساب ها



 
 

 ******* ماشن آلات-استهلا، انباشته

 ******* ش پرداخت هايپ

 ينه هايه هزيره است و کليهر دا ينه هايل هزيه و تحليتحز ين و کارت هايفتر معبر د يحساب کنترل سراب کارخانه ،غالبا مبتن

م يتسه يدير توليشده و متعاقبا به دوا يب نگهدارين ترتيز به همين ير خدماتيدوا ينه هايگردد.هزيدر آنها ثبت م يسربار واقع

گر جمع يکديره با ينه ه ردايل هزيه و تحليتجز  يسربار ثبت شده درکارت ها ينه هايه هزيان هر دوره کليگردند.در پايم

سربار منظور شده به حساب هر  ينه هايباشند معرف هزيز مين ير خدماتيم شده دوايتسه ينه هايگردد.جمع مزبور که شامل هزيم

زان يار *مسربار جذب شده )نرخ جذب سرب ينه هايا هزي يسربار واقع ينه هايان ساخت با هزيدر جر يره است.حساب کالايدا

ر در دفتر روزنامه انجام يگردد.ثبت مزبور به شرح زيره بدهکار ميم( هر دايکار مستق يمثلا تعداد ساعات واقع يانتخاب يمبنا يواقع

 شود.يم

 20222 ره مخلوط کزدنيدا-ان ساختيدر جر يکالا

 32022 هيره تصفيدا –ان ساخت يدر جر يکالا

 10022 يبسته بند ل ويره تکميدا –ان ساخت يدر جر يکالا

   02022                کنترل سربار کارخانه

 

 دينه توليگزارش هز 954

د تنها به عنوان منبع ثبت ينه توليرسد.گزارش هزيد آن به ثبت مينه توليره ،در گزارش هزيم به هردايقابل تسه ينه هايه هزيکل

ز بکار يماه ن يانباشته ط ينه هايارائه و انتقال هز يله برايوس  نيرد. بلکه به عنوان آسانتريگيروزنامه مورد استفاده قرار نم يها

د جهت يمف يتواند به عنوان ابزاريمواد،دستمزد و سربارکارخانه باشد،نم ينه هايجمع هز يکه فقط حاو يشود.گزارشاتيگرفته م

نه ها را به نحو يتواند کنترل هزياست که مات ين جزئيندارد ،بلکه ا يمفهوم چندان ييگردد.جمع ارقام به تنها ينه ها تلقيکنترل هز

 ممکن سازد. يموثر

 ر است:يره شامل اقلام زيد هر داينه توليگزارش هز

 ک واحد محصوليتمام شده  ينه کل و بهايره ،شامل هزيبه دا يانتقال ينه هايجمع هز -1

 رهينه مواد ،دستکزد و سربار کارخانه اضافه شده در آن دايهز-2

 رهيبه دا يک واحد محصول انتقاليتمام شده  ياضافه شده به بها ينه هايهز-3

 ريات دوايان عمليک واحد محصول تا پايتمام شده  ينه کل و بهاينه ها شامل هزيجمع هز-4

 دوره يان ساخت ابتدا و انتهايکالا در جر يتمام شده موجود يبها-5

 ه شده.ساخت يا به حساب کالايره بعد يبه دا يانتقال ينه هايهز-6

ره قبل و ياز دا يافتيدر يانگر مقدار واحد هايدارد که ب "ديتول يجدول مقدار"د اختصاص به ينه تولياز گزارش هز يقسمت

اضافه  ينه هايجهت محاسبه هز "ديتول يجدول مقدار"باشد. اطلاعات مندرج در يره بعد ميبه دا يانتقال ين مقدار واحد هايهمچن

ان دوره و يان ساخت پايدر جر يتمام شده کالا يره قبل،بهاياز دا يک واحد محصول انتقاليتمام شده  يره به بهايشده توسط دا

 رد.يگيره بعد،مورد استفاده قرار ميبه دا يتمام شده محصولات انتقال يبها

ر نوع ماده خام مصرف باشد.در حالت اول ،ه يا شامل اعداد و ارقام کلينه ها و يات هزيد ممکن است شامل جزئينه توليگزارش هز

ن مبحث مورد يشود.در حالت دوم)که در ايش داده ميک نماين اقلام سربار کارخانه به تفکيات انجام شده و همچنيشده،هر نوع عمل

ک از ين سهم هريد منعکس و همچنينه تولينه مواد،دستمزد و سربار کارخانه در گزارش هزيرد( فقط جمع هزيگيقرار م يبررس

 گردند.يساخته شده مشخص م يک واحد کالايتمام شده  يدر بهانه يعوامل هز



 
 

است که در  يينه هايک بخش نشانگر هزيگردند.يک ميد، خود به دو بخش تفکينه تولينه،در گزارش هزيمعمولا قسمت مربوط به هز

ساخته شده و بخش  يکالا ک واحدينه ينه ها و هزيره و جمع کل هزيدا ينه هايده اند منجمله هزيره به خصوص واقع گرديآن دا

 باشند.ينه ها مينگونه هزيص ايشگر نحوه تخصيگر نمايد

ره يساخت تنها محصول خود از سه دا يکه برا ييايميک کارخانه سازنده و محصولات شيه شده توسط يگزارشات ته

د ينه توليه گزارش هزيمربوط به تهات يرند تا جزئيگيقرار م ي(استفاده کند ،مورد بررسيه و بسته بنديدن،تصفر)مخلوط کيديتول

 ح گردد.يقا تشري،دق

در کارخانه  يديره تولين دايره مخلوط کردن که اوليد داينه توليل گزارش هزيتکم ياز برايات مورد نيجزئ –لوط کردن خره ميدا

د نشان ينه توليگزارش هز يشود.همانطور که جدول مقداريبعد نشان داده م ياست که در صفحا ييايميسازنده محصولات ش

تواند بر يره ميساخته شده توسط هر دا ين دوره آغاز نموده است. کالاهايواحد را در ا 52222د يره مخلوط کردن توليدهد دايم

لوگرم يره بر حسب کيبه دا يمثال ،مواد ارسال يد توجه داشت چنانچه برايشود.با يريره اندازه گيتر و غيلوگرم،متر،ليحسب تعداد ،ک

مورد استفاده در جدول  يرين صورت واحد اندازه گيتر گزارش شود ، در ايره بر حسب لين دايساخته شده ا يدد و کالا هاان گريب

ره مخلوط کردن يگزارش دا يان گردد.جدول مقداريرت(بيساخته شده )ل يکالا ها يريد بر جسب واحد اندازه گيبا يديتول يمقدار

ره يره بعد)دايواحد به دا 45222ت ساخت آن را به عهده گرفته ،يره مسئوليدا نيکه ا يواحد 52222دهد که از ينشان م

 يديات توليعمل يز طيواحد ن 12222واحد بوده و  4222ره يان دوره در ان دايان ساخت پايدر جر يه(منتقل شده و کالا هايتصف

 ده است.يع گرديره ضاين دايا

درخواست مواد  يل برگ هايه و تحليق  تجزيب از طريسربار کارخانه به ترتنه مواد ،دستمزد  و يهز –ل شده يمعادل آحاد تكم

ره يره مشخص شده و به حساب دايسربار هر دا ينه هايل هزيه و تحليتجز يحقوق و دستمزد و کارت ها يست هاي،خلاصه ل

ال ير 1772ساخته شده بالغ بر  يک واحد مالايتمام شده  يره محلوط کردن،بهايد داينه توليشود.طبق گزارش هزيمربوطه منظور م

 باشد(يال مير 276نه سربار کارخانه يال و هزير 2762نه دستمزد يال ،هزير 275نه مواد يباشد)هزيم

ان دوره جهت يان ساخت پايدر جر يل کالايه و تحلياز به تجزيره نيساخته شده هر دا يک واحد کالايتمام شده  يمحاسبه بها

از  يا با استفاده از فرمول هاير يل فوق معمولا توسط سرپرستان دوايه و تحليدارد.تجز يها يموجودنگونه يل اين درجه تکمييتع

ان دوره ،سه عامل مواد،کار و سربار يان ساخت پايدر جر يکالا يواحد موجود 4222د يرد.در توليگين شده ،صورت مييش تعيپ

نه ها به يم معقول هزيل نشده است.به منظور تسهيمزبور تمک يهاد در خصوص واحد يند توليفرا يکارخانه به کار رفته است ول

ان ساخت بر حسب معادل يدر جر يان دوره لازم است که واحد هايان ساخت پايدر جر يره بعد و واحد هايبه دا  يواحد انتقال

افت کرده يصدمواد لازم را دران ساخت صد در يدر جر يواحد کالا 4222ره مخلوط کردن تعداد يان گردد.در دايل شده بيآحاد تکم

 ده اند.يل نرسياما از نظر دستمزد و سربار کارخانه هنوز به درجه تکم

ساخته شده  يان دوره به تعداد کالايان ساخت پايدر جر يل شده کالايل شده دوره، معادل آحاد تکمين معادل آخاد تکمييتع يبرا

آن ها مواد ،دستمزد و سربار کارخانه به  ياست که برا ييتعداد واحد هاانگر يل شده بيشود. معادل آحاد تکميآن دوره اضافه م

نه مواد،کار و سربار کارخانه يساخته شده،هز يک واحد کالايتمام شده  ين بهاييتع يده است.برايدوره صرف گرد يط يزان کافيم

نه يل شده از نظر مواد و هزيآحاد  تکم نه مواد،به معادليگر هزيگردد.به عبارت ديم ميک بر معادل آحاد مربوطه،تقسيبه تفک

م يل شده از نظر سربار کارخانه تقسينه سربار کارخانه به معادل آحاد تکميل شده از نظر دستمزد و هزيدستمزد،به معادل آحاد تکم

مصرف  يديتولره ين داياز در اوليه مواد مورد نيشود ،کلياستفاده م يمرحله ا يابينه يع که از هزياز صنا ياريشود.در بسيم

 يواحد کالا 4222ن يح شود.بنابر اين موضوع تصرياست مگر آنکه خلاف ا ين روشيز فرض بر اعمال چنين مبحث نيگردد.در ايم

ره مخلوط يانجام شده توسط سزپرستاندا يها يباشد.طبق بررسيل مي% تکم122ان دوره از لحا  مواد يان ساخت پايدر جر

ان يان ساخت پايدر جر يکالا ين موجوديباشد.بنابر ايل مي%تکم52ان دوره،از نظر کار و سربار يان ساخت پايدر جر يکردن،کالا

 باشد.يساخته شده م يواحد کالا 2222واحد و از لحا  کار و سربار معادل  4222دوره از لحا  مواد معادل 

 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 ييايميکارخانه سازنده محصولات ش

 ره مخلوط کردنيدا

 ن ماهيفرورد يد براينه توليگزارش هز

 واحد               واحد  ديتول يجدول مقدار

 05555                      د آن ها شده استيدوره اقدام به تول يکه ط ييواحد ها

 00555 ره بعديبه دا يانتقال يواحد ها

 0555  ل(ي% تکم 05% کار و سربار 055ان ساخت)مواد يدر جر يکالا

 0555  عاتيضا

                      05555 
 ال  ير-ک واحدينه يال               هزير-نه کليره.                         هزيمنظور شده به حساب دا ينه هايهز

 ره:ين داياضافه شده در ا ينه هايهز

 5.0                          00055مواد                                                                            

 0..5               04005                دستمزد

 ..5                    00055               سربار کارخانه

             00005       0..0 
 رهيدا ينه هايص هزينحوه تخص

 055..                                            (00555*0..0ره بعد                          )يبه دا يانتقال

 ان دوره:يان ساخت پايدر جر يکالا

 0555                  (0555*5.0)                       مواد

 0005            (0555*5.0*0..5)        دستمزد    

 0005   0055                 0555*5.0*..5)            سربار کارخانه

    00005 
 ر محاسباتيسا

 ل شده:يمعادل آحاد تکم

 00555+0555=04555   واحد-مواد

 00555+0/0555=0.555 واحد-دستمزد و سربار کارخانه

 ک واحد:ينه مواد ،دستمزد و سربار کارخانه يمحاسبه هز

 04555/00055=5.0 الير-مواد

 0.555/04005=0..5 الير-دستمزد

 0.555/00055=..5 الير-سربار کارخانه

 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 

ره به ياز آن دا يانتقال يتمام شده واحد ها يره بهايد هر داينه توليگزارش هز –ساخته شده  يک واحد کالايتمام شده  يبها

ل يتکم يک واحد کالايتمام شد  يانگر بهايره بين دايساخته شده در آخر يک واحد کالايتمام شده  يدهد. بهايره بعد نشان ميدا

نه دستمزد بمبلغ يال،هزير 24522نه مواد بمبلغ يشگر هزيره مخلوط کردن نمايد داينه توليدوره مربوطه است.گزارش هز يبرا شده

واحد  40222ل يتکم يال براير 24522نه مواد به مبلغ يباشد.هزيال مير 20222نه سربار کارخانه به مبلغ يال و هزير 20142

باشد( . يل مي% تکم122ان ساخت که از نظر مواد يدر جر يواحد کالا 4222ره بعد و يبه دا يواحد انتقال 45222باشد)يم يکاف

ال ير 275ساخته  شده  يک واحد کالاينه مواد به کار رفته در يهز 154طبق محاسبات انجام شده در صفحه 

دستمزد و سربار کارخانه به کار رفته نه ين هزييد جهت تعيات مشابه آنچه که در فوق ذکر شد  باي( . عمل40222/24522باشد.)يم

 45222ان ساخت با يدر جر يل شده کالايواحد معادل آحاد تکم 2222ن  يرد.  بنابر ايساخته شده صورت گ يک واحد کالايدر 

م يواحد تقس 47222ب بر ينه دستمزد و سربار کارخانه به ترتيگردد و سپس هزيجمع م يل شده انتقاليتکم يواحد کالا

ره يساخته شده در دا يک واحد کالايتمام شده  يب بهاين ترتي( . بد47222/20222=276( و )47222/20142=2762شود.)يم

که کالا ييشود.  از آنجايک واحد کالا متحمل ميد يتول يره مخلوط کردن براياست که دا ينه ايال هزير 1772محلوط  کردن بالغ بر 

 يتوان بهايرند،لذا نميگيل قرار ميموادفدستمزد و سربار کارخانه در درجات مختلف تکمان دوره از لحا   يان ساخت پايدر جر يها

ل شده بدست يک عدد به عنوان آحاد تکميال بر ير 01042م يق تقسيال( را از طرير 1772ساخته شده) يک واحد کالايتمام شده 

 آورد.

 

منظور شده به حساب  ينه هايهز"تحت عنوان  يردن،قسمتره مخلوط کيد داينه توليدر گزارش هز –ره يدا ينه هايانتقال هز

 يانتقال ينه  هايگزارش هز يدهند. قسمت بعديال نشان مير 01042ره را به مبلغ يدا ينه هايوجود دارد که جمع هز "رهيدا

دهند. مبلغ يم ( نشان45222*1772ال)ير 77422ره بعد را به مبلغ يبه دا يساخته شده و انتقال يواحد کالا 45222مربوط به 

 باشد.يان دوره ميان ساخت پايدر جر يتمام شده کالا يانگر بهاي( ب01042-77422ال) ير 4442

مواد ، کار و سربار کارخانه نشان  يعنيل دهنده آن يک عوامل تشکيد به تفکيان دوره بايان ساخت پايدر جر يکالا يرقم موجود

ان يدر جر يان ساخت از حاصلضرب تعداد کالاينه مواد در جريباشند.هزياسبه مقابل مح ين عوامل به آسانيک از ايداده شود. هر

نه کار و ي( . هز4222*275=2222د.)يآيال( بدست مير 275ک واحد)يد ينه مواد مصرف شده در توليواحد( و هز 4222ساخت)

ان ساخت يدر جر يواحد کالا 4222تعداد ن تفاوت که يگردد. با ايب محاسبه مين ترتيز به هميان ساخت نيسربار کارخانه  در جر

ال ير 1242ان ساخت ينه دستمزد در جرين هزيده است. بنابر ايل گردي% تکم52ان دوره از نظر دستمزد و سربار کارخانه فقط يپا

 باشد.ي( م2222*276ال)ير 1222ان ساخت ينه سربار کارخانه در جري( و هز2222*2762)

ش يدن را افزايو صدمه د  ير، آب گرفتگيل تبخياز قب يعاتيسته، امکان وقوع ضاويمراحل عمل مداوم و پ –عات يضا

ل به يعات ، مايان ساخت و ضايساخته شده ،در جر يدر مورد تعداد کالا ها يافت اطلاعاتيعلاوه بر در يت واحد تجاريريدهد.مديم

ر گزارش شده به يده است با مقاديره مورد نظر آغاز گرديد آن ها در دايکه تول يسه محصولاتيافت گزارشات مستمر مربوط به مقايدر

د ين نرخ بازده تولييسه ، تعين مقايانجام ا يمورد استفاده برا ياز روش ها يکيباشد.يعات ،ميساخته شده و ضا يعنوان واحد ها

 شود .ير محاسبه ميب زيبه ترت "ن بازدهيا"است.

 ساخته شده(=نرخ بازده ي/وزن کالاره ي*)وزن مواد خام منظور شده   به حساب دا122



 
 

 يسه هاي،مقا ين تر از حد عادييمهم کنترل مصرف مواد است. بازده پا ياز ابزار ها يکيشود يب محاسبه مين ترتينرخ بازده که بد

 رد.يگيع شده مورد استفاده قرار ميضا ياز اوقات جهت محاسبه واحد ها يبوده و در پاره ا ييسنجش عدم کارا

ت در ارتباط يفيکنترل ک يبا روش ها ير قابل انکاريعات به طور غيق ضاين دقييل شده  و تعيتکم يح کالا هايصح يرياندازه گ

 شود.يت استفاده ميفيتوسط قسمت کنترل ک يساخته شده غالبا از اطلاعات ارسال يتمام شده کالا يمحاسبه بها يباشد. برايم

نه کل ين هزيشود، بنابر ايد شده ميتول يع شده باعث کاهش تعداد کالا هايضا يکه واحد ها يياز انجا –ره ين دايعات در اوليضا

ساخته  يک واحد مالايتمام شده  يش بهاين موضوع به نوبه خود باعث افزايسرشکن خواهد شد که ا يکمتر يتعداد کالا ي،رو

نه مواد ،دستمزد و سربار کارخانه  به کار يش هزيوجب افزاواحد م 1222زان يره مخلوط کردن به ميعات داين ضايشود.بنا برايشده م

ل شده يره محلوط کردن ،معادل آحاد تکميعات در دايگردد. در صورت عدم وقوع ضايساخته شده م يک واحد کالايد يرفته در تول

ک يد يد به کار رفته در تولنه موايجه هزيشد  و در نت يواحد م 40222کار و سربار کارخانه  يواحد و برا 52222مواد خام  يبرا

ال ير 276 ينه سربار کارخانه به جايال و هزير 27627ال ،مبلغ ير 2762نه دستمزد يال و هزير 2740ال ، مبلغ ير 275 يواحئ ،به جا

 شود.يمانده ميسالم باق يتمام شده واحد ها يش بهايره مخلوط کردن صرفا موجب افزايعات دايگردد. ضايال مير 27500،مبلغ 

ه منتقل کرده است يره تصفي، به دايديات تولير عمليانجام سا يواحد کالا را برا 45222ره مخلوط کردن تعداد يدا –ه يره تصفيدا

کار و سربار کارخانه  يه مقداريره تصفي( در دايديره تولين داي) سوميل و بسته بنديره تکمين واحد ها به دايو قبل از انتقال ا

ساخته  يک واحد کالايتمام شده  يش بهايه باعث اقزايانجام شده در تصف ينه هايگردد. هزيجهت کاملتر نمودن آن ها صرف م

 گردد.يم يساخته شده به طور کل يک واحد کالايتمام شده  يش بهاين باعث افزايره و همچنيشده دا

ره مخلوط کردن اختلاف يد داينه تولين مورد با گزارش هزيبعد ارائه شده است.در چند ه در صفحهيره تصفيد داينه توليگزارش هز

نه ياست ،لذا در گزارش هز يشتريه مسنلزم انجام محاسبات و انعکاس اطلاعات بيره تصفيد داينه توليکه گزارش هزييدارد. از آنجا

 ينه هاي( هز1است. اطلاعات و محاسبات مذکور عبارتند از: ن منظور در نظر گرفته شده يا يبرا يمناسب يره فضاين دايد ايتول

ات يعمل يع شده طيضا يره قبل به خاطر واحد هايساخته شده دا يک واحد کالايتمام شده  يل بهاي( تعد2ره قبل ياز دا يانتقال

ان ساخت يدر جر يکالا يودتمام شده موج يد در بهايره قبل که بايدا يانتقال  ينه هاياز  هز ي( محاسبه سهم3ه يره تصفيدا

 ره منظور گردد.ين دايان دوره ايپا

 دهد:ير نشان ميره قبل را به شرح زياز دا يافتيواحد محصول در 45222ت يه،وضعيره تصفيد داينه توليگزارش هز يجدول مقدار

 يل و بسته بنديره تکميبه دا يواحد انتقال 42222الف( 

 ان دورهيان ساخت پايدر جز يواحد کالا 3222ب(

 اتيعمل يعات طيواحد ضا 2222ج(

ل يتکم 3/1مزبور از نظر کار و سربار، يدهد که کالا هايره نشان مين دايان دوره در ايان ساخت پايدر جر يل کالا هايه و تحليتجز

گر يبه عبارت د باشد.يال مير 270و  2701ب يه به ترتيره تصفيک واحد در دايل يتکم يتمزد و سربار کارخانه براينه دياست ،هز

 3222واحد از  1222ل ين معادل تکميساخته شده و همچن يواحد کالا 42222ل يتکم ينه دستمزد برايال هزير 37312مبلغ 

 41222ل شده از نظر دستمزد ين معادل آحاد تکميده است.بنابر ايان دوره پرداخت گرديان ساخت پايدر جر يواحد کالا

 2701ساخته شده به مبلغ  يتمزد معادل هر واحدکالاينه ديب هزيترت نيباشد و بدي( م42222+1222واحد)

( محاسبه 41222/32022ال)ير 270ساخته شده به مبلغ  ينه سربار کارخانه معادل هر واحدکالاي( و هز41222/37312ال)ير

 گردد.يم

ساخته شده  يک واحد کالايمعادل  يانه مواد برين هزيده است،بنابر ايبه محصول اضافه نگرد يديه چون مواد جديره تصفيدر دا

 ( است.2701+270ال )ير 1771ه بالغ بر يره تصفيک واحد کالا در دايل يتکم ياضافه شده برا ينه هايشود ،جمع هزيمحاسبه نم

از  يانقال ينه هايت هزيره خود ،مسئولينه دستمزد و سربار کارخانه صرف شده در دايت محاسبه هزيه علاوه بر مسئوليره تصفيدا

نه يره مخلوط کردن ، تحت عنوان هزياز دا يانتقال ينه هايه ، هزيره تصفيد داينه تولير به عهده دارد. در گزارش هزيره قبل را نيدا

ره يبه دا يانتقال ينه هايگردد. هزيره درج مين داياضافه شده در ا ينه هايره قبل  و بلافاصله قبل از عنوان هزياز دا يانتقال يها

 د.يآ ير در دفتر روزنامه به عمل ميه،ثبت زيره تصفيباشد که هنگام انتقال آن ها به دايال مير 77422ه يتصف



 
 

 77422               ه  يره تصفيدا –ان ساخت يدر جر يکالا

 77422ره مخلوط کردن                                       يدا –ان ساخت يدر جر يکالا

ن بابت يال و همچنير 77422ره مخلوط کردن بمبلغ ياز دا يانتقال ينه هايه بابت هزيره تصفيداان ساخت يدر جر يحساب کالا

 گردد.يال بدهکار مير 72112ه به مبلغ يره تصفيدستمزد و سربار کارخانه واقع شده در دا

 
 
 
 

 ييايميکارخانه سازنده مواد ش

 هيره تصفيدا

 واحد                          واحد               ديتول يجدول مقدار

 45222                   ره قبلياز دا يانتقال يواحد ها

 42222        ره بعديبه دا يانتقال يواحد ها

 3222             ل(يتکم 3/1ان ساخت)کار و سربار کارخانه يدر جر يکالا

 2222               عاتيضا

                  45222 
 الير - ک واحدينه يهز         الير - نه کليره                                    هزيمنظور شده به حساب دا يهانه يهز

 ره قبل:ياز دا يانتقال ينه هايهز

 1772                         77422               واحد( 45222ماه) يره طيبه دا يانتقال

 ره :يدان ياضافه شده در ا ينه هايهز

 2701                37312            دستمزد

              270                     32022      سربار کارخانه

 1771                72112           اضافه شده ينه هايجمع هز

 2720                     -          ع شدهيضا يل بابت واحد هايتعد

 3751                147512         صيقابل تخص يها نهيجمع هز

 رهيدا ينه هايص هزينحوه تخص

 142422                        (42222*3751) ره بعديبه دا يانتقال

 ان دوره:  يان ساخت پايدر جر يکالا

 5422                             3222(1772+2720)       ره قبل يل شده داينه تعديهز

 012(                              3222*3/1*2701) دستمزد

 7112                          022  (3222*3/1*270)    سربار کارخانه             

  147512                                                               افتهيص يتخص ينه هايجمع هز

 ر محاسباتيسا

 ل شده :يمعادل آحاد تکم

 42222+3/3222=41222               واحد        –دستمزد 

 42222+3/3222+41222            واحد    –سربار کارخانه 

 ک واحدينه دستمزد و سربار کارخانه يمحاسبه هز

 41222/37312=2701                                      الير –دستمزد 

 41222/32022=270                                   الير–ار کارخانه سرب



 
 

 عات:   يک واحد بابت ضايل يمحاسبه مبلغ تعد يروش ها

 روش اول                                     روش دوم                                                                           

                                                                   1702=43222/77422                      3442=1772*2222 

                      2720  =1772-170                    2720=43222/3442 

  کسان است.يجه حاصله از هر دو روش يشود نتيهمانطور که مشاهده م

 
 

واحد( ب ه   45222ره مخلوط کردن)ياز دا يانتقال يک واحد از کالايتمام شده  يبها–ره اول ير از دايغ يريعات در دوايوقوع ضا

ع يه ض ا يره تص ف ي  دا يدي  ات توليعمل ين محصولات طيواحد از ا 2222که يياز آنجا يال بوده است. ولير 1772ه برابر با يره تصفيدا

ه يره تص ف يبه دا يانتقال ينه هايل گردد. جمع هزيد تعديال( لزوما باير 1772)يانتقال يک واحد  کالايتمام شده  يشده است،لذا بها

واح د محص ول س اخته ش ده ج ذب گ ردد.        43222د توسط ينه باين جمع هزيدو اکنون اينمايال ثابت مير 77422به همان مبلغ 

 ابد.يش يال افزاير 2720به مبلغ  يانتقال يک واحد کالايشده  تمام يشود که بهايه باعث ميره تصفيواحد در دا 2222ع شدن يضا

 توان به دو روش محاسبه نمود:يع شده را ميضا يواحد ها يتمام شده واحد ها يبها

شود و به منظور محاس به  يره قبل،محاسبه ميساخته شد دا يک واحد کالاي يبرا يديتمام شده  جد ين روش ،بهايدر ا:روش اول 

تمام ش ده   يره قبل از بهايدا يانتقال يک .احد کالاي يتمام شده قبل يل شده ،بهايتکم يک واحد کالايمعادل  يبراعات ينه ضايهز

تم ام ش ده    يع ش ده اس ت.بها  يض ا  ياز واحد ها يناش ينه  اضافيانگر هزين دو عدد بيگردد.ما به التفاوت ايل شده آن کسر ميتعد

س الم   يال( ب ر واح د ه ا   ي  ر 77422ره)يبه دا يانتقال ينه هايم جمع هزيره قبل ، از تقسياز دا يانتقال يک واحد کالاي يد برايجد

تم ام   يال(از به ا ي  ر 1772ساخته شده) يک واحد کالاي يتمام شده قبل ي( محاسبه مبگردد. بها45222-2222=43222مانده)يباق

 ال حاصل شود.ير 2720ل بمبلغ يعدزان تيگردد، تا مي( کسر م43222/77422ال است)ير 1702ل شده آن که يشده تعد

ن ه ب ه محص ولات س الم     ين هزي  ده و س پس ا ي  نه ها مشخص گرديع شده از جمع هزيا ضاين روش سهم واحد هيدر ا:روش دوم 

ن رق م  يباشد که ايال مير 3442ده است،يع شده جذب گرديضا يکه ثبلا توسط واحد ها يينه هايشود. جمه هزيم ميمانده تسهيباق

ال( محاس به مبگردد.اکن ون مبل غ    ي  ر 1772ساخته ش ده)  يک واحد کالايتمام شده  يع شده در بهايواحد ضا 2222از حاصلضرب 

د ب ه  ي  ال باي  ر 2720گ ر ب ه مبل غ    يد ينه اضافيک هزين صورت يمانده جذب گردد.در ايسالم باق يد توسط واحد هايال باير 3442

مانده به دس ت  يواحد محصول سالم باق 43222ال به ير 3442م يبلغ از تقسن ميمانده اضافه شود که ايک از محصولات سالم باقيهر

ش ود. لازم ب ه ذک ر    ينشان داده م "ع شدهيضا يل بابت واحد هايتعد"دتحت عنوان ينه تولينه ،در گزارش هزيل هزين تعديد.ايآ يم

ه يره تص ف ي  ل نخواه د داش ت. در دا  يتع د از ب ه  ي( ن1771ک واحد)ي يه شده برايره تصفياضافه شده در دا ينه هاياست که جمع هز

ره ي  س اخته ش ده آن دا   يک واح د ک الا  ي  تمام ش ده   يع شده،خود به خود در بهايضا يصرف شده در واحد ها ينه هايه هزينصف

 يتمام ش ده قبل    يواحد در نظر گرفته شده است.( بها 41222واحد ، 43222 يل شده به جايده اند.)معادل آحاد تکمي،جذب گرد

ک ي  تم ام ش ده    يشوند تا به ا يگر جمه ميکديع شده ،با يضا يلبابت واحد هاين نعديره قبل و همچنياز دا يانتقال يد کالاک واحي

 يک واح د ک الا  يتمام شده  يل دهنده بهايتشک ينه هايگردد. هزيه حاصل ميره تصفيات دايان عمليساخته شده در پا يواحد کالا

ره ي  نه اض افه ش ده در دا  يال هزير 1771ره قبل/فياز دا يک واحد محصول انتقاليتمام شده  يال بهاير 1772ساخته شده عبارتند از 

 شود.يال مير 3751عات مربوط به هر واحد که جمعا برابر ينه ضايال هزير 2720هر واحد و  يه برايتصف

اوقات  ياريکارگران اسجاد شود. در بس ا عدم مهارتيمواد خام و  ي،نابابير،آب رفتگيل تبخياز قب يعات ممکن است در اثر عوامليضا

از محص ولات ب ه    يگ ر تع داد  ير ممکن است. ب ه عب ارت د  يعات غياز وقوع ضا يرياست که جلوگ يبه نحو يديات توليت عمليماه

ن ه جداگان ه   يک هزي  ب ه ص ورت    يعات عادي،ضا يگردند.در روش معمول حسابداريع ميضا يديات توليان عمليدر جر يصورت عاد

از باب ت   ين حال ت ثبت   ي  گ ردد و در ا يم ميد ش ده تس ه  ي  سالم تول يواحد ها يعات روينگونه ضاينه ايشود بلکه هزيداده نمنشان 

گ ر اتف اق افت د ،    يد ير عاديغ يا به صورت هايجه عدم مهارت کارگران و يعات حاصله در نتيرد. اگر ضايگيصورت نم يعات عاديضا

 يات، ط  ي  عمل يعات ممکن است در بات دا يثبت شود.ض ير عاديعات غيتحت عنوان ضا يبعات در حساينگونه ضاينه ايلازم است هز



 
 

 يا ط  ي  ات و يعمل يکه در ابتدا يشود محصولاتيسهولت کار فرض م يره واقع شود. براي، دا يديات توليان عمليا در پايات و يعمل

ره خ اص ص رف   يدر آن دا ينه ايچگونه هزيگر هيعبارت د ده اند. بهيد وارد نگرديا توليان عمليع شده اند ، هرگز در جريات ضايعمل

اعمال شده است و همانطور ک ه   ين فرضيز چنيه نيره مخلوط کردن و تصفيجاد شده در دايعات ايده است.در ارتباط با ضايآنها نگرد

ده ي  ان دوره سر ش کن گرد يان ساخت پايدر جر ين کالا هايو همچن يانتقال يواحد ها يعات روينگونه ضاينه ايد، هزيمشاهده گرد

ش ده باش د    يزين موضوع طرح ريز با توجه به اين يابينه يستم هزيجاد شود  و سيره ايک دايات يان عمليعات در پاياست،اما اگر ضا

در  ين ب ه کالاه ا  ي  از ا يچگون ه س هم  يگ ردد و ه يل شده سرشکن ميتکم يعات صرفا به واحد هاينه ضاين صورت هزيرد ،در اي،بگ

بود ک ه   يجه ناباب بودن مواديه ،در نتيره تصفيواحد(در دا 2222عات حاصله )يان دوره تعلق نخواهد گرفت.اگر ضايساخت پاان يجر

 يواح د ک الا   42222عات فقط به ين صورت ضايشد ، در ايت کشف ميفيره توسط قسمت کنترل کين دايا يديات توليان عمليدر پا

 شود.يره در صفحات بعد گزارش داده مين دايد اينه توليل شده سرشکن و گزارش هزيتکم

 

ان س اخت در  ي  در جر يک الا  يو موجود يانتقال يتمامشده واحد ها يه از لحا  بهايره تصفيد داينه تولين دو گزارش هزيسه بيمقا

 شود.ينشان داده م نييپا

 
 

 ان ساخت:يدر جر يتمام شده کالا يبها                 :يانتقال يتمام شده واحد ها يبها      

 الير               الير         

 عات يکه ضا يدر حالت                          عاتيکه ضا يدر صورت      

  005.          شود.     يات واقعيعمل يدر ابتدا     005055      ات واقع شود.يعمل يدر ابتدا      

 انيعات در پايکه ضا يدر  حالت                   انيعات در پايکه ضا يدر صورت      

 45..        ات کاهش واقع شده.يعمل    005.05              ات واقع شود.يعمل      

 005       کاهش    005                     ش                        يافزا      

 

صادق  ير عاديعات غيشده باشد)مشابه آنچه که در مورد ضا يتلق يجاذنه دوره يعات به عنوان هزينه ضايکه هزيدر صورت

 ر انجام داد:يعات و به شرح زيتوان بدون نظر گرفتن زمان وقوع ضاياست(،محاسبات را م

 الير       

 000505    (                                     05555*0.00ره بعد)يانتقال به دا

    55..       (05555*0..5.0عات )يضا نهيانتقال به حساب هز

                                                                                                       005.05      
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ييايميمحصولات ش سازندهکارخانه 

 هيره تصفيدا

 واحد             واحد        ديتول يجدول مقدار

 00555                    ره قبلياز دا يانتقال يواحد ها

 05555     ره بعديبه دا يانتقال يواحد ها

 0555       ل(يتکم 0/0ان ساخت)کار و سربار کارخانه يدر جر يکالا

 0555       عاتيضا

                      00555 
 الير-ک واحدينه يهز     الير-نه کليه                                    هزريمنظور شده به حساب دا ينه هايهز

 ره قبل:ياز دا يانتقال ينه هايهز

 0..0                  055.. واحد( 00555ماه) يره طيبه دا يانتقال

 ره :ين داياضافه شده در ا ينه هايهز

 .5.0                    0.005 دستمزد

 ...5                    00055 کارخانهسربار 

 0..0                     5005. اضافه شده ينه هايجمع هز

 0.00                00.005 صيقابل تخص ينه هايجمع هز

 رهيدا ينه هايص هزينحوه تخص

 005.05                              05555(*0.00+0..5.0)        ره بعديبه دا يانتقال

 ان دوره:  يان ساخت پايدر جر يکالا

 00.5(                             0..0*0555)          ره قبل يل شده داينه تعديهز

  0.5(                              0555*0/0*.5.0) دستمزد

 45.. 55..                             (0555*0/0*...5)  سربار کارخانه             

  00.005                                                                افتهيص يتخص ينه هايجمع هز

 ر محاسباتيسا

 ل شده :يمعادل آحاد تکم

 05555+0/0555+0555=00555واحد            –دستمزد 

 05555+0/0555+0555= 00555واحد    –سربار کارخانه 

 ک واحديتمزد و سربار کارخانه نه دسيمحاسبه هز

 00555/0.005=.5.0        الير –دستمزد 



 
 

 00555/00055=...5       الير–سربار کارخانه 

 0555*0.00=55..                 ع شده                                              ينه محضولات ضايهز

 55../05555=0..5.0                            ل شده       يتکم يک واحد کالايعات در ينه ضايهز

 0.00+0..5.0=0.00.0               ل شده                       يتکم يک واحد کالايتمام شده  يبها
 
 

ال ي  ر 147512ن ه ک ل ب ه مبل غ     يانگر هزيارائه شد، ب يد که در صفحات قبلينه توليگزارش هز: ه يره تصفيدا ينه هايانتقال هز

 يتم ام ش ده  واح د ه ا     يکند. به ا يارسال م يل و بسته بنديره تکميل و به دايواحد محصول را تکم 42222ه يره تصفيباشد.دايم

تم ام   ين به ا ي( مب147512-142422)يانتقال ينه هاينه کل و هزي( است. ما به التفاوت هز3751*42222ال)ير 142422 يانتقال

ن ه  يک عوام ل هز ي  د ب ه  تفک يان دوره بايان ساخت پايدر جر ين تمام شده کالايت. بهاان دوره اسيان ساخت پايدر جر يشده کالا

از  يانتق ال  ين ه ه ا  يره اول( هزي  ر از دايره)غيان دوره هر دايان ساخت  پايدر جر يتمام شده کالا ينشان داده شود.در محاسبه بها

 ند منظور گردد.يز بايره قبل نيدا

 

 يل نش ده ان د و به ا   ي  ره مخلوط کردن کاملا تکميهستند که در دا ييه ،واحد هايره تصفيدوره داان يان ساخت پايدر جر يکالا ها

تمام شده  يع شده بهايضا يال بابت واحد هاير 2720زان يال بوده که پس از اصلاح هر واحد به مير 1772تمام شده هر واحد آن ها 

 5422ره مخلوط کدن يان ساخت از لحا  دايدر جر يواحد کالا 3222ه تمام شد ين بهايد. بنابر ايال گردير 1702بالغ بر  ياصلاح

آن در گ زارش   يبه ارائه اج زا  يه نسازيره تصفيات دايال با عملير 5422باشد. بعلت عدم ارتباط مبلغ ينه مي( هز3222*170ال )ير

ان س اخت  ي  در جر يتمام شده کالا يزا بها ين مبلغ بخشيد اينه توليکه در گزارش هزيياز آنجا يباشد وليره نمين دايد اينه توليهز

 شود.يک رقم جداگانه نشان داده ميباشد لذا در گزارش مزبور به شکل يه ميره تصفيان دوهرر دايپا

 

ل مواد)در صورت وجود( ،دستمزد و سربار کارخانه به ص ورت جداگان ه نش ان    يه از قبيره تصفياضافه شده توسط دا ينه هاير هزيسا

ره ي  د.در داي  آ يان دوره بدس ت م   ي  ان ساخت پايدر جر يتمام شده کالا يفوق الذکر  ، بها ينه هايکه از جمع هز داده خواهد شد

ان س اخت  ي  چگونه م واد در جر يه يان دوره دارايان ساخت پايدر جر ين کالاياضافه نشده است.بنابر ا يچگونه مواد کمکيه هيتصف

ده ي  ره نش ان داده ش ده واق ع گرد   ي  م دايد اينه توليکه در گزارش هز يزانيدستمزدو سربار کارخانه به م ينه هايباشد. ولس هزينم

واح د   1222ل ي  تکم يدهدکه کار و سربار کارخانه صرف شده برايان دوره نشان ميان ساخت پايدر جر يل کالايه و تحلياست.تجز

ن ه س ربار کارخان ه در    ي( و هز1222*2701ال)ي  ر 012ان س اخت  ي  نه دستمزد در جريب هزين ترتيبوده است  و بد يمحصول کاف

ان دوره ب الغ ب ر   ي  ان س اخت پپا ي  در جر يواح د ک الا   3222نه ين جمع هزيباشد.بنابر اي( م1222*270ال )ير 022ان ساخت يجر

 142422ب ه مبل غ    يل و بس ته بن د  يره تکميبه دا ينه انتقالينه و هزين هزيباشد که از جمع اي( م5422+012+022ال )ير 7112

 شود.يال مير 147512ه بالغ بر يره تصفينه کل منظور شده به حساب دايال،هزير

 

در  ييايميره کارخان ه س ازنده م واد ش     ي  ن داي،سوم يل و بسته بنديره تکميد داينه توليگزارش هز : يل و بسته بنديره تكميدا

د  ي  ن ه تول يکه قبلا در گ زارش هز  ييساخته شده با استفاده از روش ها يک واحد مالايتمام شده  يصفحه بعد مشخص است  و بها

 ي، ب ه انب ار ه ا   يل و بسته بنديره تکميل شده توسط توسط دايتکم يگردد.واحد هايه مورد بحث قرار گرفت، محاسبه ميره تصفيدا

 "ره بعديانتقال به دا"عبارت  يبه جا يبند ل و بستهيره تکميد داينه تولين در گزار ش هزيگردد.بنابر ايساخته شده منتقل م يکالا

ل و ي  ره تکميه به دايره تصفيدا ينه هاياستفاده شده است.ثبت روزنامه انتقال هز "ساخته شده يانقال به انبار کالا"د ياز عبارت جد

 ر است:يبه شرح ز يبسته بند

 

 142422 يل و بسته بنديره تکميدا -ان ساختيدر جر يکالا



 
 

 142422  هيره تصفيدا –ان ساخت يدر جر يکالا

 

 باشد :ير ميساخته شده به شرح ز يرا به انبار کالا يل و بسته بنديره تکميساخته شده دا يثبت روزنامه انتقال کالا

 176752 ساخته شده يانبار کالا

 176752  يل  و بسته بنديره تکميدا –ان ساخت يدر جر يکالا

ک ي    يدير توليساخته شده هر دا يکالا ها يشده باشد که برا يزيطرح ر يبه نحو يتجارواحد  يابينه يستم هزيکه س يدر صورت

د ابتدا به انب ار  يره بعد بايره قبل از امتقال به دايساخته شده هر دا ين صورت کالاهايساخته شده در نظر گرفته شود،در ا يانبار کالا

س اخته ش ده    ي،از انب ار ک الا  يره بع د يورود به دا ياز برايمورد ن يهاره مربوطه منتقل و سپس تعداد واحد يساخته شده دا يکالا

مش خص گ ردد.    يم ت گ ذار  يق يد روش هايمعمول صدور مواد از انبار با يز مانند روش هاين روس نيره مزبور صادر گردد. در ايدا

 ر خواهد بود:يروزنامه به شرح زساخته شده در نظر گرفته شود، ثبت  يه انبار کالايره تصفيکه جهت دايمثال در صورت يبرا

 

 176752 هيره تصفيدا -ساخته شده يانبار کالا

 176752  هيره تصفيدا -ان ساختيدر جر يکالا

 176752 يل و بسته بنديره تکميدا–ان ساخت يدر جر يکالا

 176752  هيره تصفيدا –ساخته شده  يانبار کالا

 

ابت دا و   يک الا  يره ،موج ود ي  ساخته شده هر دا يگردد که در انبار کالايمطرح م يزمان يمت گذاريق يموضوع استفاده از روش ها

 ان دوره وجود داشته باشد.يپا

رد.غالب ا   يگيه  و م ورد بح ث ق رار م   ي  به طور جداگان ه ته  يل و بسته بنديه  و تکمير مخلوط  کردن،تصفيد دواينه توليگزارشات هز

آن دوره را ب ه ط ور خلاص ه  نش ان      يدي  تول يت ه ا ي  ش وند ت ا فعال  يق مي  گر تلفيک د يک دوره خاص ب ا  ي ينگونه گزارشات برايا

 در صفحه هات بعدمشخص است. ييايمير مختلف  کارخانه سازنده مواد شيدوا يقيدهد.گزارش تلفيم

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 

 ييايميکارخانه سازنده مواد ش

 يل و بسته بنديره تکميدا

 واحد                      واحد    ديتول يجدول مقدار

 42222                             ره قبلياز دا يانتقال يواحد ها

 35222  ساخته شده يبه انبار کالا يانتقال يواحد ها

 4222    ل(يتکم 3/1ان ساخت)کار و سربار کارخانه يدر جر يکالا

 1222    عاتيضا

                            42222 
 الير-ک واحدينه يهز       الير-نه کليهز                   ره                            يمنظور شده به حساب دا ينه هايهز

 ره قبل:ياز دا يانتقال ينه هايهز

 3751                  142422  واحد( 42222ماه) يره طيبه دا يانتقال

 ره :ين داياضافه شده در ا ينه هايهز

 2702                  32422   دستمزد

 2755                   10022   سربار کارخانه

 1745                        52222  اضافه شده ينه هايجمع هز

 2720                      -     ع شدهيضا يل بابت واحد هايتعد

 5725                   102622    صيقابل تخص ينه هايجمع هز

 رهيدا ينه هايص هزينحوه تخص

 176752                               (35222*5725)       ساخته شده يبه انبار کالا يانتقال

 ان دوره:  يان ساخت پايدر جر يکالا

 14422                                 4222(3751+2720)       ره قبل  يل شده داينه تعديهز

 022         (                          4222*4/1*2702)  دستمزد

 15052 552        (4222*4/1*2755)   سربار کارخانه             

  102622                                                                       افتهيص يتخص ينه هايجمع هز

 ر محاسباتيسا

 شده :ل يمعادل آحاد تکم

 35222+4/4222=36222           واحد      –دستمزد 

 35222+4/4222=36222       واحد   –سربار کارخانه 

 ک واحدينه دستمزد و سربار کارخانه يمحاسبه هز

 36222/32422=2702        الير –دستمزد 

 36222/10022=2755       الير–سربار کارخانه 

 عات:   يواحد بابت ضاک يل يمحاسبه مبلغ تعد يروش ها

 روش اول                                     روش دوم                                                                      



 
 

                                                                3762=30222/142422            3512=3751*1222 

                                                                   2720  =3751-376                   2720=30222/3512 

 .کسان استيجه حاصله از هر دو روش يشود نتيهمانطور که مشاهده م

 
 
 
 

 ييايميکارخانه سازنده مواد ش
 دينه توليگزارش هز

  يو بسته بند ليره تکميه              دايف    تص رهيدا         لوط کردن             ره مخيدا     د                يتول يجدول مقدار
 که نسبت  ييتعداد واحد ها

 52222                   د آنها اقدام شده است          يبه تول    
 42222                         45222          ره قبلياز دا يانتقال يواحد ها
 4222            45222               ره بعديبه دا يانتقال يواحد ها
 يبه انبار کالا يانتقال يواحد ها
 35222                      ساخته شده        
 4222                           3222                       4222                        ان ساختيدر جر يکالا
 42222   1222 45222  2222                   52222       1222                                           عاتيضا
 
 
 ک واحدينه يهز  نه کل  يهز     ک واحد   ينه ينه کل     هزيهز     ک واحد       ينه ينه کل      هزيهز                       منظور شده ينه هايهز

 اليال             ريال              ريال           ريال                   رير             الير                              رهيبه حساب دا     
 ره قبل:ياز دا يانتقال ينه هايهز
 3751        142422         1772         77422                                                                 ماه يره طيبه دا يانتقال
 ره:ين داياضافه شده در ا ينه هايهز
 275            24522                                               مواد

 270           32422        2701          37312               2762           20142                                          دستمزد
   2755       10022           270        32022                276            20222                                   سربار کارخانه

  1745         52222        1771       72112                1772          01042                  اضافه شده ينه هايجمع هز
 2720                           270                    ع شدهيضا يل به خاطر واحد هايتعد

 5725        102622       3751      147512               1772          01042              صيقابل تخص ينه هايجمع هز
 

 رهيدا ينه هايص هزينحوه تخص
     142422                                 77422                                             ره بعديبه دا يانتقال
 176752                ساخته شده يبه انبار کالا يانتقال
 
 ان دوره:يپا-ان ساختيدر جر يکالا
  14422                       5422                                                         ره قبلياز دا يانتقال ينه هايهز
   2222                                                 مواد

           022                            012               1242                                            دستمزد
    15052      552          7112          022                   4442        1222                                   سربار کارخانه  



 
 

 102622                   147512               01042                                                نهيجمع کل هز
 
 

 

 عات کالا :يو ضا يمرحله ا يابينه يهز 955

 که عبارتند از :عات کالا وجود دارد يو به حساب گرفتن ضا ييشناسا يبرا يحالات مختلف يمرحله ا يابينه يستم هزيدر س

مت تمام يش قيافزا ين نحوه برخورد محاسباتيا يشود از آثار تبع يده گرفته ميناد ياز نظر محاسبات يابد ولي يعات تحقق ميضا-1

 ساخته شده است . يشده کالا

 شود . يم يابينه يو هز ييساخته شده ( شناسا يصد در صد ) کالا يت تکامليافته در موقعيعات تحقق يضا-2

 شود  يم يابينه يو هز يير صد در صد شناسايز يت تکامليعات در موقعيضا-3

 فو :يعات به روش فايضا يابينه يهز

دوره  يددر طيافزوده شده جد يان اول دوره با واحدهايدر جر ين است که آحاد موجوديفو ايبه روش فا يابينه يهز يهايژگياز و

 شوند. يک کاسه نمي

 شود : يده گرفته ميعات ناديضا –حالت اول 

با آحاد  يچگونه ارتباطيدوره است و ه يد در طيعات کلا مربوط به آحاد افزوده شده جدين است که ضاين حالت فرض برايدر ا

 رد :يگ ير صورت ميز يکارها يدگاهين ديان اول دوره ندارد . با چنيکار در جر يموجود

 م جدول آحاد معادل :يتنظ

 شرح

 23522  23522    دوره  يل شده طيکل آحاد تکم

 2522        2522      ان  اول دوره يآحاد کار در جر يمنها

 21222  21222    ديل شده جديآحاد تکم يمعادل برا

 1222  2   ان اول دوره يکار در جر يمعادل برا

 4522  6222   ان دوره يان پايکار در جر يمعادل برا

 26522  27222      کل آحاد معادل 

 دينه توليم جدول هزيتنظ

 کل جمع  )کار و سربار(ليتبد  مواد شرح

 120522 - - ان اول دورهيکار در جر ينه موجوديهز

 1151232 600702 462452 نه افزوده شده يهز

 1262732       دينه توليکل هز

 ک واحد معادل :يمت تمام شده يق

 27222/462452=1270/17       از نظر مواد  

 26522/600702=0017/25     ل ياز نظر تبد 

 0017/25/1270/17=1105/43 مت تمام شده يق 

 د:يمت تمام شده توليمحاسبات ق

 ان اول دوره يکار در جر يمت تمام شده موجوديق



 
 

 1222*0017/25=25002ال ير لينه افزوده شده تبديهز 

 25002+120522=135402ال ير   مت تمام شدهيق 

 د يشده جدل يمت تمام شده آحاد تکميق

 21222*11405/43=025520ال ير          

 

 ان دوره :يان پايکار در جر يمت تمام شده آحاد موجوديق

 6222*1270/17=122767 الير نه مواديهز 

 4522*0017/25=116062ال ير ل ينه تبديهز 

 122767+116062=210720الير        مت تمام شدهيق 

 : يمرحله ا يابينه يستم هزيس يبرا يمثال

 ل گردد:يتبد يير به محصول نهايمطابق شکل ز يه با گذر از سه مرحله به صورت متواليوسته مواد اوليند پيک فرايد در يفرض کن

 

م وسربار يم کار مستقيموادمستق م و سربار يکار مستق م و سربار يکار مستق 

 

       

 

نه سربار ين صرف هزيم و همچنياز به مواد وکار مستقيکه در شکل مشخص است , محصول مورد مطالعه در مرحله اول ن يهمانطور

ازمند يمرحله تنها ن ن دويشود و در ا يان ساخت به مرحله دوم و سوم منتقل مين مرحله کار در جريند در ايدارد . پس از انجام فرا

 باشد  ينه سربار ميم و هزيبه کار مستق

 

 واحد واحد ديتول يجدول مقدار

 52222  د آنها شدهيدوره اقدام به تول يکه ط ييواحدها

  45222 به دوره بعد يانتقال يواحدها

  4222 ل(ي% تکم52%,دستمزد و سربار 122ان ساخت)مواد يدر جر يکالا

  1222 عات يضا

 52222 52222 مجموع

 

 يود زمانيان هر پريد که در پايات گردد . توجه کنيند عمليه وارد فرايواحد مواد اول 52222د در مرحله اول به تعداد يفرض کن

که از جدول  يشود . همانطور يعات کنار گذاشته ميز به صورت ضاين يمانده و تعداد ين مرحله باقياز مواد در ا يتعداد محدود

واحد به عنوان  4222ل و به مرحله بعد فرستاده شده يواحد تکم 45222ه يواحد مواد اول52222گردد از  يبل مشخص مصفحه ق

شود. به منظور  يعات کنار گذاشته شده ميز به عنوان ضايواحد آن ن 1222مانده و  ين مرحله باقيان ساخت در ايکار در جر

ن از زمره يوسته و بنابرايات به وقوع پيعات در طول عملين ضايم ايکن يم ن مرحله فرضينه در ايات هزيمحاسبات عمل يسادگ

 ير مورد محاسبه قرار مين مرحله به صورت زيدر ا يليگردد . به منظور انجام محاسبات ابتدا معادل آحاد تکم يمحاسبات خارج م

 رد :يگ

 45222+4222=40222 واحد –مواد 

 45222+2/4222=47222 واحد-دستمزد وسربار 

  هيمواد اول 3 1 0



 
 

ال باشند. ير 20222و  20142 24522ب برابر با يمواد دستمزد و سربار به ترت ينه کل اختصاص داده شده برايد هزيفرض کن

 يواحد برا 47222واحد استفاده شده و از  40222 ينه هر واحد مواد از مبناين هزييشود به منظور تع يهمانطور که ملاحظه م

 شود : ير استفاده ميب زيواحد دستمزد و سربار به ترتنه هر يمحاسبه هز

 

 40222/24522=5/2 واحد –مواد 

 47222/20142=62/2 واحد –دستمزد 

 47222/20222=6/2 واحد -سربار 

 شوند: ير محاسبه مين قسمت به صورت زينه منظور شده در اين هزيبنابرا

 

 واحدنه هر يهز نه کل يهز ن مرحلهينه اضافه شده در ايهز

 5/2 24522 مواد

 62/2 20142 دستمزد

 6/2 20222 سربار 

 72/1 01042 مجموع

 

 شود : ير محاسبه ميبه مرحله بعد به صورت ز يصيتخص ينه هاين هزيبنابرا

 45222*72/1=77422   به مرحله بعد  يانتقال ينه هايهز

 شود : ير محاسبه ميز به صورت زين مرحله نيان ساخت در ايدر جر ينه کالاين هزيهمچن

 4222*5/2=2222 مواد

 4222*5/2*62/2=1242 دستمزد 

 42222*5/2*6/2=1222 سربار 

 2222+1242+1222=4442      مجموع

 ن مرحله برابر است با :يا ينه هاين مجموع هزيبنابرا

 

 77422 به مرحله بعد  ينه انتقاليهز

 +4442 ن مرحله يان  ساخت در ايدر جر ينه کالايهز

 01042 مجموع

هر واحد  يد شده مرحله اول را به بهايواحد تول 45222م يتوان يده است و ميات مربوط به مرحله اول به اتمام رسين جا عمليدر ا

 باشد : ير ميد به صورت زيت تولين مرحله وضعيبه مرحله دوم منتقل گردد . در ا 77422نه يو مجموع هز 72/1

 

 واحد واحد ديتول يجدول مقدار

 

 45222  از مرحله قبل  يانتقال يواحدها

  42222 به مرحله بعد يانتقال يواحدها

  3222 ان ساختيدر جر يکالا

  2222 عاتيضا

 45222 45222 مجموع

 



 
 

 م يکن يدستمزد و سربار محاسبه م يآحاد را برا يز مشابه حالت قبل ابتدا معادين مرحله نيدرا

 م :ين کار داريا يبرا

 42222+3/3222=41222 واحد –دستمزد 

 42222+3/3222=41222   واحد -سربار

 ن:يال باشند بنابراير 32022و37312ن مرحله برابر يب در ايز به ترتينه دستمزد و سربار نيزان هزيد ميفرض کن

 41222/37312=01/2 الير –دستمزد 

 41222/32022=0/2 الير -سربار 

 توان عمل نمود  يمرحله به دو روش من يعات در اين هر واحد ضاييبه منظور تع

ن مرحله به صورت يواحد ا 43222نه احتساب شده در مرحله قبل ضرب و حاصل بر ين مرحله در هزيعات ايدرروش اول تعداد ضا

 شود : يم مير تقسيز

 2222*72/1 43222/3442=20/2  عات ينه هر واحد ضايهز

نه هر واحد مرحله قبل به يشود و حاصل از هز يم ميواحد تقس 43222ه بر ن مرحلينه منتقل شده در ايدر روش دوم مجموع هز

 شود : ير کسر ميب زيترت

 43222/77422=0/1  0/1-72/1=20/2 عات ينه هر واحد ضايهز

 شود : ير محاسبه ميبه مرحله بعد به صورت ز يصيتخص ينه هاين هزيباشد . بنابرا يکسان ميجه هر دو روش يبه هر حال نت

 

 الير -نه هر واحد يهز الير -نه کليهز شرح

 72/1 77422 نه منتقل شده از مرحله قبليهز

 01/2 37312 ن مرحلهينه دستمزد اضافه شده در ايهز

 0/2 32022 ن مرحلهينه سربار اضافه شده در ايهز

 20/2  عاتينه ضايل بابت هزيتعد

 51/3 147512 ص يقابل تخص ينه هايمجموع هز

 

 ن مرحله برابر است با :يا ينه هايمجموع هزن يبنابرا

 42222*51/3=142422  به مرحله بعد يانتقال ينه هايهز

 گردد: ير محاسبه ميان دوره به صورت زين مرحله در پايان ساخت در ايدر جر ينه کالايهز

 

 5422 3222(*72/1+20/2) ل شده از مرحله قبلينه تعديهز

 012 01/2(*3/3222) دستمزد 

 022 0/2(*3/3222) سربار 

 7112 مجموع

 

 باشد  يم 142422+7112=147512ن مرحله برابر يا يتجمع ينه هاين مجموع هزيبنابرا

 د :ينما ينه ها را خلاصه ميزان هزير ميتا در مرحله سوم جدول زينها

 

 واحد واحد ديتول يجدول مقدار

 42222  از مرحله قبل  يانتقال يواحدها

  35222 به مرحله بعد يانتقال يواحدها



 
 

  4222 ل(يتکم 4/1م و سربار يان ساخت )کار مستقيدر جر يکالا

  1222 عاتيضا

 42222 42222 مجموع

 

 م . يکن يدستمزد و سربار محاسبه م يز مشابه حالت قبل ابتدا معال آحاد را براين مرحله نيدر ا

 

 

 م:ين کار داريا يبرا

 35222+4/4222=36222 واحد  –دستمزد 

 35222+4/4222=36222 واحد -سربار 

 ن:يباشند بنابرا 10022و32422ن مرحله برابر با يب در ايز به ترتينه دستمزد و سربار نيزان هزيد ميفرض کن

 36222/32422=0/2 الير –دستمزد 

 36222/10022=55/2 الير -سربار 

 توان عمل نمود  يمرحله به دو روش من يعات در اينه هر واحد ضاين هزييبه منظور تع

ن مرحله به صورت يواحد ا 30222نه احتساب شده در مرحله قبل ضرب و حاصل بر ين مرحله در هزيعات ايدر روش اول تعداد ضا

 شود : يم مير تقسيز

 1222*51/3=3512 30222/3512=20/2   عات ينه هر واحد ضايهز

نه هر واحد مرحله قبل به يشود و حاصل از هز يم ميواحد تقس 30222ن مرحله بر ينه منتقل شده در ايدر روش دوم مجموع هز

 گردد: ير کسر ميب زيترت

 30222/142422=6/3  6/3-51/3=20/2   عات ينه هر واحد ضايهز

 

 شود : ير محاسبه ميبه مرحله بعد به صورت ز يصيتخص ينه هاين هزيبنابرا

 

 –نه هر واحد يهز الير –نه کل يهز شرح

 الير

 51/3 142422 نه منتقل  شده از مرحله قبليهز

 0/2 32422 ن مرحله ينه دستمزد اضافه شده در ايهز

 55/2 10022 ن مرحله ينه سربار اضافه شده در ايهز

 20/2  عات ينه ضايل بابت هزيتعد

 25/5 102622 صيقابل تخص ينه هايمجموع هز

 

 برابر است با :ن مرحله يا ينه هاين مجموع هزيبنابرا

 35222*25/5=176752 به مرحله آخر  يانتقال ينه هايهز

 شود: ير محاسبه ميان دوره به صورت زين مرحله در پايان ساخت در ايدر جر ينه کالايهز

 

 14422 4222(*51/3+20/2) ل شده از مرحله قبلينه تعديهز

 022 0/2(*4/4222) دستمزد

 552 55/2(*4/4222) سربار 



 
 

 15052 مجموع

 باشد. يم 176752+15052=102622تمام شده برابر است با  يبها ينه هاين مجموع هزيبنابرا

 

 

 

 

 

 

 

 
 تخصيص هزينه هاي سربار برحسب دواير بمنظور هزينه يابي و کنترل هزينه -9-6

هزينه ها از طريق  هدف از اين بررسي، تشريح مواردي از قبيل منظور کردن هزينه هاي سربار به محصولات يا سفارشات، کنترل

حسابداري سنجش مسئوليت و فراهم آوردن اطلاعات مفيد براي تصميم گيري و تجزيه و تحليل مي باشد.. از آنجائيکه توليد هر 

محصول به حداقل مشخصي مواد و نيروي کار نياز دارد، لذا ميزان محدودي مي توان از طريق کنترل هاي مزبور، اينگونه هزينه ها 

د. اين وضعيت در مورد سربار کارخانه متفاوت است زيرا هرچه کنترل هزينه هاي سرباز دقيق تر باشد، امکان کاهش را کاهش دا

آنها بيشتر مي گردد. اعمال کنترل مسئوليت بمنظور نگاهداشتن بهاي تمام شده يک واحد و کل هزينه ها در سطح بودجه تعيين 

به دواير تسهيل مي گردد. تخصيص هزينه هاي سربار کارخانه به دواير در  شده از طريق تخصيص هزينه هاي سربار کارخانه

 مورد بررسي قرار مي گيرد. قسمت موسسات غير توليدي و غير انتفاعي نيز در اين

 

 مفهوم تخصيص هزينه هاي سربار به دواير 961

)دايره، مرکز هزينه( است که هزينه ها به آن تخصيص هزينه هاي سربار کارخانه به دواير به مفهوم تفکيک کارخانه به بخش هائي 

( هزينه 1بخش ها منظور مي گردد. از نقطه نظر حسابداري، دلايل اساسي تفکيک کارخانه به دواير و مراکز هزينه عبارتست از )

 ( کنترل مسئوليت هزينه هاي سربار.2يابي دقيق تر و صحيح تر سفارشات و محصولات و )

نه هاي سربار کارخانه به دواير مستلزم بکارگيري نرخ هاي متفاوت جذب هزينه هاي سربار است، لذا اين از آنجائي که تخصيص هزي

امر هزينه يابي دقيق تر و صحيح تر سفارشات و محصولات را امکان پذير مي سازد. بدين ترتيب سهمي از هزينه هاي سربار کارخانه 

زبور، به سفارش يا محصولي که از آن دايره مي گذرد منظور مي شود. بنابراين بجاي هر دايره، با استفاده از نرخ جذب سربار دايره م

اين که هزينه هاي سربار کارخانه براساس يک نرخ کلي جذب سربار به حساب سفارشات يا محصولات منظور شود، مبالغ متفاوتي 

 سفارشات يا محصولات منظور مي گردد. از هزينه هاي سربار )برحسب دوايري که محصولات از آنها مي گذرند( به حساب

استفاده از تخصيص هزينه هاي سربار به دواير که سبب واگذاري مسئوليت وقوع هزينه ها به سرکارگر يا سرپرست دايره مي شود، 

ق کنترل موثر هزينه هاي سربار را امکان پذير مي سازد. هزينه هائي که منشاء آن ها به يک دايره مربوط مي شود از طري

 سرکارگري که مسئوليت سرپرستي آن دايره را به عهده دارد شناسائي مي شود.

محاسبه نرخ هاي جذب سربار، مستلزم فرآيند تسهيم هزينه هاي برآوردي سربار دواير به يکديگر است. فرآيند مزبور محدود به 

قبل از شروع سال مالي ضروري است. هزينه هاي هزينه هاي سرباري است که تسهيم آن ها، براي محاسبه نرخ هاي دواير مختلف، 

 سربار واقعي هر دايره به دواير ديگر تسهيم نمي گردند.



 
 

محاسبه بهاي تمام شده بمنظور تعيين قيمت فروش مستلزم شناسائي کليه هزينه هاي ساخت بدون توجه به ارتباط مستقيم يا 

محصول بايد علاوه بر هزينه هاي مستقيم، سهم متناسبي از هزينه غيرمستقيم آنها به يک دايره يا محصول مشخص مي باشد. هر 

هاي غير مستقيم از قبيل آب و برق و تلفن، نقل و انتقال مواد، بازرسي، انبارداري و غيره را نيز متحمل گردد. انتخاب بهترين شيوه 

 ير مستقيم، امر مهمي است.تسهيم هزينه هاي سربار به محصولات، به منظور تخصيص سهم متناسبي از هزينه هاي غ

فرآيند تخصيص هزينه هاي سربار به دواير، ادامه شيوه هائي است که قبلاً مورد بررسي قرار گرفت. علاوه بر ضرورت انجام برآورد و 

بودجه بودجه بندي هزينه ها و انتخاب يک مبناي صحيح بمنظور جذب آنها، تخصيص هزينه هاي سربار به دواير نياز به برآوردها يا 

هاي جداگانه براي هر دايره را نيز ايجاب مي نمايد. هزينه هاي سربار واقعي يک دوره نيز در اين روش بايد از طريق استفاده از 

حساب کنترل سربار کارخانه و دفتر تعيين سربار کارخانه براي هر يک از دواير بطور جداگانه گردآوري شود تا مقايسه آنها را با 

ده توسط هر دايره امکان پذير سازد. اضافه يا کسر جذب سربار کارخانه براي هر دايره بطور جداگانه و تجزيه و سربارهاي جذب ش

 تحليل مي گردد تا انحراف هزينه و انحراف ظرفيت بلااستفاده هر دايره مشخص شود.

 

 دواير توليدي و خدماتي 962

 ه توليدي و خدماتي بشرح زير تقسيم مي گردد:دواير موجود در يک واحد تجاري برحسب ماهيت آن ها به دو گرو

 

 

 

 

 

 ي    ر خدمات           دواي              ر توليدي          دواي                     

          

 تعميرات و نگاهداري            نيروگاه                  تراش        برش                         

 رستوران             نقل و انتقال مواد                يزيقالب ر   طراحي  

 کارگزيني                  بازرسي                 مخلوط کردن     مونتاژ                        

 کنترل کيفيت       انباردار                              تصفيه         روکش  

 بهداشت            حفاظت                        تکميل                        

 ارسال کالا                خريد                                  

 دريافت کالا                                                        

ونتاژ قطعات و تبديل آنها به محصول، در توليد شرکت دايره توليدي دايره اي است که از طريق تغيير دادن در شکل و نوع مواد يا م

مي کند. دايره خدماتي دايره اي است که خدماتي را به طور غيرمستقيم در جهت ساخت محصولا ارائه مي دهد. خدمات ارائه شده 

 به تنهائي قادر به تغيير دادن شکل و ماهيت موادي که به کالاي ساخته شده تبديل مي گردد، نمي باشد.

 

 انتخاب دواير توليدي 963

يک واحد توليدي معمولاً از طريق دوايري که توليد محصولات در آنها انجام مي شود، سازمان دهي مي گردد، فرآيند توليد، نوع 

( برقراري و 3( انتخاب بهترين روند توليد و )2( اجراي عمليات مختلف بنحو موثر و کارآ، )1سازمان مورد نياز را از نقطه نظر: )

 عيين مسئوليت براي کنترل عيني توليد، مشخص مي نمايد.ت



 
 

سيستم اطلاعاتي حسابداري صنعتي در يک واحد تجاري به گونه اي طرح ريزي مي شود که متناسب با تفکيک فعاليت ها به دواير 

ن نوع عمليات که ممکن مورد نياز جهت اهداف توليدي باشد. اين سيستم، هزينه هاي توليد را برحسب دواير و بدون در نظر گرفت

است با استفاده از روش سفارش کار يا مرحله اي انجام گيرد، گردآوري مي کند. عواملي که در تصميم گيري نسبت به نوع دواير 

 «مورد نياز جهت کنترل هزينه ها و تعيين نرخ هاي دقيق سربار هر دايره مورد توجه قرار مي گيرند بشرح زير مي باشد

 ، مراحل و ماشين آلات در هر دايره.تشابه عمليات-1

 موقعيت مکاني عمليات، مراحل و ماشين آلات.-2

 مسئوليت هاي توليد و کنترل هزينه ها-3

 ارتباط عمليات با جريان گردش محصول.-4

 تعداد دواير يا مراکز هزينه.-5

ر واحد تجاري با آن مواجه مي باشد. هيچ ايجاد دواير توليدي بمنظور هزينه يابي و کنترل يکي از مشکلاتي است که مديريت ه

گونه دستورالعمل قطعي و صريحي در اين مورد وجود ندارد. معمولاً روش متداول اين است که کارخانه را به فعاليت هاي مختلفي 

هاي مناسب طبقه بندي کرده و هر فعاليت يا گروه فعاليت هاي مشابه را به عنوان يک دايره تلقي نمود. بمنظور اعمال کنترل 

نسبت به هزينه هاي سربار کارخانه و هزينه يابي صحيح سفارش و محصولات، تفکيک کارخانه به واحدهاي مجزا و مستقل که با 

 يکديگر در ارتباط مي باشند از اهميت خاصي برخوردار است.

بود نرخ هاي جذب سربار بستگي دارد. در تعداد دواير توليدي مورد استفاده، به تاکيد سيستم هزينه يابي بر کنترل هزينه ها و به

صورتي که تاکيد بر کنترل هزينه ها باشد، ممکن است دواير مختلفي تحت سرپرستي مدير کارخانه و هر يک از سرپرستان و 

ير سرکارگران ايجاد شود. در مواردي که بهبود نرخ هاي جذب سربار بمنظور هزينه يابي دقيق تر مورد نظر باشد، ممکن است دوا

کمتري مورد استفاده قرار گيرد. برخي اوقات، تعداد دواير مورد نياز براي کنترل هزينه ها بيشتر از دواير مورد نياز براي بهبود نرخ 

هاي جذب سربار مي باشد. در چنين مواردي سيستم کنترل هزينه مي تواند جهت هماهنگي با نرخ هاي صحيح جذب سربار، از 

ديگر، تعديل شود. بنابراين، بدون چشم پوشي از کنترل هزينه ها، تعداد نرخ هاي مورد استفاده کاهش مي طريق ادغام دواير با يک

 يابد.

در برخي حالات، مشخصا در مواردي که ماشين آلات مختلفي مورد استفاده قرار مي گيرد، بمنظور کنترل هزينه و بهبود نرخ هاي 

يم مي شود که اين امر باعث کنترل دقيق تر هزينه هاي سرباز و جذب آنها به جذب سربار، دواير به قسمت هاي فرعي تري تقس

 سفارشات يا محصولاتي مي گردد که از يک دايره مي گذرند.

 

 انتخاب دواير خدماتي 964

ير انتخاب و طرح ريزي دواير خدماتي اثر قابل توجهي بر کارائي هزينه يابي و کنترل ها دارد. خدمات موجود براي استفاده دوا

( ترکيب چندين فعاليت 2( تعيين يک دايره خدماتي جداگانه براي هر فعاليت، )1توليدي و ساير دواير خدماتي، مي تواند از طريق )

، سازمان يابد. در صورتي که هزينه «خدمات عمومي کارخانه»( منظور نمودن هزينه هاي خدمات در دايره اي بنام 3در يک دايره، )

عمليات توليدي و خدماتي در دايره خدمات عمومي کارخانه گردآوري شود، شناسائي يک خدمات ارائه شده هاي خدمات مربوط به 

 خاص امکان پذير نخواهد بود.

( 2( تعداد کارکنان مورد نياز براي هر فعاليت خدماتي، )1در تعيين نوع و تعداد دواير خدماتي نکات زير بايد در نظر گرفته شوند: )

( تخصيص مسئوليت سرپرستي. تعيين يک دايره جداگانه براي هر فعاليت خدماتي، 4( اهميت خدمات، )3ات، )هزينه ارائه خدم

حتي در واحدهاي تجاري بزرگ، بندرت صورت مي گيرد. در مواردي که تعدادي از کارکنان درگير يک فعاليت خدماتي بوده و 

جوئي، فعاليت هاي خدماتي با يکديگر ادغام مي گردند. تصميم گيري  فعاليت ها در ارتباط نزديک با يکديگر باشند، بمنظور صرفه

در مورد ادغام فعاليت هاي خدماتي، تابع شرايط هر واحد تجاري است. از آنجائي که براي هزينه يابي سفارشات و محصولات، نرخ 



 
 

ربار و تجزيه و تحليل انحرافات، هزينه هاي جذب سربار صرفا براي دواير توليدي محاسبه مي گردد، لذا بمنظور تعيين نرخ جذل س

 هاي دواير خدماتي به دواير توليدي منتقل مي شود.

 

 سربار مستقيم دواير 965

 اکثر هزينه هاي سربار مستقيم هر دايره مي تواند بشرح زير طبقه بندي گردد:

 سرپرستي، دستمزد غيرمستقيم و اضافه کاري.-1

 مواد غيرمستقيم.-2

 تعميرات و نگاهداري.-3

 استهلا، تجهيزات.-4

طبقه بندي هزينه ها بشرح فوق معمولا با دايره اي که هزينه هاي مزبور در آن واقع مي شود، اعم از توليدي يا خدماتي، بآساني 

 قابل شناسايي مي باشد. درزير طبقه بندي هزينه هاي سربار مستقيم هر دايره بطور مشروح مورد بررسي قرار مي گيرد.

اين گونه هزينه ها، برعکس هزينه دستمزد، شکل و محتواي محصول را تغيير نمي -زد غيرمستقيم و اضافه کاريسرپرستي، دستم

دهند. بعبارت ديگر اين گونه هزينه ها در توليد نقش کمکي دارند. لازم به توجه است که هرگونه کار انجام شده در کارخانه که 

 نه هاي سربار کارخانه منظور خواهد شد.بعنوان کار مستقيم تلقي نشود، ناگزير جزء هزي

از آنجائي که هزينه هاي سربار به کليه محصولات تسهيم مي گردند، لذا اشتباه در طبقه بندي هزينه کار مستقيم که در واقع بايد 

هزينه بين  صرفا به يک محصول يا سفارش اختصاص يابد، موجب طبقه بندي اين هزينه بعنوان غيرمستقيم شده و باعق تسهيم اين

کليه محصولات يا سفارشات مي گردد. اين موضوع موجب کمتر نشان دادن بهاي تمام شده يک محصول يا سفارش و بيشتر نشان 

دادن بهاي تمام شده ساير محصولات يا سفارشات مي گردد. بنابراين تلقي يک هزينه بعنوان مستقيم يا غيرمستقيم تاثير مهمي بر 

باعث  "غيرمستقيم"ار خواهد داشت. در چنين حالتي تصميم گيري در مورد طبقه بندي دستمزد بعنوان تعيين نرخ هاي جذب سرب

هزينه سربار کارخانه   که براي محاسبه نرخ هاي جذب (                                        ش صورت کسر  )کاهش مخرج و افزاي

 سربار بکار مي رود، خواهد شد.  

 

  ريال هزينه دستمزد مستقيم، بعنوان غير مستقيم، نشان داده مي شود: 17222در زير تاثير احتمالي اشتباه در شناسائي 
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 57222                                           67222دستمزد مستقيم                                               

              سربار کارخانه:             

 67222                                           57222                                           دستمزد غيرمستقيم

 17222                                           17222        ساير هزينه هاي سربار                                
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 هزينه دستمزد مستقيم                                    

پرداخت فوق العاده اضافه کاري معمولاً هزينه سربار دايره اي محسوب مي شود که اضافه کاري در آن صورت گرفته است. اين روش 

بايد در مورد کليه هزينه هاي مربوط به دستمزد، به استثناء حالات خاصي که در فصل هاي دستمزد )جلد دوم( به آن اشاره خواهد 

رعايت شود. در صورتي که فوق العاده اضافه کاري مستقيما قابل ارتباط با محصول يا سفارش خاصي باشد بايد هزينه دستمزد  شد،

 مستقيم آن محصول يا سفارش تلقي شود.

 

 



 
 

تشخيص نادرست بين مواد مستقيم و غيرمستقيم )مواد غيرمستقيم جزء هزينه هاي سربار تلقي مي شود(   - د غير مستقيمموا

همان تاثيري را دارد که در مورد عدم تشخيص صحيح بين دستمزد مستقيم و غيرمستقيم ذکر گرديد. تشخيص مواد مستقيم از 

مواد غيرمستقيم معمولا مشکل نيست. در عمليات توليدي، مواد مستقيم موادي هستند که با گذشتن از مراحل توليدي تغيير شکل 

ي گردد. در حالي که مواد غيرمستقيم لزوما به جزئي از کالاي ساخته شده تبديل مي دهد جزء لاينفک کالاي ساخته شده م

 نخواهد شد.

( تلقي اينگونه هزينه ها بعنوان سربار مستقيم هر 1دو روش حسابداري در مورد هزينه مواد غيرمستقيم وجود دارد که عبارتند از: )

 ( گردآوري اينگونه هزينه ها در يک حساب موجودي.2دايره )

يک شيوه ساده، اما نه موثرترين شيوه، براي به حساب گرفتن هزينه مواد غيرمستقيم عبارتست از منظور   - سربار مستقيم دايره

( سرپرست دايره 1کردن اين هزينه بحساب دايره اي که درخواست خريد آنرا صادر نموده است. در اين روش فرض بر آنست که )

 خريد در چارچوب بودجه دايره مزبور قرار دارد. ( هزينه2اجازه خريد را دارد و )

در مواردي که اعمال کنترل هاي دقيق تري نسبت به مواد غيرمستقيم ضروري است يا در  - منظور نمودن به حساب موجودي

دايره، مواردي که بيش از يک دايره از مواد غيرمستقيم استفاده مي کند، منظور کردن اين هزينه در لحظه خريد به حساب يک 

عملي و صحيح بنظر نمي رسد. در چنين مواردي مواد غيرمستقيم خريداري شده، در لحظه خريد به يک حساب موجودي منظور و 

 به تناسب استفاده از دواير، به حساب آنها بدهکار مي شود.

کي از دو روش زير محاسبه در مواردي که از يک حساب موجودي استفاده مي شود، هزينه مصرف مواد غيرمستقيم ممکن است به ي

 شود:

در صورتي که مواد غيرمستقيم فقط در يک دايره مورد استفاده قرار گيرد، تعيين ميزان هزينه قابل تخصيص به آن دايره از طرق -1

 زير امکان پذير است:

 موجودي برداري عيني در پايان هر ماه.-الف

 اضافه کردن خريدهاي طي ماه به مانده ابتداي دوره.-ب

کسر کردن هزينه موجودي پايان ماه از جمع مبالغ ثبت شده در حساب موجودي و تعيين ميزان مواد غيرمستقيم مصرفي طي -ج

 ماه.

دومين روش حسابداري براي هزينه هاي مزبور استفاده از يک حساب موجودي است که مستلزم بکارگيري برگ هاي درخواست -2

هاي تاييد شده توسط مقامات مسئول واحد تجاري مي توان هزينه هاي مواد غيرمستقيم مواد مي باشد. با استفاده از درخواست 

مصرف شده را به طور صحيح و مناسب به دواير مربوطه منظور نمود. بدين ترتيب اعمال کنترل هاي بهتري نسبت به مصرف مواد 

ش مستلزم کارهاي دفتري بيشتري در ارتباط با تهيه در مقايسه با موجودي برداري پايان ماه، امکان پذير خواهد شد. ولي اين رو

 درخواست ها، قيمت گذاري و تلخيص آنها است.

( کنترل ها لازم نسبت به هزينه هاي انجام 1در ارتباط با هزينه هاي تعميرات و نگاهداري لازم است: ) - تعميرات و نگهداري 

هاي مناسبي براي منظور کردن هزينه هاي مزبور به دواير استفاده  ( شيوه2شده توسط دايره تعميرات و نگاهداري اعمال گردد )

 کننده از اين خدمات، بکار گرفت.

کار گروه تعميرات و نگاهداري بايد زير نظر يک سرپرست اداره شود. در صورت امکان و عملي بودن، کليه هزينه هاي تعميرات و 

ور گردد به طوري که جمع هزينه توسط سرپرست اين دايره کنترل شده و نگاهداري بايد به حساب دايره تعميرات و نگاهداري منظ

در چارچوب بودجه دايره مزبور قرار گيرد. ولي از آنجائي که تعميرات و نگاهداري يک وظيفه خدماتي مي باشد لذا هزينه هاي آن 

 بايد بين دوايري که از اين خدمات استفاده کرده اند، تسهيم شود.

در ارتباط با تعميرات و نگاهداري براي اکثر دواير داراي ماهيتي مستمر است و هزينه هاي مزبور بطور يکنواخت خدمات ارائه شده 

طي سال واقع مي شوند. بهرحال برخي از کارهاي تعميرات و نگاهداري از قبيل رفع خرابي دستگاه ها و تعميرات کلي آن ها در 

لب شامل هزينه هاي هنگفت مي باشد. در چنين مواردي، واحدهائي که براي هر يک فواصل زماني غير متناوب اتفاق مي افتد و اغ

از دواير خود بودجه جداگانه نگاهداري مي نمايند ممکن است با استفاده از نرخ هاي از پيش تعيين شده و از طريق منظور نمودن 



 
 

سرشکن نمايند. اينگونه نرخ ها معمولا با توجه به ماهانه هزينه ها به حساب عمليات، هزينه هاي تعميرات عمده را در طي سال 

تجربيات گذشته واحد تجاري تعيين مي گردد. مبالغ ماهانه که با استفاده از نرخ هاي مزبور محاسبه مي شود به حساب هزينه 

يرات به حساب تعميرات و نگاهداري بدهکار و به حساب ذخيره تعميرات و نگاهداري بستانکار مي شود. هزينه هاي واقعي تعم

ذخيره تعميرات و نگاهداري منظور مي شود. بدين ترتيب هزينه هاي عمده تغييرات بطور مستقيم و با استفاده از نرخ هاي از پيش 

 تعيين شده به عمليات منظور گرديده و احتمالا برابر با هزينه هاي واقعي تعميرات دستگاه ها مي گردد.

اي است که معمولا توسط سرپرستان دواير قابل کنترل نيست. ولي ميزان استفاده از استهلا، هزينه  - استهلاک تجهيزات

تجهيزات عامل موثري در هزينه هاي تعميرات و نگاهدري و استهلا، مي باشد. اين موضوع در مورد کليه دارائي هاي استهلا، 

ات و غيره صادق است. برخي واحدهاي تجاري هزينه پذير از قبيل ماشين آلات و تجهيزات، ساختمان، وسايط نقليه، اثاثه و منصوب

استهلا، را در گزارش هزينه دايره، به عنوان غير قابل کنترل درج مي کنند. بمنظور هزينه يابي و اعمال کنترل هاي موثر، 

و براساس بهاي تمام شده  استهلا، معمولا در ارتباط با دايره استفاده کننده از دارائي، شناسائي و هزينه استهلا، را از طريق دواير

دارائي مربوطه که جزئيات آن در کارت هاي دارائي ثابت موجود مي باشد، محاسبه نمود. هنگامي که هيچ گونه اسناد و مدارکي 

موجود نبوده يا دارائي استهلا، پذير مشخصا توسط يک دايره مورد استفاده قرار نگرفته است، هزينه استهلا، غالبا به حساب 

 هاي دايره خدمات عمومي کارخانه منظور مي شود.هزينه 
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هزينه هائي از قبيل نيرو، روشنائي، اجاره و استهلا، هنگامي که دواير مختلف از آن ها منتفع شده اند قاعدتا نمي توانند به حساب 

يره خاصي نيست و جهت استفاده کليه دواير واقع يک دايره توليدي يا خدماتي خاص منظور گردند. منشاء اين هزينه ها هيچ دا

شده اند. بنابراين هزينه هاي مزبور بايد بين دواير استفاده کننده تسهيم شوند. انتخاب مبناي مناسب باري تسهيم اين گونه هزينه 

 ها مستلزم مطالعه دقيق در اين مورد است.

انه مشکل بوده و در برخي حالات تعيين مبناي تسهيم، اختياري انتخاب يک مبناي مناسب براي تسهيم هزينه هاي عمومي کارخ

است. براي منظور کردن سهم مناسبي از هزينه ها از قبيل اجاره، به حساب هر دايره، لازمست با استفاده از برخي عوامل مشتر، 

در بسياري موارد براي تسهيم هزينه اجاره  در کليه دواير، مبنائي را تعيين کرد. براي مثال مي توان از مبناي سطح زيربنا نام برد که

از آن استفاده مي شود. در کارخانه هائي که دواير موجود در آنها از لحا  ارتفاع با يکديگر برابر نمي باشند، مي توان از مبناي حجم 

ر گيرند. برخي از هزينه هاي اشغالي استفاده کرد. سطوح زيربناي پله، آسانسور، پله برقي، راهرو و غيره نيز بايد مورد توجه قرا

 عمومي کارخانه که نياز به تسهيم دارند متداول ترين مباني تسهيم آنها بشرح زير مي باشد:

 مبناي تسهيم                 هزينه هاي عمومي کارخانه                                                       

  

 سطح زيربنا               اجاره کارخانه             

 سطح زيربنا              ساختمان-استهلا،     

 سطح زيربنا              تعميرات ساختمان

 سطح زيربنا                حرارت        

 تعداد کارکنان                سرپرستي      

 تعداد مکالمات-تعداد کارکنان              تلفن و تلگراف  

 ساعت-کيلووات                روشنائي     

 مواد مصرفي                  هزينه حمل بداخل

 ساعت-اسب بخار                نيرو     

 



 
 

بعد از انتخاب مبناي تسهيم، بايد براي کسب اطلاعات مورد نياز باري تسهيم، بررسي هاي کافي صورت گيرد. اطلاعاتي از قبيل 

هر يک از دواير، تعداد کارکنان هر دايره، سرمايه گذاري در ماشين آلات دواير و برآورد کيلووات جمع سطوح زيربنا و تفکيک آن به 

 ساعت و اسب بخار ساعت در زمره اطلاعاتي است که در بررسي فوق بايد در نظر گرفته شود.
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بار کارخانه و همچنين تجزيه و تحليل انحرافات، لازمست هزينه هاي دواير خدماتي نهايتا به دواير براي محاسبه نرخ هاي جذب سر

توليدي سرشکن شوند. لازمه يک سيستم کنترل هزينه موثر و کارا، آنست که هر دايره خدماتي ابتدا با هزينه هاي سربار مستقيم 

بدهکار شدن با هزينه هاي ساير دواير خدماتي، با سهمي از هزينه هاي  خود بدهکار گردد. يک دايره خدماتي ممکن است علاوه بر

عمومي کارخانه نيز بدهکار شود. اکثر هزينه هاي سربار که در مورد دواير توليدي مورد بحث قرار گرفت، طبيعتاً در دواير خدماتي 

ليات آن واحد و ميزان کنترل هزينه ها دارد. دواير نيز يافت مي شوند. تعداد و نوع دواير خدماتي در يک واحد تجاري، بستگي به عم

( دايره بازرسي، 2( دايره نقل و انتقال مواد، )1خدماتي که به منظور بررسي در اين فصل مورد استفاده قرار گرفته اند عبارتند از: )

 ( دايره خدمات عمومي کارخانه.4( دايره نيروگاه، )3)

 

قال مواد با استفاده از جرثقيل، کاميون، ليفت ترا، و غيره انجام مي گيرد. از آنجائي که دواير نقل و انت -دايره نقل و انتقال مواد

بيشماري از اين گونه خدمات استفاده مي کنند، لذا روش مناسب و ارجع آنست که يک دايره جداگانه به منظور نقل و انتقل مواد 

قل مواد به حساب اين دايره منظور مي گردد و سرپرست دايره مسئوليت در نظر گرفته شود. کليه هزينه هاي مربوط به نقل و انت

کنترل اين گونه هزينه ها را بعهده دارد. هزينه هاي منظور شده به چنين دايره اي، مشابه هزينه هاي منظور شده بحساب هر دايره 

يل باطري، بنزين و غيره و تعميرات و ديگر بوده و شامل حقوق و دستمزد رانندگان کاميون و ليفت ترا، و ملزوماتي از قب

نگاهداري تجهيزات مي باشد. علاوه بر متمرکز کردن مسئوليت نقل و انتقال مواد، تخصيص هزينه هاي سربار به دواير اين ارجحيت 

ايح و کاهش را نيز دارد که هزينه هاي مربوط به نقل و انتقال مواد در يک محل نگاهداري شده و بنابراين اندازه گيري سريع نت

 هزينه ها از طريق بکارگيري شيوه هاي نوين نقل و انتقال و تغيير مسيرها يا توليد را امکان پذير مي سازد.

 

به منظور کنترل هزينه ها،نحوه عمل در مورد هزينه هاي بازرسي مشابه با هزينه هاي ساير دواير خدماتي  – يره بازرسيدا

محصول خاص ممکن است مستلزم آزمايش و بازرسي اضافي باشد.هزينه اينگونه بازرسي ميباشد. در برخي حالات يک سفارش يا 

ها قابل منظور کردن به همان سفارش يا محصول خاص خواهد بود.به منظور گرد اوري اينگونه هزينه ها مراکز هزينه جداگانه جهت 

 ته شود.منظور نمودن زمان و مواد لازم جهت بازرسي هاي خاص ممکن است در نظر گرف

 

( بمنظور عمليات توليدي مانند راه اندازي ماشين آلات، 1نيرو و سوخت به دو دليل عمده مصرف مي شود: ) -ره نيروگاه داي

( بمنظور روشنائي، تهويه هوا و ساير موارد مشابه. در اکثر موارد براي نيروي برق يا گاز 2دستگاه هاي جوشکاري، جرثقيل ها )

 اب دريافت مي شود. تعيين ميزان مصرف براي هر يک از موارد فوق بطور مستقيم عملي نيست.مصرفي تنها يک صورتحس

 

غالباً تسهيم مستقيم هزينه هاي فوق بين دواير، مطلوب و امکان پذير مي باشد. روش متعارف مورد استفاده آن است که بمنظور 

نصب نمود. در ساير موارد ممکن است براي هر يک از  تعيين ميزان مصرف هر يک از ماشين آلات و تجهيزات فوق يک کنتور

تسهيلات و تجهيزات، نيروي جداگانه اي )بنزين، گاز طبيعي، ذغال سنگ يا برق( مورد استفاده قرار گيرد که در اين صورت تعيين 

 هزينه نيرو و سوخت هر يک از دواير امکان پذير است.

 

 ر براي هزينه هاي نيروگاه توصيه مي شود:بمنظور هزينه يابي، دو روش حسابداري بشرح زي



 
 

( منظور کردن کليه هزينه هاي نيرو و سوخت به يک دايره جداگانه بنام نيروگاه و سپس تسهيم هزينه هاي مزبور به دواير 1)

 استفاده کننده.

گرفته شده است و منظور ( منظور کردن هزينه نيرو و سوخت به دواير در مواردي که کنتورهاي جداگانه براي هر يک در نظر 2)

کردن ساير هزينه هاي باقي مانده نيرو و سوخت به دايره نيروگاه و يا به دايره خدمات عمومي کارخانه. نهايتا هزينه هاي منظور 

مي  شده به حساب دايره خدمات عمومي يا دايره نيروگاه، با توجه به مباني انتخابي به دواير استفاه کنند از اينگونه خدمات تسهيم

 شود.

تسهيم هزينه هاي نيرو و سوخت به دواير خاص، براساس مطالعاتي است که مشخص کننده نيروي اسب بخار، تعداد ماشين آلات 

 هر دايره و غيره مي باشد.

برخي از هزينه ها باستثناي هزينه هائي که در بالا مورد بررسي قرار گرفتند، تحت سرفصل و  -دايره خدمات عمومي کارخانه

قرار مي گيرند، زيرا اين گونه هزينه ها را نمي توان به يک دايره توليدي يا خدماتي خاص ارتباط داد.  "خدمات عمومي"قه طب

بنابراين جهت گردآوري و کنترل اينگونه هزينه ها يک مرکز يا دايره جداگانه اي اختصاص مي يابد. مسئوليت مستقيم دايره مزبور 

انه مي باشد. حقوق مديراني که با توليد سرو و کار دارند ولي فعاليت آنها را نمي توان به طور به عهده سرپرست تاسيسات کارخ

مستقيم به يک دايره خاص ارتباط داد، باستثناي تسهيم هاي اختياري، به حساب دايره خدمات عمومي کارخانه منظور مي گردد. 

صورتي که به حساب دايره تعميرات و يا دايره نگاهداري ساختمان حقوق کارگران نظافتچي کارخانه و همچنين هزينه ملزومات در 

 ها منظور نشود، بايد بحساب هزينه هاي دايره خدمات عمومي کارخانه منظور شود.

هزينه عوارض و نوسازي و بيمه آتش سوزي ساختمان ها در صورتي که مستقيما با فعاليت هاي يک دايره ارتباط نداشته باشد را 

 حساب هزينه هاي دايره خدمات عمومي کارخانه منظور کرد.مي توان به 
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در مواردي که از يک نرخ کلي سربار کارخانه استفاده مي شود، سربار معمولا براساس هزينه دستمزد مستقيم يا ساعات کار 

شده و آسان تلقي مي گردد. تعيين و بکارگيري نرخ هاي سربار هر مستقيم جذل مي گردد، زيرا اين روش بعنوان روشي پذيرفته 

دايره مستلزم شناخت دقيق هزينه هاي سربار هر يک از دواير توليدي مي باشد که اغلب اين امر منجر به استفاده از مباني گوناگون 

سربار در يک دايره ساعات کار مستقيم  جذب سربار براي دواير مختلف مي گردد. براي مثال اين امکان وجود دارد که مبناي جذب

و در دايره ديگر ساعات کارکرد ماشين آلات باشد. انجام يک بررسي دقيق تر ممکن است به تعيين مباني و نرخ هاي مختلف براي 

 مراکز هزينه موجود در دواير مزبور منجر شود.

ارخانه، اعم از اينکه داراي ماهيت عمومي يا خدماتي داشته در تعيين نرخ هاي جذب سربار دواير توليدي، کليه هزينه هاي سربار ک

باشد، بايد نهايتا به دواير توليدي منتقل شود. آن گروه از هزينه هاي سربار که مستقيما قابل منظور شدن به يک دايره توليدي يا 

جعه به برآوردهاي جديد يا تجديد نظر خدماتي مي باشند را مي توان از طريق مراجعه به اسناد و مدار، گذشته و يا از طريق مرا

شده که توسط دايره بودجه يا حسابداري صنعتي و با مشورت رئيس دايره تهيه گرديده است، تعيين کرد. هزينه هاي عمومي 

توليدي تسهيم کارخانه از قبيل حرارت، نيرو، آب، اجاره و غيره بايد ابتدا به دواير توليدي يا خدماتي و در برخي موارد صرفا به دواير 

شوند. نحوه تسهيم به نظر مديريت واحد تجاري بستگي خواهد داشت. سپس هزينه هاي دواير خدماتي بايد بطور عادلانه به دواير 

توليدي و خدماتي و يا صرفا به دواير توليدي تسهيم گردند. تسهيم ممکن است بر مبناي تعداد کارکنان، مصرف کيلووات ساعت، 

عت، سطح زيربنا، ارزش دارائي، بهاي مواد مورد درخواست و غيره صورت گيرد. بعد از آنکه هزينه هاي دواير مصرف اسب بخار سا

خدماتي تسهيم گرديدند، نرخ سربار هر دايره توليدي بر مبناي ساعات کار مستقيم، هزينه دستمزد مستقيم، ساعات کارکرد ماشين 

 هد بود.و يا ساير مباني مناسب ديگر، قابل محاسبه خوا



 
 

در پايان دوره مالي، هزينه هاي سربار واقعي دواير توليدي و خدماتي، بهمان ترتيبي که در مورد سربار پيش بيني شده کارخانه در 

ابتداي سال عمل شد، گردآوري مي گردند. هنگامي که هزينه هاي واقعي سربار در حساب هاي مربوطه گردآوري شدند، آنها را مي 

 ي سربار جذب شده مقايسه کرده و ميزان اضافه يا کسر جذب سربار را محاسبه کرد.توان با هزينه ها

 

 مثال-نحوه تعيين نرخ هاي جذب سربار هر دايره

چهار دايره توليدي برش، تراش، مونتاژ و روکش و همچنين چه ار داي ره خ دماتي نق ل و انتق ال       342در مثال ارائه شده در صفحه 

روشنائي و خدمات عمومي ارائه گرديده است. براي سهولت عمل در محاس به ن رخ ه اي س ربار ه ر داي ره       مواد، بازرسي، سوخت و 

تغييراتي جزئي در ارقام بعمل آمده است. طبقه بندي هزينه هاي به ثابت و متغير بعمان صورت سابق مي باشد. هدف از اين ک ار در  

 تشريح گرديده است: 351-353صفحات 

 سربار براي عمليات کارخانه اي که به دواير مختلف تقسيم گرديده است، بشرح زير مي باشد:محاسبه نرخ هاي جذب 

( برآورد يا بودجه بندي جمع سربار مستقيم دواير توليدي و خدماتي در سطوح انتخابي. نوع و ماهيت هر طبق ه از هزين ه ه ا ب ا     1)

 (.بعده کنيد به جدول صفحه )ث( به معناي ثابت و )م( به معناي متغير مشخص شده است. )نگا

د به جدول ص فحه  ( بررسي فعاليت هاي کارخانه بمنظور تسهيم سربار غيرمستقيم کارخانه و هزينه هاي دواير خدماتي. )نگاه کني2)

 (.بعد

وس ازي  ( برآورد يا بودجه بندي جمع سربار غيرمستقيم کارخانه از قبيل نيروي برق، سوخت، آب، استهلا، ساختمان، عوارض و ن3)

و بيمه آتش سوزي در سطوح انتخابي فعاليت، بايد نسبت به روش مناسب تسهيم، تصميم گيري و عمل تسهيم انج ام ش ود. )نگ اه    

 (.بعدکنيد به جدول صفحه 

 (.بعد( تسهيم هزينه هاي دواير خدماتي )نگاه کنيد به جدول صفحه 4)

 جدول صفحه بعد(د به ( محاسبه نرخ هاي جذب سربار هر دايره )نگاه کني5)
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% 

نه مواد خام در يهز

 خواست شده 

 الير 

% 
ر بنا يسطح ز

 )متر مربع(
% 

اسب بخار 

 ساعت
% 

لو وات يک

 ساعت
% 

تعداد کل 

 کارکنان
 دير توليدوا

 برش 30 20 12800 20 200000 40 5250 25 180000 45

 تراش 25 17 6400 10 120000 24 4200 20 40000 10

 مونتاژ 45 30 19200 30 80000 16 6300 30 40000 10

 روکش 50 33 25600 40 100000 20 5250 25 140000 35

 جمع 150 100 64000 100 500000 100 21000 100 400000 100

برآورد يا بودجه بندي هزينه هاي مس تقيم دواي ر تولي دي و خ دماتي از مس ئوليت ه اي مش تر، روس اي دواي ر، سرپرس تان ي ا            

سرکارگران و کارکنان دايره بودجه يا حسابداري صنعتي مي باشد. هزينه هاي مربوط به حق بيمه ه اي اجتم اعي توس ط کارکن ان     

اطلاعات کافي و جامع در مورد نرخ ها و ارقام مربوطه ندارد. هزينه مواد غيرمس تقيم   دفتري محاسبه مي گردد زيرا سرپرست دايره،

و دستمزد غيرمستقيم مورد توجه شديد سرپرستان دواير است. هزينه هاي تعميرات و نگاهداري غالبا بحث برانگيز است، مگر آنک ه  

هاي استهلا، هر دايره، براساس تصميمات مديريت با توج ه   نسبت به يک برنامه قطعي در اين مورد توافق بعمل آمده باشد. هزينه

 



 
 

به روش ها و نرخ هاي استهلا، محاسبه مي شود. در مثال ارائه شده، هزينه استهلا، تجهيزات براساس به اي تم ام ش ده دارائ ي     

سربار که به ط ور مس تقيم   مربوط و نرخ هاي تعيين شده، به طور مستقيم به حساب دواير منظور مي گردد. آن گروه از هزينه هاي 

قابل منظور شدن به يک دايره خاص نمي باشند، در حساب دايره خدمات عمومي تاسيس ات کارخان ه گ ردآوري م ي ش وند. م دير       

 کارخانه که با کارکنان دايره بودجه همکاري مي کند، اينگونه هزينه هاي را سرپرستي و برآورد مي نمايد.

ماتي را بتوان به دواير استفاده کنن ده و نهايت ا ب ه دواي ر تولي دي تس هيم ک رد لازم اس ت برخ ي          قبل از آنکه هزينه هاي دواير خد

اطلاعات در دسترس قرار گيرد. بررسي تسهيلات موجود و اسناد و مدار، کارخانه معم ولا اطلاع ات م ورد ني از از قبي ل کيل ووات       

سطح زيربنا، برآورد مصرف م واد خ ام، ارزش دارائ ي ه ا و غي ره را       ساعت، تعداد کارکنان هر دايره، برآورد هزينه حقوق و دستمزد،

فراهم مي نمايد. جهت تعيين مناسب ترين مبناي تسهيم هزينه هاي دواير خدماتي، لازمست فعاليت هاي دواير مزبور ب دقت م ورد   

 رد.بررسي قرار گي
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هزينه هاي سربار غيرمستقيم به دو طريق تسهيم مي شود: نيروي برق، سوخت و آب به دايره نيروگاه منظور مي گردد و تس هيم آن  

ها از طريق دايره مزبور صورت مي گيرد. استهلا، ساختمان، عوارض و نوسازي و بيمه آتش سوزي صرفاً به دواي ر تولي دي تس هيم    

 ر 17252ملاحظه شد، مبناي تسهيم سطح زيربنا مي باشد. بعبارت ديگر مبلغ  صفحه قبل گردند و همانطور که در جدولمي 

 

 

 

( از هزينه استهلا، ساختمان به دايره برش منظور مي گردد. از طرف ديگر، اينگونه هزينه ها را م ي ت وان ع لاوه ب ر     %57222*25)

 دواير توليدي به دواير خدماتي نيز منظور کرد.

ه هاي سربار دواير خدماتي به دواير استفاده کننده، قواعد مشخصي رعايت مي گ ردد. يک ي از اي ن قواع د تس هيم      براي انتقال هزين

هزينه دواير خدماتي به دواير توليدي و ساير دواير خدماتي براساس ميزان بهره مندي و اس تفاده از خ دمات مربوط ه اس ت. لازم ه      

دايره خدماتي است که هزينه آن بايد ابتدا )قبل از س اير دواي ر خ دماتي( تس هيم      اعمال اين قاعده، تصميمي گيري در مورد تعيين

گردد، زيرا خدمات ارائه شده توسط يک دايره خدماتي نه تنها توسط دواير توليدي بلکه توسط ساير دواير خدماتي نيز ممک ن اس ت   

دماتي بطور مستقيم به دواير تولي دي منظ ور ش ود ممک ن     مورد استفاده قرار گيرد. بنابراين بجاي اين که کليه هزينه هاي دواير خ

است لازم باشد برخي از هزينه هاي سربار ابتدا به ساير دواير خدماتي يا به حساب سربار عمومي کارخان ه منظ ور گ ردد. در برخ ي     

وش موجب ص رفه ج ويي   هزينه هاي دواير خدماتي صرفا به دواير توليدي تسهيم مي گردد )روش مستقيم(. اين ر يواحدهاي تجار

در کارهاي دفتر مي شود. در مواردي که هزينه هاي يک دايره خدماتي به ساير دواير خدماتي يا به حس اب داي ره خ دمات عم ومي     

کارخانه منظور نمي شود )روش مستقيم( و اختلاف با اهميتي در هزينه هاي نهائي يک دايره توليدي به وجود نمي آيد، اعم ال اي ن   

وجيه مي باشد. به هر حال با استفاده از روش مزبور اندازه گيري جمع هزينه هاي هر يک از دواير خدماتي، امکان پ ذير  روش قابل ت

 نمي باشد.

در مواردي که هزينه هاي دواير خدماتي براساس ميزان استفاده از خدمات اين دواير، ب ه کلي ه دواي ر تولي دي و خ دماتي اس تفاده       

وش معمول آنست که هزينه هاي دواير خدماتي بترتيب ميزان خدمات ارائه شده تسهيم شود. بعبارت ديگر، کننده انتقال مي يابد، ر

 اولويت تسهيم هزينه هاي سربار با دايره اي است که بيشتر از ساير دواير، خدمات ارائه کرده است.

نباش د، اولوي ت تس هيم ب ا داي ره اي اس ت ک ه        هنگامي که تعيين اولويت تسهيم هزينه هاي يک دايره خدماتي دقيقا امکان پ ذير  

بيشترين هزينه سربار را دارد. در اين قاعده فرض بر آن است که دايره اي که بيشترين هزينه را متحمل شده، بيش ترين خ دمات را   

ه ه اي ي ک داي ره    ارائه نموده است. خواه ميزان خدمات ارائه شده تعيين کننده اولويت باشد يا ميزان هزينه، به محض تسهيم هزين

 خدماتي، ديگر هيچ گونه سهمي از هزينه هاي ساير دواير خدماتي به آن تسهيم نمي شود.



 
 

از آنجائي که در مثال ارائه شده در صفحات قبل از انتقال هزينه هاي دواير خدماتي به يکديگر صرفنظر شده است، لذا در اين حال ت  

مي کند. عمل تسهيم از دايره نقل و انتقال مواد آغ از م ي گ ردد. س ربار اي ن داي ره       عدم تعيين اولويت تسهيم، مسئله اي را ايجاد ن

( ب ه داي ره   207322% * 45ري ال )  127035، يعن ي مبل غ   341براساس برآورد هزينه هاي مواد درخواست شده طبق جدول صفحه 

 برش تسهيم مي گردد.

%، تسهيم م ي گ ردد، زي را اي ن دواي ر تنه ا دواي ري        52% و 52بناي هزينه هاي بازرسي صرفا به دواير توليدي مونتاژ و روکش بر م

 هستند که از خدمات دايره بازرسي و بميزان مساوي استفاده مي کنند.

% از هزينه ها بر مبناي اس ب بخ ار س اعت و    52% از هزينه ها بر مبناي کيلووات ساعت، 22-هزينه هاي نيرو و سوخت به سه شيوه

 657422% جمع هزينه هاي ني رو و س وخت )  22ريال برابر  137202اي سطح زيربنا، تسهيم مي گردد. مبلغ % از هزينه ها بر مبن32

( به دايره برش تسهيم مي گردد. در مورد س اير دواي ر   137202% * 22ريال ) 27616مبلغ  341ريال( مي باشد. طبق جدول صفحه 

ت عمومي کارخانه بر مبناي تعداد کارکنان تسهيم مي گردد، بعب ارت  نيز روش مشابهي بکار گرفته مي شود. هزينه هاي دايره خدما

 ( به دايره برش تسهيم مي شود.367022% * 22ريال ) 77302ديگر 

مي باشد. برخي از حس ابداران بگون ه اي ديگ ر     341تسهيم هزينه هاي دواير خدماتي بر مبناي درصدهاي ارائه شده جدول صفحه 

نرخي را براي هر متر مربع سطح زيربنا، هر کيلووات ساعت ي ا ه ر ي ک از کارکن ان محاس به م ي        عمل مي کنند، بدين ترتيب که

 نمايند. اين روش در مورد هزينه هاي دايره خدمات عمومي کارخانه، اين شيوه به شرح زير است:

  

                                    246= 

 

        246*  32)تعداد کارکنان دايره برش(    = 77302ال   ري                                    

محاسبه ک رد. در ج دول    پس از تسهيم کليه هزينه هاي دواير خدماتي به دواير توليدي، نرخ هاي جذب سربار هر دايره را مي توان

( هزين ه دس تمزد مس تقيم، م ورد     3( س اعات ک ارکرد ماش ين آلات و )   2( ساعات کار مستقيم، )1سه مبناي متفاوت ) 342صفحه 

 استفاده قرار گرفته است.

 روش رياضي تسهيم هزينه هاي سربار 969

در مواردي که دواير خدماتي به يکديگر خدمت ارائه مي کنند، ممکن است فرآيند تسهيم هزينه هاي اينگونه دواي ر ب ه يک ديگر ب ه     

ارائ ه م ي نماي د و ب العکس      (Z)را به دايره خ دمات   (Y)صورت کامل انجام نگيرد. حالتي را در نظر بگيريد که در آن دايره خدماتي 

ارائه مي کند. عدم تکميل فرايند تسهيم که فوقا به آن اشاره ش د ناش ي از بک ارگيري قواع دي      (Y)به دايره  نيز خدماتي را (Z)دايره 

 (کارخانه)هزينه هاي دايره خدمات عمومي  367022

051 

 ريال                    -هر يک از کارکنان



 
 

است که قبلا مورد بحث قرار گرفت. بعبارت ديگر، هزينه يک دايره خدماتي قبل از ساير دواير خ دماتي تس هيم م ي ش ود و از اي ن      

 خدماتي ديگر دريافت نمي کند.لحظه به بعد هيچگونه سهمي از هزينه هاي دواير 

 در صورتي که دقت بيشتري در تسهيم هزينه ها مورد نظر باشد، روش ارائه شده در زير مي تواند مورد استفاده قرار گيرد:

 سربار قبل از تسهيم

 هزينه هاي دواير خدماتي                        خدمات ارائه شده         دايره                                          

 Zدايره        Yريال                                   دايره                                                

 67222                                    42            %22%                                (A)توليدي                      

 07222                            42             %52%                                (B)توليدي                      

 37632                                      -               32%                                 (Y)خدماتي                     

 -%               27222                                    22                                 (Z)خدماتي                     

 %122%           122                                 107632            جمع سربار                                          

 

 تسهيم هزينه ها از طريق رياضي بشرح زير مي باشد:

 Z 32 + %37632           Y  =       

 Y22 + %27222        Z   =   

         (Y22 + %27222 )32 + %37632         Y  = 

  Y6 + %622  +37632          Y  =  

47232  Y =04 %     

 = Y          47522ريال  

         27022   =022  +27222( =47522 )22 + %27222          Z = 

            

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 دواير خدماتي                 جمع          دواير توليدي                                                         

   A                                              B                 Y             Z                        

 ريال         ريال              ريال         ريال      ريال                                                           

 تسهيم سربار کارخانه     

 تسهيم هزينه هايسربار قبل از 

 107632            27222        37632          07222      67222                         دواير خدماتي  

 تسهيم هزينه هاي:

 Y                                  17022       17022         (47522  )      022دايره 

 Z                                   502         17452           072        (27022                    )دايره 

 10632                                            117252        07302                     جمع سربار        

 هزينه هاي سربار واقعي دواير 9611

حسال کنترل سربار کارخانه در دفتر کل و جزئيات مربوطه در دفت ر مع ين س ربار کارخان ه ب ه      هزينه هاي سربار واقعي کارخانه در 

ثبت مي رسد. تخصيص هزينه هاي سربار واقعي به دواير مستلزم بکارگيري روش هاي تشريح ش ده قب ل در م ورد نح وه عم ل ب ا       

زئيات بسياري است ک ه در ص ورت ع دم دق ت ک افي      هزينه هاي سربار واقعي کارخانه است. اين موضوع خود نيز مستلزم رعايت ج

 جهت سازمان دادن جريان کار به طور موثر، ممکن است بسيار طولاتي و خسته کننده شود.

تخصيص هزينه هاي سربار کارخانه به دواير مستلزم منظور کردن هر هزينه به حس اب  -کارت هاي تجزيه و تحليل هزينه هاي دواير

يک حساب هزينه خاص، مي باشد. اينگونه هزينه ها در کارت هاي تجزيه و تحليل هزينه دواير گ ردآوري   يک دايره، همانند ثبت در

نش ان داده ش ده اس ت، ب راي دواي ر تولي دي و        340مي شوند. کارت تجزيه و تحليل هزينه هاي دواير که قسمتي از آن در صفحه 

 خدماتي مورد استفاده قرار مي گيرد.  

بيانگر طبقه معيني از هزينه هاي سربار است که به حساب دواير منظور مي شود. براي مثال، س تون ش ماره    در اين کارت هر ستون

معرف دستمزد غير مستقيم مي باشد. انج ام ثب ت ه ا در ک ارت ه اي تجزي ه و        412معرف سرکارگران و سرپرستان و ستون  411

معرف آنست ک ه   1412دهاي هزينه تسهيل مي گردد. براي مثال کد تحليل هزينه هاي دواير از طريق ترکيب شماره هاي دواير و ک



 
 

( بدهکار مي گردد. ترکيبات مشابهي براي ساير دواير مورد اس تفاده  412)برش( با هزينه دستمزد و غيرمستقيم )کد  1دايره شماره 

 قرار مي گيرد. فهرست حساب ها مشخص کننده کدهاي مزبور مي باشد.

دفتر معين نيز بايد شامل يک برگ )کارت( براي هر هزينه غير مستقيم کارخانه که به طور مشخص به يک دايره مربوط نمي گ ردد،  

 باشد، بطوري که جمع دفتر معين هزينه هاي سربار با جمع اين رقم در حساب کنترل سربار کارخانه برابر گردد. ؟؟؟

 

 

 



 
 

 شرح خيتار 411 412 143 421 433 451 453 خلاصه

                    

                    

 مراحل و روش ها در پايان دوره مالي بشرح زير مي باشد:-مراحل و روش ها در پايان دوره مالي

 (.قبلتهيه خلاصه اي از هزينه هاي واقعي سربار مستقيم دواير توليدي و خدماتي )نگاه کنيد به جدول صفحه  (1)

تهيه مجدد فرم بررسي فعاليت هاي کارخانه براساس اطلاعات واقعي تجربه شده طي سال )نگ اه کني د ب ه ج دول ص فحه       (2)

352.) 

دي و خدماتي براساس نتايج حاص از بررسي مجدد فعالي ت ه اي   تسهيم هزينه هاي واقعي سربار غيرمستقيم به دواير تولي (3)

 (. 352و  347کارخانه در پايان سال )نگاه کنيد به جداول صفحات 

تسهيم هزينه هاي واقعي دواير خدماتي براساس بررسي فعاليت هاي کارخانه در پايان سال )نگاه کنيد به جداول ص فحات   (4)

 (.352و  340

ربار کارخانه بطور کلي و براي هر دايره با سربار جذب شده بطور کلي و براي هر دايره و محاسبه اضافه مقايسه هزينه هاي واقعي س

 (.340يا کسر جذب سربار بطور کلي و براي هر دايره )نگاه کنيد به جدول صفحه 
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% 

نه مواد خام يهز

در خواست شده  

 الير

% 
ر بنا يسطح ز

 )متر مربع(
% 

اسب بخار 

 ساعت
% 

لو وات يک

 ساعت
% 

تعداد کل 

 کارکنان

ر يدوا

 ديتول

 برش 35 24 16978 26 210000 42 5250 25 1935000 45

 تراش 25 17 5224 8 110000 22 4200 20 43000 10

 مونتاژ 40 28 16325 25 90000 18 6300 30 47300 11

 روکش 45 31 26773 41 90000 18 5250 25 146200 34

 جمع 145 100 65300 100 500000 100 21000 100 430000 100

 

 

 استفاده از نرخ هاي جذب سربار دواير 9611

اختيار داشتن اطلاعات در پايان هفته يا ماه، سربار کارخانه از طريق درج رق م س ربار ج ذب ش ده کارخان ه در      طي سال مالي، با در 

قسمت سربار کارت هزينه سفارش يا گزارش هزينه توليد، به حساب سفارشات يا محصولات منظور مي گردد. جه ت ثب ت در دفت ر    

وند. ثبت هاي مربوط به مثال ارائه شده در صفحات قبل به صورت زير مي روزنامه، مقادير جذب شده بايد به شکل ادواري خلاصه ش

 باشد:

 

  2057222 کالاي در جريان ساخت

 دايره برش-سربار جذب شده کارخانه   

  047222                  ساعت کار مستقيم( 427212ريال *  2)         

 دايره تراش-سربار جذب شده کارخانه   

 547422                   ساعت کارکرد ماشين( 177222ال * ري 22/3)         

 دايره مونتاژ-سربار جذب شده کارخانه   

 677222                  دستمزد مستقيم( %1117722 * 62)         

 دايره روکش-سربار جذب شدده کارخانه   

 707562            ساعت کار مستقيم(                   447222ريال *  02/1)         

 

در اينجا حساب هاي جداگانه براي سربار جذب شده کارخانه مورد استفاده قرار گرفته است. ثبت هاي مزبور را م ي ت وان مس تقيما    

 در حساب کنترل سربار هر دايره نيز انجام داد.

 

 



 
 

 

 اضافه يا کسر جذب سربار کارخانه 9612

کامل شد، جمع سربار واقعي کارخانه هر دايره را مي توان به حساب هاي کنت رل  ه که برگ هاي تسهيم سربار در پايان سال يهنگام

( ثبت هاي زي ر  340سربار کارخانه دايره مربوطه انتقال داد. با استفاده از ارقام ارائه در برگ تسهيم هزينه هاي سربار )جدول صفحه 

 را مي توان انجام داد:

  027502 دايره برش-سربار کارخانه

  567712 دايره تراش-خانهسربار کار

  607732 دايره مونتاژ-سربار کارخانه

  027066 دايره روکش-سربار کارخانه

 کنترل سربار کارخانه

 

مقايسه بين سربار واقعي و سرباز جذب شده، محاسبه اضافه يا کسر جذب سربار کارخانه را به طور کلي و براي هر دايره به شرح زير 

 امکان پذير مي سازد:

 مونتاژ                   تراش                         برش                        جمع              روکش

37426               27712                   27312                     (17420                     )77222 

( اس ت. بهرح ال اي ن مبل غ از جم ع      0ربار محاسبه شده در فصل )ريال عينا معادل کسر جذب س 77222کسر جذب سربار به مبلغ 

 جبري انحرافات چهار دايره توليدي، تشکيل شده است.

 

 تجزيه و تحليل انحراف هزينه و ظرفيت بلااستفاده 9613

 67252ريال انح راف نامس اعد هزين ه و     752ريال کسر جذب سربار کارخانه به دو قسمت  77222( مبلغ 322در فصل قبل )صفحه 

ساعت ک ار   2227222ريال که بر مبناي  52/1ريال انحراف نامساعد ظرفيت بلااستفاده تجزيه گرديده است. نرخ جذب سربار بمبلغ 

مستقيم محاسبه گرديد، در رابطه با مثال مطرح شده در اين فصل، کاربرد ندارد. بنابراين در اين فصل نرخ ه اي جدي دي ب ا مب اني     

. ولي در هر صورت لازمست که تجزيه و تحليل اضافه يا کسر جذب س ربار ه ر داي ره انج ام گرفت ه و      مختلف محاسبه گرديده است

انحراف هزينه و انحراف ظرفيت بلااستفاده تعيين گردد. چيزي که عملاً مورد نياز است، ميزان سربار بودجه ش ده ب راي س طحي از    

وده که اين موضوع بنوبه خود مستلزم داشتن اطلاعاتي در م ورد س ربار   فعاليت ها که به آن دست يافته ايم )ظرفيت استفاده شده( ب

( و تس هيم  342ثابت و متغير هر دايره توليدي مي باشد. جهت تهيه بودجه هر دايره، برآوردهاي نش ان داده ش ده )ج دول ص فحه     



 
 

هزين ه ه اي    342ج دول ص فحه    ( مورد بررسي قرار مي گيرد. برآوردهاي مندرج در342هزينه هاي دواير خدماتي )جدول صفحه 

ثابت و متغير هر دايره را در پايين ترين ميزان برآورد نشان مي دهد. هزينه هاي تس هيم ش ده دواي ر خ دماتي ب ه دواي ر تولي دي،        

همانطور که در جدول تسهيم هزينه هاي دواير خدماتي نشان داده مي شود، براي دواير توليدي بعنوان هزينه هاي متغير تلقي م ي  

 ردد. طبقه بندي هزينه ها به ثابت و متغير، قبل از عمل تسهيم صورت مي گيرد.گ

تجزيه و تحليل انحراف هزينه و انحراف ظرفيت بلااستفاده که در صفحات بعد ارائه مي شود براي استفاده مديريت اجرائي و براساس 

يت س طوح مي اني و م ديريت عملي اتي ب ه اطلاع ات       اطلاعات واقعي کسب شده بعد از بستن حساب ها، تهيه مي گردد. ولي م دير 

مربوط به کنترل هزينه ها، حداقل به طور ماهانه نياز دارند. در مورد انتقال اطلاعات مربوط به کنت رل هزين ه ه ا ب ه کلي ه س طوح       

ر گيرد که مس ئوليت ي ا   مديريت، همراه با تاکيد بيشتر بر کنترل هزينه ها از طريق سرپرستان مسئول، روشي بايد مورد استفاده قرا

 عدم مسئوليت نسبت به وقوع هزينه ها را مشخص سازد.  

 محاسبه نرخ هاي جذب سربار ثابت و متغيير

 دواي        ر تولي           دي          

 برش              تراش           مونتاژ                روکش                                                                                                

 ريال              ريال             ريال                  ريال                                                                                                

 

 10322 16122 17022 17122 سربار ثابت

 22322 10022 10022 23422 سربار متغيير

 40250 30242 22103 42716 هزينه هاي متغيير دواير خدماتي

 60350 57142 42003 64116 جمع سربار منتغيير

 مباني:

 40142 42620 ساعات کار مستقيم

   10422             ساعات کارکرد ماشين

 122222 ريال–هزينه دستمزد مستقيم 

 2730    %13       2700    2742     نرخ سربار ثابت

 1742   %47     2722              1750    نرخ سربار متغيير

 جمع نرخ سربار:

 2   ريال–هر ساعت کار مستقيم 

 3722           ريال–هر ساعت کارکرد ماشين 

 %62 دستمزد مستقيم هزينه

 1702 ريال -هر ساعت کار مستقيم

 

 

 

 



 
 

 

 

 رهيمحاسبه جمع بودجه مجاز هر دا

 دواي        ر تولي           دي                                                                                

 برش              تراش             مونتاژ           روکش                                                                                                

 ريال              ريال               ريال              ريال                                                                                                

 

 10322 16122 7022       17122  سربار ثابت

 سربار متغيير:

 66376 الير 1750م ضرب در يساعت کار مستق 42212
 37742                الير 2722ن ضرب در يساعت کارکرد ماش 17222

 52400 %47م ضر در يال دستمزد مستقير 111722

 62764 الير 1742م ضرب در يساعت کار مستق 44222

 01264          60500            55642        03476 جمع بودجه مجاز هر دايره                                      
 

 ت بلا استفادهينه و  ظرفيل انحراف هزيه و تحليتجز

 

(3-2) 

ت يانحراف ظرف

بلا  استفاده  

 الير

(2-1) 

انحراف 

نه  يهز

 الير

(3-1) 

جمع 

انحراف  

 الير

(3) 

 سربار جذب             

   شده     

 الير

(2) 

                   بودجه اختصاص                 

        افته     ي

 الير

(1) 

  يسربار واقع

 الير

 يدير توليدوا

 برش 82592 83476 84020 1428- 884- 544-

 تراش 56712 55640 54400 2312 1072 1240

 مونتاژ 69730 68599 67020 2710 1131 1579

 روکش 82966 81064 79560 3406 1902 1504

 جمع 292000 288779 285000 7000 3221 3779

 

 

 

 

 

تخصيص هزينه هاي سربار به دواير در فعاليت هاي غيرتوليدي و موسسات و سازمان هاي  9614

 غيرانتفاعي

اهميت ويژه اي برخوردار است. سازمان ها، موسسات و  کنترل مسئوليت هزينه هاي هر دايره در فعاليت هاي غيرتوليدي نيز از

شرکت هائي که در زير به آن ها اشاره مي شود بايد تشکيلات خود را به دواير اداري و سرپرستي، قسمت ها يا واحدهاي خدماتي 

 جهت برنامه ريزي و کنترل تقسيم کنند.



 
 

 ي(.قسمت هاي غيرتوليدي واحدهاي توليدي )از قبيل دواير بازارياب

 موسسات خرده فروشي

 موسسات مالي )از قبيل بانک ها(

 شرکت هاي بيمه

 موسسات آموزشي )مدارس، دبيرستان ها و دانشگاه ها(

 موسسات خدماتي )از قبيل بيمارستان ها و هتل ها(

بازاريابي و  موسسات خرده فروشي تخصيص هزينه هاي سربار را از طريق طبقه بندي تشکيلات خود تحت عنوان اداري، خدمات،

تبليغات، خريد، فروش و تحويل طي سال ها تجربه کرده اند. نحوه تخصيص هزينه ها به دواير مزبور مشابه واحدهاي توليدي است. 

دايره خدمات در ارتباط با هزينه هائي از قبيل تعميرات ساختمان، اجاره، بيمه ساختمان ها، روشنائي، نيرو و استهلا، ساختمان 

يره خدمات عمومي کارخانه در واحدهاي توليدي، عمل مي نمايد. همان طور که در مورد واحدهاي توليدي تشريح ها، شبيه دا

 گرديد در اينجا نيز هزينه ها از طريق استفاده از نرخ هاي از پيش تعيين شده، به دواير مولد درآمد منظور مي شوند.

اليت کارکنان، تشکيلات خود را به دواير مختلف تقسيم مي کنند. حجم موسسات مالي نيز براي کنترل هزينه ها و درجه بندي فع

فعاليت ها و نوع خدمات، ايجاد دواير مختلف را ضروري مي سازد. گردآوري هزينه ها در اين قبيل موسسات نيز مشابه واحدهاي 

به طور مستقيم به دواير منظور مي  ( هزينه هاي مستقيم از قبيل حقوق و استهلا، تجهيزات که1توليدي بوده و عبارتند از: )

 ( هزينه هاي عمومي از قبيل روشنائي، گرما و تهويه هوا که با توجه به مبناهاي مناسب به دواير تسهيم مي شوند.2گردند، )

دها فعاليت هاي شرکت هاي بيمه از طريق تقسيم شرکت به دواير، تسهيل مي گردد. در اين گونه شرکت ها برخي از دواير داراي ص

( کاهش 1کارمند بوده و کارها به ميزان زيادي سازمان يافته است. شرکت هاي بيمه در زمره نخستين شرکت هائي بودند که براي: )

( محاسبه نرخ هاي جديد بيمه، از خدمات ماشيني استفاده کردند. تقسيم فعاليت 2هزينه هاي دفتري مربوط به فعاليت هاي بيمه )

تي که ذکر شد ممکن است شامل وصول حق بيمه، بيمه هاي دسته جمعي، ارائه خدمات به بيمه ها برحسب دواير به صور

 شوندگان، خدماتي، درماني و غيره باشد.

موسسات آموزشي و موسسات خدماتي دريافته اند که براي کنترل و همچنين دريافت حق الزحمه مناسب براي خدمات مورد نياز 

برحسب دواير دارند. تقسيم فعاليت ها به دويار موجب مي شوند تا مديريت بتواند بمنظور هزينه مبرمي به بودجه بندي هزينه ها 

يابي مراقبت هاي کوتاه و بلند مدت، خدمات خاص و خدمات حرفه اي )جراحي، پزشکي، راديولوژي، آزمايشگاه، تجويز نسخه( نرخ 

 هاي مناسب را تعيين نمايد.

( اداره 3( تعمير خيابان ها و پياده روها، )2( تميز کردن خيابان ها، )1ي مي توان دوايري بشرح: )در ارتباط با فعاليت هاي شهردار

( فاضلاب و جمع آوري زباله ها تعيين کرد. هزينه اين گوه دواير بايد بودجه شده و برمبناي حسابداري سنجش 4آتش نشاني و )

ي تحصيل درآمد نمي باشد بنابراين فعاليت هاي انجام شده بايد با توجه مسئوليت کنترل شود. از آنجائي که خدمات ارائه شده برا

 به مباني مناسب از قبيل خيابان سازي )هر کيلومتر(، جمع آوري زباله )هر تن( و غيره اندازه گيري شود. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

  سيستم هاي هزينه يابي سنتي و نارساييهاي آن -9-7

 

به خاطر استفاده و بکارگيري از سيستم هاي   حسابداري و مديريت به مديران سازمانهاتعدادي از صاحبنظران  02در اواخر دهه 

حسابداري سنتي ايرادات زيادي گرفتند . مشکل و انتقاد اصلي صاحبنظران اين بود که هزينه هايي که توسط سيستم هزينه يابي 

و محصولات در اختيار تصميم گيرندگان قرار نمي دهد و ه مي شود ، اطلاعات دقيقي را در مورد بهاي تمام شده خدمات يسنتي ارا

ه اطلاعات غلط باعث گمراهي مديران در تصميم گيريها مي گردد . براي بررسي و چگونگي عملکرد سيستم هاي هزينه يحتي با ارا

. نتيجه اين مطالعه نشان  تحقيقي را در بين مديران مالي چندين سازمان بزرگ در آمريکا انجام داديابي سنتي ، فاستر

داد که سيستم هاي سنتي قادر به فراهم کردن اطلاعات مناسب براي تصميم گيري مديران نمي باشند . طبق نتايج حاصل از اين 

از مديران سازمانهاي تحت بررسي ، معتقد بودند ، سيستم هاي سنتي اطلاعات کافي را براي هزينه يابي و قيمت   %51تحقيق ،

ن سيستمها ، اطلاعات دقيق و واقعي يآنها عنوان کردند ، اطلاعات فراهم شده توسط ا45حصولات فراهم نمي کند ، گذاري م

% ذکر کرده بودند که سيستم هاي سنتي به دليل عدم سنجش 34نيست و در تصميم و در تصميم گيريها مناسب نمي دانستند 

% از مديران معتقد بودند که اطلاعات تهيه شده براي تجزيه و 27ها شده است ، عملکرد کارکنان ، باعث ايجاد نارضايتي در بين آن

 .% نيز معتقد بودند که اين سيستم ها با استراتژي سازمانها تطابق ندارد11تحليل رقابت کافي و مناسب نمي باشد و 

 

 از ديدگاه کلي مهمترين دلايل نارسايي ، سيستم هاي سنتي به شرح زير است

ه مي يه اطلاعات بهاي تمام شده خصوصاً در سازمانهايي که خدمات متنوع و گوناگوني را به مشتريان خود ارايدر ارا  ييعدم توانا

از آنجا که سيستم هاي سنتي خصوصيات خاص هر خدمت را در تسهيم هزينه ها در نظر نمي گيرند ، باعث تخصيص غلط ،کنند

 .محصولات مي گردد هزينه ها و عدم محاسبه دقيق قيمت تمام شده 

در سيستم هاي سنتي براي جمع آوري هزينه هاي دستمزد و سربار از مراکز هزينه  –هزينه هاي غير مشابه   عدم تفکيک حوزه

 ه شده مي گردديله باعث تخصيص غير واقعي هزينه ها به خدمات ارايمشتر، ، استفاده مي شود . اين مس

اين سيستم ها معمولاً از يک مبناي تسهيم ، براي تخصيص هزينه  –خصيص هزينه ها استفاده از مبناي مشتر، و واحد براي ت

هاي گوناگون استفاده مي کنند . از جمله اين مبناها استفاده از ساعات کار مستقيم نيروي انساني است . با توجه به اينکه در حال 

ساني در فرآنيد کاري بسيار کم شده است ، بنابراين با حاضر با پيچيدگي و تغييرات سريع تکنولوژي ، ميزان دخالت نيروي ان

 استفاده از اين مبنا تسهيم هزينه ها به طور واقعي انجام نمي شود

سيستم هاي سنتي هزينه هاي موجود  –عدم تهيه اطلاعات دقيق در مورد بهاي تمام شده و ساير اطلاعات مورد نياز تصميم گيري 

تقسيم مي کند ، و فقط هزينه هاي مستقيم را « دوره اي » و هزينه هاي « مستقيم » هزينه هاي  در سازمان را عمدتاً به دو گروه

هزينه هاي دوره » و   «مستقيم »   در محاسبه بهاي تمام شده منظور مي کند . اما در تصميم گيريها نياز به استفاده از هزينه هاي

ن تجزيه و تحليل بيشتر در مورد بهبود فعاليتها ، روشهاي کاهش هزينه ها را است . بنابراين با اتکاء به روش هاي سنتي امکا« اي 

 فراهم نمي کند

سيستم هاي سنتي ، مزاياي به دست آمده از دگرگوني فرآيندها و بهبود در روشها را به عنوان صرفه جويي در نيروي کار به حساب 

 مي آورند

 

 .عملياتي را نشان نمي دهندبنابراين بهبود عملکردها را در فرآيند هاي ف

سيستم هاي هزينه يابي سنتي ، اطلاعات واقعي را از فرآيند عمليات و هزينه ها نشان نمي دهند . اين سيستم ها فقط هزينه هايي 

که به راحتي قابل شناسايي هستند را در محاسبه بهاي تمام شده در نظر مي گيرند و هزينه هاي غير مستقيم نقشي در محاسبه 

 هاي تمام شده ندارندب

علاوه بر نارسايي سيستم هاي سنتي ، رشد رقابت و پيچيده شدن تکنولوژي نياز به کارگيري و استفاده از روشهاي جديد هزينه 



 
 

نياز به دسترسي  يابي را تشديد نموده است ، چون سازمانها براي قيمت گذاري محصولات و خدمات ، اتخاذ تصميمات استراتژيک و

 ت صحيح در مورد هزينه ها دارند . بديهي است که سيستم هاي سنتي به دليل ماهيت خود در اين زمينه کارا نمي باشند.به اطلاعا

 

 : يابينه يمدرن هز يروشها -9-8

 يزيدر برنامه ر يتيريمد ياساس ياز سوالها يکيکند .  يد ميد که دهها محصول متنوع توليريرا در نظر بگ يديک شرکت تولي

نه را يد بهيب توليتوان برنامه ترک يباشد.که براساس آن م يک از محصولات به صورت مجزا ميتمام شده هر  يبهان ييد تعيتول

مختلف به  يارهايسربار با استفاده از مع ينه هايم که براساس آن هزيشو يآشنا م يدين بخش با روش جديمشخص نمود.در ا

 شوند. يتمام شده محصولات به صورت مجزا محاسبه م يق بهاين طريشود و از ا يم ميمحصولات مختلف تسه

ک بنگاه يک از محصولات يهر يبيتمام شده تقر ين بهاييز تعيت آميموفق ياز روشها يکيت يفعال يبرمبنا يابينه يستم هزيس

باشد که  يمحاسبه مز مستلزم دقت در ياستفاده از آن ن ياست ول ييايمزا يدارا يسنت ين روش در مقابل روشهاياست ا يديتول

 نه و زمان دارد ياز به هزيخود ن

 ين نميگرددوايم مين آلات تسهيا ساعت کار ماشيد يسربارتنها بر اساس حجم تول ينه هايهز يسنت يابينه يبر اساس روش هز

عمده  يتهايابتدا فعال تيفعال يبر مبنا يابينه يهزدر روش  يسربار باشد . ول ينه هايم هزيتسه يبرا يمناسب يتواند مبنا

ص يشود.پس از تخصيص داده ميت تخصيت مصرف شده  به آن فعاليکه در هرفعال ينه سرباربه تناسب منابعيوهز ييشناسا

ت به نسبت ينه هر فعاليشده و هز ييت شناسايص ( مربوط به هر فعاليتخص ينه )مبانيهز يتها , محر، هايسربارساخت به فعال

 . شوديص داده مين محصولات تخصيک از محصولات , به اينه در هريزمقدارمصرف شده محر، ه

 ABCت يفعال يبر مبنا يابينه يهز 981

ت ها اصطلاحا ين نوع فعاليشود از ا يق شناخته ميک از محصولات به صورت دقيموجود در هر ياصل يت هاين روش ابتدا فعاليدر ا

ق ين طريشود و از ا يم ميتقس يکوچکتر يسربار کل به اجزا ينه هايهزار ين معيگردد. به کمک ا ياد مينه يبه عنوان محر، هز

 گردد.  ير ميامکان پذ يشتريسربار به محصولات مختلف با دقت ب ينه هايم هزيتسه

 سيستم هزينه يابي بر مبناي فعاليت  تاريخچه -9-8-1-1

 

از اوايل دهه هشتاد ايجاد گرديد ، سازمانها ب ه   ه روشها و ديدگاههاي جديديبا توجه به تغييرات شگرفي که در زمينه تکنولوژي و ارا

ه خدمات برتر به مشتريان بايد شيوه ها و فرآيندهاي خود را بهب ود بخش ند و   ياين نتيجه رسيدند که براي ادامه حيات خويش و ارا

رش د س ريع تکنول وژي در ابع اد     براي بقا در بازار ضمن افزايش مسمتر کيفيت ، هزينه ها را به نحو قابل قبولي پايين آورند ، البت ه  

مختلف اين امکان را تا حدي براي آنها فراهم مي آورد ، اما ع لاوه ب ر اي ن ، اي ن س ازمانها م ي بايس ت در روش هاي حس ابداري و          

، مديريتي خويش تجديد نظر کنند چون اتکاء به روشها و تکنيکهاي سنتي ديگر نمي توانست نيازهاي امروزي آنان را بر آورده کن د  

بنابراين سازمانها ناگزير شدند تا در سيستم هاي حسابداري و بهاي تمام شده خويش بازنگري کنند . اين نياز مبرم از ي ک ط رف و   

ه روش هاي ن وين محاس به    ي  رشد و توسعه ديدگاههاي جديد در زمينه حسابداري مديريت از طرف ديگر ، باعث ايجاد تح ول در ارا 

از   برخ ي   در آث ار  1072و اواي ل  1062ايجاد ارتباط بين هزينه ها و فعالي ت ه ا در اواخ ر ده ه     بهاي تمام شده گرديد . تفکر 

ه گرديد . اما توجه به مراکز علمي و دانشگاهي درباره اهميت و چگونگي عملکرد آن ب ر  يارا سالومنزو استاباس  جمله  از  نويسندگان

( . اين توجه عمدتاً بر اثر پي دايش س ه س ازه اص لي ب ود : س ازه اول        1370مطرح گرديد ) نمازي ،  1002سازمانها بيشتر در دهه 

تغييراتي نويني که در دنيا جهت معرفي تکنولوژي هاي مدرن ، سيستم هاي اطلاعاتي هوشمند و مکانيزم هاي عملي اتي جدي د رخ   

د ، که علاوه بر سود آوري ، به عوامل ديگ ري  بو 1002داده بود . سازه دوم ، تغييرات فلسفه فکري مديران سازمانهاي بزرگ در دهه 

ه ش ده تککي د داش تند . عام ل س وم ت لاش       ي  از جمله رقابت در سطح جهاني ، افزايش رضايت مشتريان و کيفيت بالاي خدمات ارا



 
 

ه اي  محافل دانشگاهي و نويسندگان حسابداري مديريت بود ، که به طور وسيع و جدي به تشريح فضاي جديد ايجاد ش ده ، نق ش   

نسبت به ديگران تکثير بس زايي در انعک اس     گوناگون تکنولوژي و ديدگاه هاي جديد مديران پرداختند . در اين ميان کوپر و کاپلان

نارساييهاي سيستم حسابداري مديريت داشتند اين نويسندگان معتقد بودند که استفاده از سيستم هاي سنتي ن ه تنه ا پاس خگوي    

يها و يبلکه استفاده از اطلاعات آنها سبب گمراهي و عدم تص ميم گي ري ص حيح م ي ش ود . اي ن نارس ا       احتياجات مديران نيست ، 

افزايش رقابت جهاني ، که به امر دسترسي به اطلاعات سريع و به موقع اهميت زي ادي بخش يده اس ت ، منج ر ب ه پي دايش ش يوه        

گرديد . واژه هزين ه ي ابي ب ر مبن اي فعالي ت ، ک ه بع دها ب ه         « هزينه يابي بر مبناي فعاليت » جديدي براي هزينه يابي موسوم به 

براي تخصيص هزينه فعاليت هاي محصولات به کار گرفته ش د . اي ن دو   1000تکامل يافت ، اولين بار توسط کوپر و کاپلن ) سيستم

ه اطلاع ات  ي  داري م الي در ارا ( و ديگران ، تکثير بسزايي در انعکاس نارسايي هاي سيس تم حس اب  1000نويسنده همراه با جانسون )

 (1370دقي       ق در م       ورد هزين       ه ه       ا و به       اي تم       ام ش       ده داش       تند . ) نم       ازي ،        

سيستم هزينه يابي بر مبناي فعاليت يکي از سيستم هاي نوين هزينه يابي است که مي تواند به طور مج زا و ي ا هم راه ب ا سيس تم      

ک ه آن را از   در تصميم گيريها استفاده شود . يکي از ويژگيهاي مه م  هاي موجود هزينه يابي در جهت فراهم کردن اطلاعات مناسب

سيستم هاي سنتي متمايز مي سازد ، توجه به پديده هاي نوين عملياتي و اثرات تکنولوژي حاکم بر وضعيت موجود است و ت ا ح د   

در مقايس ه ب ا سيس تم     د . سيس تم ه شده مي کنيممکن با بکارگيري روشهاي مناسب ، اين اثرات را به طور کمي جذب خدمات ارا

هاي هزينه يابي سنتي به دليل استفاده از مبناي تفاوت ، به راحتي قادر به محاسبه و سنجش تکثير روشهاي نوين در محاسبه به اي  

فلسفه نوين مديران را به طول کمي در هزينه ي ابي محص ول منظ ور م ي      ABC تمام شده خدمات مي باشد . علاوه بر اين سيستم

 ABC کند . فلسفه نوين مديران ، جلب رضايت هر چه بيشتر مش تريان و رقاب ت ب ا س اير س ازمانها در س طح ب ين الملل ي اس ت         

بر خلاف روشهاي سنتي هزينه يابي ، در سيستم هاي خدماتي پيچيده و غير معمول نيز کاربرد دارد اگر چه اي ن روش ، از ابت دا در   

فت اما با مشخص شدن نتايج مثبت آن ، اين سيستم در سازمان ه اي خ دماتي نظي ر بانکه ا ،     سازمانهاي توليدي مطرح و تکامل يا

و تحقيقاتي نيز به کار گرفته شد و نتايج بس يار مناس ب و مفي دي از اج راي آن حاص ل گردي د . در        بيمارستانها ، رستورآنها مراکز

ند از : هزينه هاي مربوط به پيچيدگي و تنوع خدمات را در س اختار  اينگونه موارد اين سيستم دو نوع هزينه متغير جديد را که عبارت

هزينه ها در نظر مي گيرد . اين ويژگيهاي برتر باعث شده است ، هر روز بر استفاده کنندگان اين سيستم و کاربردهاي گون اگون آن  

ي به اين سيستم و استفاده از توانايي ه اي  افزوده شود . به طوري که سازمانهاي امروزي خصوصاً سازمانهاي در سطح جهاني دستياب

 آن را به عنوان يک مزيت برتر براي سازمان خود تلقي مي کنند  

 : يديتول يت در شرکت هايفعال يبر مبنا يابينه يروش هز  ييمراحل اجرا
 

,  يمختلف شرکت اعم از م ال  يازمند  به اطلاعات از بخشماين يابينه يستم هزين سيستم : ايس يته طراحيل کميتشک مرحله اول :

 ته استفاده کرد .ين کميمختلف در ا يد از تخصص هاين بايبوده بنا برا يند, مهندسيفرا

 شوند: يم ير طبقه بنديبه سه گروه ز يديت ها در شرکت توليشرکت : فعال يت هايمشخص کردن فعال مرحله دوم :

 باشند .يوانجام خدمات مد  محصول يم با توليکه در ارتباط   مستق ييتهايفعا -1

 باشند مثل سربار کارخانه  يبه محصولات وخدمات نم يابيم قابل رد يکه به طور مستق ييتهايفعال -2

 , يتيليوتي,  ي,تدارکات , سرپرست يچون انباردار ييتهايفعال

 نه مناسب  يت ها به محصولات بر اساس محر، هزينه فعاليص هزيتخص مرحله سوم :

 م  يدهيص مينه به محصولات تخصيا محر، هزيص يتخص يت را بر اساس مبانينه هر فعاليت ها , هزيفعالپس از مشخص شدن 

 باشد .ير ميص به شرح زيتخص ياز مبان ي. نمونه ا

 صيتخص يت                                                                             مبنايفعال

 ديتعداد سفارش خر                                                      د           يخر–تدارکات 

 به ساعت يزمان سرپرست                                                                       يسرپرست

 ن آلاتيکار ماشنه برق                                                                      ساعت يهز



 
 

 انبار شده ين کالايانگيم                                                                      يانبار دار

 فروش هر واحد ينه فروش                                                                   زمان استفاده شده برايهز

 

 

 

 

 

زان يراژ بالا با مياسمن در تيکند . محصول  يد مياسمن ونسترن را تولي يل به نامهاير اتومبينوع دزدگ شرکت اطلس دومثال:

گردد هر کدام از  يد ميواحد در سال تول 5222زان ين به مييراژ پايمحصول نسترن در ت يشود ول يد ميواحد سالانه تول 25222

ساعت کار  32222زان ين دو محصول به ميواحد از ا32222د يتول ين برايابرام دارد  بنيک ساعت کار مستقياز به ين محصولات نيا

ن شرکت به صورت يسربار ا ينه هاينه در بر دارد . هزيتومان هز 3222زان يم به مياز است .هر ساعت کار مستقيم نيمستق

ب ياسمن و نسترن به ترتير يهر دزدگ ياز برايه مورد نينه مواد اوليتا هزيگردد. نها يتومان برآورد م 32222/152222222=5222

 باشد . يتومان م 32222و42222برابر با 

 ن:يبنابرا

 نسترن اسمني يديتول ينه هايهز

 32222 42222 ميمواد مستق

 3222 3222 ميکار مستق

 5222 5222 ديسربار تول

 30222 40222 مجموع

 نه در بر دارد .يتومان هز 30222و40222ب يترت اسمن و نسترن بهيهر واحد محصول  ين براساس روش سنتيبنابرا

 ر باشد:ينه به صورت جدول زيهز ير سه محر، اصلينه سربار درگيد هزين مثال فرض کنيحال در ا
 

 نهين هزيزان تخميم نهيمحر، هز

 32222222 يم و آماده سازيتنظ

 122222222 مير مستقيمواد غ

 22222222 يبازرس

 152222222 مجموع
 

 ينه ميمصرف موثر در آنرا مصرف محر، هز يشوند و عامل اصل ينه شناخته مياز عوامل سه گانه فوق به عنوان محر، هزک يهر

در طول سال  يبازرس 22222نه در بر داشته ممکن است انتظار يون تومان هزيليم 22که جمعا  يعامل بازرس ين براينامند . بنابرا

مورد انتظار به عنوان  يگردد و تعداد بازرس يم ينه تلقيهز ياز محرکها يکيبه عنوان  يجه عامل بازرسيم در نتيرا داشته باش

ک در طول سال را يکه از هر  يزان انتظارينه و ميهز يه محر، هاير کليشود .جدول ز ينه در نظر گرفته ميمصرف محر، هز

 کند: يم مشخص ميدار
 

 زان متوسط استفادهيم نهيعامل محر، هز نهيمحر، هز

  يآماده ساز1522 ها يتعداد آماده ساز يم و آماده سازيتنظ

 بسته5222 ميم لحيتعداد بسته س مير مستقيمواد غ

 يبازرس22222 يتعداد کل بازرس يبازرس
 

 م :يکن يدا مير پينه را بصورت زيک از عوامل محر، هزيحال نرخ واحد هر



 
 

 

زان متوسط استفاده از يم نه کل محر،يهز نهيمحر، هز

 نه در طول ساليعامل هز

 نرخ واحد

 22222 يآماده ساز1522 32222222 يآماده ساز

 22222 بسته 5222 122222222 مير مستقيمواد غ

 1222 يبازرس 22222 22222222 يبازرس
 

م يتنظ تا هر باريتومان و نها 22222تومان هر واحد محصول  1222سط وبطور مت يم که هر بار بازرسيشو ين متوجه ميبنابرا

 ن شرکت دارد .يا ينه برايتومان هز 22222دستگاه 

زان از آن مربوط به ياسمن وچه ميمربوط به محصول  يت آماده سازيفعال 1522ن يزان از ايم که چه مين کنييد تعيتا باينها

 د .ينما يجه را مشخص مير نتيم.جدول زينه انجام دهيهز يهمه محرکها يد براين کار را بايمحصول نسترن است. ا

 

 نسترن اسمني مجموع استفاده نهيمحر، هز

 1222 522 يآماده ساز 1522 يم و آماده سازيتنظ

 522 4522 بسته  5222 مير مستقيمواد غ

 5222 15222 يبازرس 22222 يبازرس

 

و نسترن به صورت  اسمنيک از محصولات يهر  ينه را برايک از عوامل محر، هزينه هر واحد هر يم هزيتوان ين مرحله ميدر ا

 م :ييجداگانه محاسبه نما

 نسترن منساي محر،

 1222*22222=22222222   522*22222=12222222 ميتنظ

 522*22222=12222222 4522*22222=02222222 مير مستقيمواد غ

 5222*1222=5222222 15222*1222=15222222 يبازرس

 35222222 115222222 مجموع

راژ ينه به تين ارقام هزيم اينه سربار داشته اند که با تقسيون تومان هزيليم 35و115ب ياسمن و نسترن به ترتين محصولات يبنابرا

ک به صورت ينه سربار هر ياسمن و نسترن بودند( هزيمحصولات  يواحد برا 25222واحد و  5222ب يک ) که به ترتيد هريتول

 شود : يجداگانه محاسبه م

 25222/115222222=4622اسمن يد ينه سربار هر واحد توليهز

 5222/35222222=7222د نسترن ينه سربار هر واحد توليهز

ر يم به صورت زيم و دستمزد مستقينه مواد مستقياسممن و نسترن با احتساب هزيد هر واحد محصولات ينه تولين هزيبنابر ا

 شود: يخلاصه م

 نسترن من يسا  يديتول ينه هايهز

 32222 42222 ميمواد مستق

 3222 3222 ميکار مستق

 7222 4622 ديسربار تول

 42222 47622 مجموع 
 



 
 

ب ياسمن و نسترن به ترتينه هر واحد محصولات يم که هزيشو يت متوجه ميبر اساس فعال يابينه يجه با استفاده از روش هزيدر نت

ب ين دو محصول به ترتيا يبرا يروش سنت يمبنا نه ها برين هزياست که ا ين در حاليشود ا يتومان برآورد م 42222و  47622

م که يد متوجه شويتمام شده باعث گرد ينه بهايق تر محاسبه هزيجه آنکه روش دقيتومان محاسبه شده بود.نت 30222و  40222

 ده اند .يت محاسبه گردياسمن و نسترن دور از واقعينه هر واحد محصولات يهز

 

 

 

 

 د :ينما يخلاصه مجه محاسبه را ير نتيجدول ز

 نسترن اسمني تمام شده يبها

 30222 40222 يروش سنت

 ABC 47622 42222روش 

 تومان2222 تومان422 تفاوت

د در مثال مورد يرود . فرض کن يبه شمار م يتيريمد يهايريم گيدر تصم يق تريت روش دقيفعال يبر مبنا يابينه ياستفاده از هز

ار يبس ين صورت استفادد از روش سنتيم . در ايشتر باشيکسب سهم بازار ب يمت ممکن در راستايقه حداقل يمطالعه به دنبال ارا

تمام  ينه بهاين تر از هزييپا يمتيشرکت دارد با ق يبرا ينه بالا تريکه عملا هز يرا ممکن است محصوليخطر ساز خواهد بود ز

 مام خواهد شد .تا به ضرر شرکت تين روند نهايم و اييشده در بازار عرضه نما
 مساله:

م )دستمزد کارکنان ينه مستقيک مخزن هزي يستم کنونيخود است .س يابينه يستم هزيهن مشغول اصلاح سيم يموسسه حسابرس

 ياز کارکنان سطوح مختلف سازمان ياري(دارد .شرکت مزبور بابس يحسابرس يبانيم )پشتير مستقينه غيک مخزن هزي( و  يحرفه ا

کند که با  ين موضوع هم توجه ميکرده است .شرکت به ا يگذشته رابررس يحسابرس ينموده و کاربرگ ها ياديز يمصاحبه ها

 ينه را که در زمان کنونياز اقلام هز ياريتوان بس يتلفن , دورنگار (م ياطلاعات )مانند استفاده از علامت رمز برا يشرفت فناوريپ

 کرد . يابيشوند به سفارشها رد يم يم طبقه بندير مستقيبه عنوان غ

 م وجود خواهد داشت :ينه مستقيدسته هز 5اصلاح شده  يابينه يستم هزيدر س

 : يک حرفه ايدستمزد شر-1

ساعت زمان بودجه شده قابل  1622هر نفر  يال است و برايون ريليم 162ک يشر32ک از يهر ين کل دستمزد سالانه برايانگيم

 شده است. ينيش بياحتساب پ

 دستمزد متخصص اطلاعات : -2

ساعت زمان  1622هر نفر  يال است و برايون ريايم 56متخصص پردازش اطلاعات  10ک از يهر ين کل دستمزد سالانه برايانگيم

 شده است. ينيش بيبودجه شده قابل احتساب پ

 : يدستمزد همکار حرفه ا-3

ساعت زمان بودجه شده قابل  1622هر نفر  يال است و برايون ريليم 64همکار 152ک از يهر ين کل دستمزد سالانه برايانگيم

 شده است. ينيش بياحتساب پ

 ر :يتلفن و دورنگارو تکث-4

نه يا براساس نرخ هزيدهند  يقراردادبه صورت ماهانه به شرکت م يکه طرفها يژه و طبق صورتحسابيو ييشناسا ينه ها بر مبنايهز

 شود . ين مييتع يداخل يها

 و فوق العاده :مسافرت -5



 
 

ا براساس نرخ يدهند  يقرارداد به صورت ماهانه به شرکت م يکه طرفها يژه و و طبق صورتحسابيو ييشناسا ينه ها بر مبنايهز

 شود . ين مييتع يداخل ينه هايهز

 باشد .ير ميص آنها به صورت زيتخص يم و مبانير مستقينه غياصلاح شده سه مخزن هز يابينه يستم هزيدر س

ص يتخص ينايال است ميون ريليم 7222برابر  1300سال  يم ( مبلغ بودجه شده براير مستقي)غ يحسابرس يعموم يبانيپشت-1

 است . ينه ها بودجه ساعت کار کار کنان حرفه اين هزيا

نه ها را بر ين هزيال است . ايون ريليم2162برابر  1300سال  يم( مبلغ بودجه شده براير مستقي)غ يمه تعهدات حرفه ايب-2

 دهند . يص ميتخص يدستمزد کارکنان حرفه ا يمبنا

 ينه ها را بر مبناين هزيال است . ايون ريليم 064برابر 1300سال  يم ( مبلغ بودجه شده براير مستقي)غ يدفتر يبانيپشت-3

 دهند . يص ميک تخصيساعت کار بودجه شده شر

 مطلوبست :

 هر ساعت کار  يبرا 1300در سال  م بود جه شدهينه مستقي.محاسبه نرخ هز1

  يک حرفه ايالف(شر

  يمه تعهدات حرفه ايب(ب

  يدفتر يبانيپ(پشت

 حل :

 عبارتست از : 1300سال  يم بودجه شده براينه دستمزد مستقي.فرمول محاسبه نرخ هز1

 م بودجه شده يدستمزد مستق ينه هايهز

 نه دستمزد بودجه شده = ينرخ هز    

 م بودجه شدهيساعات کار مستق                                              

 کند  ين موسسه از ساعت کار بودجه شده قابل احتساب به عنوان مخرج کسر استفاده ميا
                                                     32*162222222 
 ال =ير 122222:هرساعت يک حرفه ايدستمزد شر-الف
                                                      32*1622 

                                                            152*64222222 

 ال=ير 42222هرساعت  يدستمزد همکار حرفه ا-ب
                                                     152*1622 
 ميمشابه دارق يبه طر

 ال ير 35222دستمزد هرساعت -پ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 هن ياصلاح شده موسسسه م يابينه يستم هزين و سيشيپ يابينه يستم هزيس يبودجه شده برا يابينه يکاربرگ هز

 

 

 م(ياصلاح شده)مستق يابينه يستم هزيس نيشيپ يابينه يستم هزيس 

 3 2 1 ميمستق مير مستقيغ ميمستق نهيهز

 يدستمزد کارکنان حرفه ا

 2 2 2 4022 2 14422 کيشر

 2 2 2 0622   همکار

 2 2 2 14422 2 14422 جمع

 يپرسنل ينه هاير هزيسا

کارکنان 

 يدفتر
2 2232 2 1166 2 064 

متخصصان 

 اطلاعات
2 1220 1220 2 2 2 

 2 2 1252 2 1252 2 يادار

 2 2 1230 2 1230 2 ريسا

 064 2 3456 1220 5320 2 جمع

 ير پرسنليغ ينه هايهز

مه تعهدات يب

 يحرفه ا
2 2162 2 2 2162 2 

آموزش و 

قات يتحق

 يحرفه ا
2 002 2 002 2 2 

 2 2 2222 2 2222 2 اجاره
س يتلفن و دورنو

 2 2 362 1272 1432 2 و دورنگار

مسافرت و 

 فوق العاده
2 772 650 112 2 2 

 2 2 302 2 302 2 ريسا

 2 2162 3744 1720 7632 2 جمع
 ينه هايکل هز

 ياتيعمل
14422 12062 17136 7222 2162 064 

 



 
 

به  ير پرسنليغ ينه هايال از هزيون ريليم 1720و  يپرسنل ينه هاير هزيال از ساير 1220دهد که  يجدول بالا نشان م 4ستون 

 کردند. يم يم طبقه بندير مسقينه ها را به غيهزن ين ايشيپ ينه هايستم هزيم در آمده اند . در سير مستقيغ ينه هايصورت هز

 شود : ير استفاده مياز فرمول ز 1300م بودجه شده سال ير مستقينه غيمحاسبه نرخ هز يبرا

 م ير مستقيغ ينه هاينه بودجه شده در مخزن هزيهز                                        

 =م بودجه شده ير مستقينه غينرخ هز

 نه هايص هزيتخص يمقدار بودجه شده مبنا                                       

 الير 25222د يآ يطبق فرمول بالا بدست م يهر ساعت کار حرفه ا ي:برا يحسابرس يعموم يبانيپشت

 15/2 يکارکنان حرفه ا ياي: حقوق و مزا يمه تعهدات حرفه ايب

 ال ير 10222ک يهر ساعت کار شر يبرا يدفتر يبانيپشت
 :م در عمل يکاربرد مفاه

 ت :يفعال يبر مبنا يابينه يستم هزيهارت از س –نحوه استفاده واحد کلار، 

رو را ير قطعات انتقال نيمستقل شرکت بزرگ کلار، است که انواع مختلف محور خودرو و سا ياز واحدها يکيهارت  –کلار، 

ن تر ييمت تمام شده پايبالاتر و ق يتيفيقرار گرفته است تا محصولات خود را با کاد يتحت فشار ز ين واحد به تازگيکند.ا يد ميتول

د ين باور بوده اند که بايتمام شده محصول بر ا يق تر در مورد بهايبدست آوردن اطلاعات دق ين واحد برايران ايد کند . مديتول

 ت استفاده کنند .يفعال يبر مبنا يابينه يستم هزيخود را رها سازند و از س يابينه يستم هزيس

افت ( به عنوان ي يص ميد تخصيم توليساعت کار مستق يد را )که برمبنايم و سربار توليم ودستمزد مستقين واحد مواد مستقيا

ت امر در رابطه يتواند آنها را از واقع يستم نمين سيران احساس کردند که ايمد يآورد . ول يم به حساب مير مستقينه غيمخزن هز

ت يفعال يبر مبنا يابينه يستم هزيرفت که با استفاده از س يد ميد محصولات مختلف آگاه سازد . اميتول يبرا يزان منابع مصرفيبا م

 د .يواحد مزبور را بهبود بخش يستم حسابداريبتوان س

ت يشود مصاحبه شد تا در مورد فعال يم يم طبقه بندير مستقيد که دستمزد آنها غين شرکت به عنوان گام اول با کارگران توليدرا

ت ها را برحسب تکرار کار ين فعالير بود ايشد و شرکت ناگذ يت انجام مينوع فعال 172ش از يکسب شود .ب يآنها اطلاعات کاف

 د.يم نمايتنظ

از  ياريشرکت بسشد که  يباعث م ين کارين شد .انجام دادن چنييان تعيدگاه مشتريارزشمند از د يت هايفعال ييگام دوم شناسا

 خود را قطع کند . يت هايفعال

نه انتخاب شده هم شامل ين کردند عوامل هزيينه را تعيت مورد نظر عامل هزيش از چهل نوع فعاليب يران برايدر گام سوم مد

 شد بود. يک نوع محصول بکار برده ميکه در  يمانند تعداد قطعه ا ير سنتيغ يارهايمانند ساعت کار وهم مع يسنت يارهايمع

 ن کردند .ييت منتخب تعيفعال 42ک از يهر ينه را براينه هر واحد از عامل هزيران هزيمد 4گام 

 ن شود .ييتمام شده هر محصول تع يت بهايفعال يبر مبنا يابينه يستم هزيس ين بود که با اجرايا 5گام 

تمام شده  يافتند که بهايران دريببرند . اولا مد يله مهم پين مسيران به چنديتمام شده محصولات باعث شد مد يبها يبررس

شد  يان مين بابت متحمل زين شده بود و شرکت از اييتع يداشتند کمتر از مبلغ واقع يکه فروش کمتر ياز اقلام محصولات يبرخ

 شده بود .محاسبه  يش از مقدار واقعيب يداشتند به مبلغ ياديکه حجم فروش ز يتمام شده محصولات يگر بهايد ي.از سو

افت که يمثال در گام اول شرکت در يکند برا يت استفاده ميفعال يبرمبنا يابينه يستم هزينه ها از سيت هزيريمد يشرکت برا

به اجرا درآورد تا قطعات استاندارد  يژه ايبلعد .شرکت برنامه و يگر را مياز زمان ومنابع د ياديش از اندازه قطعات بخش زيتنوع ب

 يتنها زمان يين بود که کارکنان واحد اجرايافته است .گام دوم ايقطعات مختلف کاهش  ياديد تعداد زيجه خريبکار برد .که در نت

 از است .يد سفارش بدهند که مورد نيقطعات جد يد برايبا

 د شرکت شده است :يده عايت سه فايفعال يبرمبنا يابينه يستم هزيس يشود که در اجرا ياد آور ميس شرکت يئر

 شناخت بهتر کار پرسنل شرکت -1

  يواقع ينه هايشناخت بهتر هز-2



 
 

 نه هايکاهش هز يموجود برا يشناخت بهتر فرصتها-3

 

 

 

 

 

 

 مثال :

ن يرود که ا يباشد در حال حاضر انتظار م يم يک و ضربه ايدروليد کننده دو نوع پرس هيدر حال حاضر تول ياريشرکت مه

ن دو ينه اير مراکز هزيد . جدول زيد نمايک توليدروليواحد پرس ه022222و  يواحد پرس ضربه ا 222222 يشرکت در سال جار

 دهد : يمحصول را نشان م
 

 سربار ينه هايهز

 مصرف بودجه شده نهيهز نهيمحر، هز تيفعال

 سفارش 2522 222222 دينه خريهز سفارشات

 يراه انداز 1222 622222 يراه انداز نيم ماشيتنظ

 ساعت 022222 2222222 ساعت ين کاريماش

 قطعه 3222222 1022222 قطعه مونتاژ

 يبازرس 35222 722222 يبازرس تيفيکنترل ک

 قطعه 3222222 322222 قطعه رنگ

 ساعت 222222 1222222 ساعت کار يسرپرست
 

 نهيمحر، هزمصرف  نهيمحر، هز
 ب استفاده در محصوليضر

 کيدروليپرس ه يپرس ضربه ا

 1522 1222 دينه خريهز سفارشات

 722 522 يراه انداز نيم ماشيتنظ

 522222 322222 ساعت ين کاريماش

 1222222 1022222 قطعه مونتاژ

 15222 22222 يبازرس تيفيکنترل ک

 1222222 1022222 قطعه رنگ

 72222 132222 کارساعت  يسرپرست
 

 د .يين دو محصول را محاسبه نمايک از ايسربار هر ينه هايت هزيفعال يبر مبنا يابينه يبا استفاده از روش هز

 حل:

 م :يير محاسبه نماينه را به صورت جدول زيک از عوامل محر، هزيد نرخ هريدرابتدا با

 نرخ مصرف مصرف بودجه شده نهيهز نهيمحر، هز تيفعال

 02 سفارش 2522 222222 دينه خريهز سفارشات

 522 يراه انداز 1222 622222 يراه انداز نيم ماشيتنظ

 5/2 ساعت 022222 2222222 ساعت ين کاريماش



 
 

 6/2 قطعه 3222222 1022222 قطعه مونتاژ

 2/2 يبازرس 35222 722222 يبازرس تيفيکنترل ک

 1/2 قطعه 3222222 322222 قطعه رنگ

 6 ساعت 222222 1222222 ساعت کار يسرپرست

 

 م اعداد ستون سوم بر ستون چهارم بدست آمده اند يد که اعداد ستون آخر از تقسيتوجه کن

 

 

 

 گردد: ير محاسبه ميب زيبه ترت يپرس ضربه ا يسربار برا ينه هايدر مرحله بعد هز

ب مصرف پرس يضر نهيمصرف محر، هز نهيمحر، هز

 يضربه ا

 نهيمتوسط هز نه هر واحديهز

 02222 02 1222 دينه خريهز سفارشات

 252222 522 522 يراه انداز نيم ماشيتنظ

 752222 5/2 322222 ساعت ين کاريماش

 1202222 6/2 1022222 قطعه مونتاژ

 422222 22 22222 يبازرس تيفيکنترل ک

 102222 1/2 1022222 قطعه رنگ

 702222 6 132222 ساعت کار يسرپرست

 3522222 مجموع
 

 نه ها را محاسبه کرد:ين هزيتوان هم يز ميک نيدروليپرس ه ين برايهمچن

ب مصرف پرس يضر نهيمصرف محر، هز نهيمحر، هز

 کيدروليه

 نهيمتوسط هز نه هر واحديهز

 122222 02 1522 دينه خريهز سفارشات

 352222 522 722 يراه انداز نيم ماشيتنظ

 1252222 5/2 522222 ساعت ين کاريماش

 722222 6/2 1222222 قطعه مونتاژ

 322222 22 15222 يبازرس تيفيکنترل ک

 122222 1/2 1222222 قطعه رنگ

 422222 6 72222 ساعت کار يسرپرست

 3202222 جموعم

 

 شود: ير محاسبه ميبه صورت ز يک و ضربه ايدرولينه هر واحد سربار پرس هين هزيبنابرا

 

 کيدروليپرس ه يضربه اپرس  نوع محصول

 3202222 3522222 نهيمجموع هز

 02222 222222 يديتعداد تول



 
 

 41 62/17 نه هر واحديهز

 

 م يکن يت استفاده ميفعال يبر مبنا يابينه يستم هزيچه موقع از س -9-8-1-2

 

 باشند  ياريبس يتفاوت ها يدارا يدگيچيد از نظر حجم و پيکه خطوط تول يدر مواقع (الف

 باشند يکاملا متفاوت م يسهايازمند سرويمتنوع نمحصولات (ب 

 شوند  يرا شامل م يديتول ينه هاياز هز يسربار در صد قابل توجه ينه هايهز (ج

 مواقع انسان محور هستند ين محور و در بعضيمواقع ماش يد که در بعضيند توليفرا يل تفاوت اساسيبه دل (د

 نه ها:يسلسله مراتب هز -9-9

ا ينه يطبقات مختلف عامل هز ينه مختلف بر مبناينه ها در قالب مخازن هزيهز ينه ها دسته بنديمراتب هزمقصود از سلسله 

 است. ين رابطه علت و معلولييزان مشکل بودن تعيم

 : يديتول ينه هايسلسله مراتب هز

 نه ها در سطح واحد محصول :يهز-1

 رد .يگ يا خدمات صورت ميهر واحد محصول  يکه رو ييت هاينه منابع مصرف شده جهت فعاليعبارتست از هز

 نه ها در سطح دسته محصولات :يهز-2

نه در سطح يشود نمونه هز يا خدمت انجام مياز آحاد محصول  يکه در رابطه با گروه ييتهايفعال ياز دست دادن منابع برا يعني

 دستگاه هاست . ينه راه اندازيدسته محصولات هز

 نوع محصول:ک ي يبانيپشت ينه هايهز-3

توان  يشود ..نم يانجام م يا خدمات خاصياز محصولات  يبانيپشت يکه برا ييتهايانجام دادن فعال يبرا ياز دست دادن منابع يعني

 جاد کرد.يا يک محصول با هر واحد محصول رابطه علت و معلولي يبانيپشت ينه هاين هزيب

 کارخانه: يبانيپشت ينه هايهز-4

نه ها ين هزيمنظور کرد .ا يا خدمات خاصيتوان آنها را به محصولات  يکه نم ييت هايانجام فعال يبرا يابعاز دست دادن من يعني

ن آلات کارخانه و ينه اجاره ماشيرسند.هز يکل سازمان به مصرف م يبانيپشت يبرا يستند ولين يابيدر محصولات مزبور قابل رد 

 هستند .نه ها ين هزياز ا يير کارخانه نمونه هايحقوق مد

 

 ن چهار سطح نشان داده شده :ير ايدر نمودار ز

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 وه عملکرد شرکت ها:يق در باره شيتحق -9-11

 ت ها :يفعال يبر مبنا يابينه ينده از هزيفزااستقبال 

که  يشيمايق پيک تحقيجه يآورده اند . نت يت رويفعال يبر مبنا يابينه يستم هزيبه کار برد س ياديز يا شرکت هايدر سراسر دن

ت يفعال يبر مبنا يابينه يستم هزير از سيز يب با هدفهايکا انجام شد نشان داد که به ترتيشرکت مستقر در آمر 162 يبررو

 استفاده کرده اند:

 خدمات و محصولات  يابينه يهز-1

 نه هايکاهش هز-2

 ند يبهبود فرا-3

 ب است :ين ترتيآنها رخ داده بود به ا يهايريم گيرات مهم در تصمييکه تغ ييحوزه ها

 يمت گذاريق ي(استراتژ1

 ندهاي(فرآ2

 ب محصولي(ترک3

که مورد مصاحبه قرار گرفتند از  يي% از شرکتها14انجام شد نشان داد که  ييکانادا يشرکتها يکه بر رو يشيمايق پيک تحقي

ستم ين سيک از اينزد ينده ايشه بودند که در آين اندي% هم در ا15کردند و  يت استفاده ميفعال يبرمبنا يابينه يستم هزيس

 استفاده کنند 
 

 ت شده اند؟يفعال يبر مبنا يابينه يعلاقمند به هز ييکانادا يچرا شرکتها

 محصول يمت گذاريق ينه ها برايقتر در مورد هزيبه اطلاعات دق يابيدست

 قتر سود يل دقيه و تحليتجز

 سنجش عملکرد  يبهبود شاخصها

 نه هايشناخت بهتر علت وقوع هز

ستم ين سيگزيکنند آنرا کاملا جا يت استفاده ميفعال يبرمبنا يابينه يستم هزيپاسخ دهنده که از س ييکانادا ي% از شرکتها24

 کنند. ي%به عنوان مکمل از آناستفاده م76خود کرده اند و  يقبل

بر  يابينه يستم هزي% از س22شرکت که به پرسشنامه ها پاسخ دادند  251ا انجام شد از يتانيکه در بر يشيمايق پيک تحقيدر 

  :کردند ين روش استفاده مير از ايز ين هدفهايتام يب برايه ترتکردند . آنها ابراز داشتند که ب يت استفاده ميفعال يمبنا

 نه ها يت هزيريمد-1

 سنجش عملکرد -2

 محصولات و خدمات  يمت گذاريق-3

 نه هايهز يبرا يالگو ساز-4

روبرو  يله اساسيروش آنها با دو مس يانجام شد نشان داد که از نظر اجرا ييکانادا يشرکتها يکه بر رو يشيمايق پيجه تحقينت

 نه .ين عامل هزييت ها و تعيف فعاليبودند : تعر

 ABCل روش يتحل 9111

و  ين مشتريب ينمود . ارتباط علت و معلول يد سازمان معرفيمرتبط با تول يت هايفعال يتوان به مدل اقتصاد ين روش را ميا

م يدا کنيپ يشتريتمام شده هر محصول اشراف ب يسازد تا نسبت به بها ينه ما را قادر ميمحر، هز يارهايمحصول با استفاده از مع

 



 
 

مت تمام ين قييدر تع ياساس ينه نقشيک از عوامل هزيب استفاده هر يزان ضريو م يديک از محصولات تولين روش حجم هر يدر ا

مناسب  يگذارمت يدر ق ييتواند کمک به سزا يت ميفعال يبر مبنا يابينه يکنند. اگرچه استفاده از روش هز يفا ميشده محصول ا

ش سود يدر افزا يرچندانين روش تاثيقات نشان داده که استفاده از ايب بهتر محصولات در بر داشته باشد مع الوصف تحقيو ترک

 ستم آموزش .يباشد مثلا س يز مورد استفاده نمين روش در افق کوتاه مدت نيشرکت ها نداشته است .ا يآور

ر است و تنها ين روش امکان ناپذيد بدست آمده از ايبه برنامه تول يابيت به منظور دستيفش ظريد افزايتول ياز واحدها ياريدر بس

 افت.ين اهداف دست يتوان به ا يدر افق بلند مدت م

 : Target Costingهدف يابينه يهز -9-11-1-1

محصول بايد با سطح هزينه يابي هدف يک رويکرد ساختار يافته و منظم براي تعيين هزينه هاي توليد مي باشد. که در آن يک  • 

مشخصي از کيفيت و کارکرد و با قيمت فروش پيش بيني شده به منظور ايجاد يک سطح مشخصي از سودآوري توليد شود به 

عبارت ديگر هزينه يابي هدف فرآيندي است براي حصول اطمينان از اينکه آيا يک محصول با ويژگي مشخص از لحا  کيفيت و 

ر .هزينه يابي هدف يک ابزار راهبردي قوي است که يرضايت بخشي از سودآوري ايجاد کند يا خ کارکرد و قيمت مي تواند سطح

سازمان را همزمان قادر به يافتن سه بعد،کيفيت، هزينه و زمان مي کند. و هزينه ها را قبل از وقوع کنترل مي کند. همچنين هزينه 

دهد. و همه فعاليتهاي هزينه يابي هدف را نيازهاي مشتريان هدايت يابي هدف فرهنگي را مقدور مي دارد که به مشتري ارزش مي 

 ميکند.

هزينه يابي هدف يک رويکردي است . براي رسيدن به بهاي محصول / خدمات در شرايطي که قيمت فروش بر اساس رقابت  •

 تعيين مي گردد. و سود مورد انتظار از پيش مشخص و تعيين شده است .

يين شده و قطعي فرض مي شود. لذا بايد هزينه ها و بهاي تمام شده را به سطحي رساند که با فرض فروش و سود از پيش تع•

ابد. آنچه کار مديريت يقيمت از پيش تعيين شده فروش و حداقل سود انتظاري، هزينه ها از سطح و ميزان پيش بيني شده فزوني ن

ش و کنترل هزينه ها بايد با حفظ و حتي گاهي ارتقاء کيفيت نيز همراه بنگاه را در اين معامله دشوارتر مي سازد. اين است که کاه

 باشد. به همين لحا  مي گويند. 

 يريت جامع براي بقاء سازمان در محيط رقابت فزاينده است. هزينه يابي هدف بخشي از فرآيند مد

در حال حاضر هزينه يابي هدف را مي توان به عنوان فرآيند سيستماتيک مديريت هزينه و برنامه ريزي سود توصيف کرد. که •

کاهش هزينه ها را با متمرکز کردن تلاش تمامي دواير مربوط به يک شرکت مانند بازاريابي، مهندسي، توليد و حسابداري انجام مي 

 راحل قبل از توليد انجام مي شود. دهد. که فرآيند کاهش هزينه در م
 

 ضرورت هزينه يابي بر مبناي هدف: -9-11-1-2

کند و داراي قواعدي خاص خود  رو است، جهاني که تغييرات پرشتاب را تجربه مي کار با رقابت در سطح جهان روبه  و امروزه، کسب 

ر در دنياي کنوني، فرصتي خاص تلقي است. دستيابي به کيفيت از طريق پيشرو بودن درفناوري، راهبردي سنتي است که ديگ

کنند، بازگشت سرمايه مورد انتظار خود را تجربه  هايي که در صنايع الکترونيک امريکا فعاليت مي شود. مثلاً، اکثر شرکت نمي

بود:  کنند. اکنون، تفاوت کيفيت بين رقبا کاهش يافته و تمايز آنها تنها براساس کيفيت، کاري دشوار است. دمينگ معتقد نمي

ترين  کم هزينه»و شرکت تويوتا، اين موضوع را بخوبي دريافته است: « ها شود افزايش کيفيت، بايد منجر به کاهش هزينه»

ترين محصولات، به بهترين شکل ممکن از پس رکود کنوني برخواهندآمد. آنها برخورداري از رشد و  توليدکنندگان با کيفيت

ها، عواملي بسيار قطعي و مسلمي هستند، اما تفاوت  شوند... هزينه ها هرگز متوقف نمي ند. بعضيکن سودآوري خود را مجدداً آغاز مي

در دهه  وارد صنعت خودروسازي شده، در حالي که  02هاست.. مديريت هزينه از دهه   بزرگ باقيمانده بين آنها، ساختار هزينه

 «.ها پا گذاشته است به اين صنعت 02و  72

 

 هزينه يابي بر مبناي هدف:اصول عمده در 

 هزينه يابي قيمت بازار 



 
 

 مشتري مداري

 تمرکز بر فرآيند طراحي

 همکاري سيستمي  

 هزينه يابي چرخه عمر محصول  

 مشارکت زنجيره ارزش    

 مت بازار:يق يابينه يهز

نه واحد محصول يبه هز يخاصمت فروش محصول غالبا در صد ين قيينه محصول است در گذشته به منظور تعياز هز يمت تابعيق

 گر :يکردند به عبارت د ياضافه م

 نهيمت فروش =سود مطلوب + هزيق                                        

ان ين مشتريشود .بنابرا يز افزوده ميمت فروش نينه ها, بطور خودکار بر قيش هزيه سود , با افزايحفظ حاش يپر واضح است که برا

 رفته بودند.يت پذيک واقعين امر را به عنوان يمت را داشتند و هم ايش سالانه قيهم انتظار افزا يين شرکتهايچن

ار يان آگاه تر بوده , رقابت بسين بازار مشتريکنند در ا يدار عمل ميبازار فروشنده در بازار خر ياز شرکتها به جا ياريلکن امروزه بس

خرند که در  يم ييپردازند , بلکه آنها کالا ين اقلام پول ميهر کدام تنها بابت ارزانتر ست کهين ين بدان معنيد تر است . البته ايشد

باشد عبارت است از فراهم آوردن  يکه شرکت با آن روبرو م ين چالشين ارزش را داشته باشد .بنابرايشتريپول پرداخت شده ب يازا

 کته شده توسط بازار است.يد يمتهاينه ها کمتر از قيه هزين که کلينان از اين ارزش با اطميبهتر

شدت رقابت بيان کننده ميزان توجهي است که واحد اقتصادي در فرآيند هزينه يابي بر مبناي هدف بايد به آن بپردازد. با انتقال 

افزايش فشار رقابتي، به طراحان محصول و تهيه کنندگان قطعات. احتمال واقع شدن محصول جديد و اقدام به توليد آن در منطقه 

مي يابد. در سيستم هزينه يابي هدف براي بدست آوردن هدفهاي هزينه، قيمت بازار به کار گرفته مي شود. و هزينه هاي هدف با 

 استفاده از فرمول زير محاسبه مي گردد. 

 هزينه هدف كته شده توسط بازار = يقيمت د –حاشيه فروش مطلوب                                                   

 دهند . يت ميز اهميت آن نيمالک يآت ينه هايک محصول به هزيد يمت خريداران علاوه بر قيگر خريد ياز سو

 :يمدار يمشتر

توجه به نياز مشتري و در نظر گرفتن وضعيت شرکت از نظر رقابتي امري ضروري است در هزينه يابي هدف يکي از رويکردها اين 

نيازها و خواسته هاي مشتري در خصوص کيفيت قيمت و زمان به طور همزمان در تصميمات محصول است که طراحان به تشريح 

و فرآيند مي پردازند که اين نيازها تصوير ارزش براي مشتري است. تمرکز بر مشتري از طريق توسعه فعاليتهاي مهندسي صورت 

 مي پذيرد .

 ر است که: کيفيت محصول و بهبود کارکرد تنها در صورتي امکان پذي

 محصولات، انتظارات مشتري را برآورد سازد. 

 مشتريان حاضر باشند بابت آن محصول، پولي بپردازند .

 سهم بازار يا حجم فروش افزايش يابد. 

 :يند طراحيتمرکز برفرآ

 اصول فرعي بر اين ديدگاه تاثير مي گذارند که عبارتند از: 

 در سيستمهاي هزينه يابي هدف هزينه ها قبل از وقوع مورد نظارت و کنترل قرار مي گيرند. 

سيستم هزينه يابي هدف مهندسان توليد را به اثر هزينه محصول، فناوري و طرح فرآيند توليد و چالشهايي که در اين 

 زمينه وجود دارد متوجه مي سازد.

سيستمهاي هزينه يابي هدف موجب مي شود وظايف مشتر، کليه بخشهاي شرکت در زمان طراحي مورد تحليل و 

 آزمون قرار گيرد. در نتيجه تغييرات مهندسي يا مراحل توليد قبل از رسيدن محصول به مرحله توليد. انجام مي شود. 



 
 

د )به جاي مهندسي ترتيبي( باعث کاهش دوره در سيستم هزينه يابي هدف مهندسي همزمان محصولات و مراحل تولي

 ه کرد .يزماني توليد مي شود. زيرا امکاني را فراهم مي آورد تا براي هر مشکلي بتوان قبل از شروع توليد راه حلي ارا

 :يستميس يهمكار

وليد و فرآيند، عامل تعيين کننده ديگر در موفقيت هزينه يابي هدف همکاري سيستمي مي باشد. تيمهاي چند وظيفه اي ت

وليت کامل محصول را از مراحل اوليه طراحي تا توليد نهايي به عهده دارند. همکاري متقابل اين تيم ها مي تواند زمان عرضه يمس

 محصول را کاهش داده و در نتيجه هزينه هاي مربوط به مرور طرحها و تغييرات مهندسي کاهش مي يابد. 

 مزاياي همکاري سيستمي : 

 رهبري مديريت عالي        ♣

 تيم گرايي        ♣

 تعهد کاري        ♣

 اعتماد متقابل       ♣

 آموزش        ♣

 چرخه محصول: يابينه يهز

 يجاد شده توسط محصولات و خانواده هايا يرقابت يمحصول, فشارها ير رشد فروش , استاندارد سازييدر حال تغ يالگوها

 ن کننده دوره عمر محصول هستند ييتع يارهايمع يمحصول

دوره عمر محصول عبارت است از: فاصله زماني بين طراحي تا عرضه محصول جديد به بازار و توقف توليد آن به دليل نبود تقاضاي 

ت آن تا کافي براي آن در بازار است بنابراين دوره عمر محصول تمام فعاليتهاي لازم از طراحي محصول و خريد مواد اوليه براي ساخ

ه خدمات پس از فروش را در بر مي گيرددوره عمر از مفاهيم مطرحي است که از ديدگاههاي يتحويل محصول ساخته شده و ارا

 مختلفي مانند ديدگاه بازاريابي، توليد کنندگان، مشتريان، اجتماع مورد بحث قرار مي گيرد. 

 الف( ديدگاه بازاريابي :

 معرفي محصول به بازار 

 رشد محصول 

 بلوغ )رشد نهايي محصول( 

 رکود محصول

 ر نشان داده شده است:يدوره عمر محصول در شکل ز

 

   

 

 بلوغ 

 

 رشد 

 زوال 

 يمعرف 

 

در  يکم يات محصول رقبايباشد و با توجه به خصوص يار بالا و حجم فروش کم ميمت ها بسيمحصول به بازار ق يدر زمان معرف

 کنند. يبازار رقابت م



 
 

ت محصول و يفيشوند ک يوارد بازار م يديجد يد و رقبايآ ين مييمت ها پايد و استاندارد شدن محصول قيبا بالا رفتن حجم خر

 در دسترس بودن آن در مرحله رشد مهم است 

ن يگردد حجم فروش در ا يمتها برميق يشود و تمرکز دوباره به سو يان ميآن نما ياصل يدن محصول به دوران بلوغ طراحيبا رس

ن مرحله يشود در ا يشود و محصول وارد مرحله زوال م يمحصول کم م يبرا يمشتر يسرانجام تقاضا. ار بالا استيمرحله بس

 باشد. يرقابت م يمت مبنايمحصول استاندارد است و ق

 : از ديدگاه توليد کننده  ب(

 د، بازاريابي، پشتيباني و خدمات است .چرخه عمر محصول در حداقل کردن هزينه هاي توسعه تولي 

 : ج( از ديدگاه مشتري )مصرف کننده(

چرخه عمر محصول به معني حداقل کردن هزينه مالکيت محصول است. به اين معني که هزينه هاي عملياتي، مصرف، تعميرات، و 

 واگذاري محصول کاهش يابد .

 د( ديدگاه اجتماع :

هاي اشخاص را در نظر مي گيرد. يعني هزينه هايي که مستقيماً به شرکت يا اشخاص اثر دارد به سه ديدگاه پيش گفته فقط هزينه 

هر حال از ديدگاه اجتماع، فعاليتها و هزينه هاي همراه آن را مانند مصرف يا کنارگذاري محصول و اثرات مثبت يا منفي توليد يا 

اثرات مثبت يا مضرات و آسيب هايي که مصرف يا توليد محصول مصرف محصول را اجتماع به دوش مي کشد. که هيچ گروهي به 

 به محيط زيست وارد مي ساخت توجهي ندارد.

 ره ارزش:يمشارکت زنج 

هدف نهايي هر موسسه ايجاد ارزش براي مشتريان است. يک موسسه زماني سودآور خواهد بود که ارزش ايجاد شده اش بيشتر از 

باشد. همه شرکت ها يا سازمانهايي که در يک صنعت بخصوص مشغول فعاليت هستند داراي يک ه خدماتش يهزينه توليدات و ارا

زنجيره ارزش مشابه مي باشند. و آن در برگيرنده فعاليتهايي است که در راه بدست آوردن مواد اوليه طراحي محصول ساختن 

 شتريان به عمل مي آورند.ه خدمات به ميتشکيلات و واحدهاي توليدي بستن قراردادهاي تعاوني و ارا

 هدف: يبر مبنا يابينه يمفهوم هز

هزينه يابي هدف تکنيکي براي مديريت سود است که هدف از آن اطمينان يافتن از اين امر است که سودهاي حاصل از محصولات 

ي آيد، که محصول جديد آتي با سودهاي تعريف شده در برنامه بلند مدت بنگاه اقتصادي برابر است اين هدف فقط زماني بدست م

 رضايت مشتري را برآورده و نظر او را تامين کرده باشد . 

 يتجار يره ارزش کارکردهايزنج

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 



 
 

 :  مديريت هزينههزينه يابي هدف در مقايسه با روش سنتي 

بسياري از شرکتها در برنامه ريزي سود از رويکرد سنتي استفاده مي کنند. که همان رويکرد بهاي تمام شده بعلاوه درصدي سود     

است در اين رويکرد ابتدا هزينه هاي اوليه توليد را برآورد و سپس حاشيه سود را براي بدست آوردن قيمت بازار به آن اضافه مي 

در صورتي که هزينه يابي هدف ي براي کاهش هزينه تلاش مي کند. و اگر بازار اين قيمت را نپذيرفت شرکت در يافتن راههاي کنند.

با قيمت بازار و حاشيه سودي که براي محصول برنامه ريزي شده است و با برقراري هزينه هاي مجاز محصول شروع مي شود. و 

 که هزينه محصول تا ميزان هزينه مجاز کاهش يافت آغاز مي شود. طراحي مراحل عمليات و توليد پس از آن

 هدف: يبر مبنا يابينه يهز ينظر يمبنا

تفاوت موجود بين رويکردهاي هزينه يابي هدف و هزينه يابي سنتي در برنامه ريزي سود و هزينه منعکس کننده اختلاف در      

سيستمها ريشه دارد. که ناشي از طرز تفکر در مورد مديريت و کنترل است. وري يمباني نظري هر يک از آنهاست. اين مباني در ت

رويکرد سنتي بهاي تمام شده به علاوه درصدي سود از نگرش سيستم بسته سرچشمه مي گيرد. اين نگرش عمل متقابل بين 

از مشاهده نتايج واقعي نسبت به  سازمان و محيط آن و بررسي بسياري از متغيرها را در شرح رفتار سيستم نايده مي گيرد. و بعد

اصلاح فعاليتها اقدام مي کند. در مقابل سيستم هزينه يابي هدف يک سيستم باز است.اين رويکرد اهميت سازگاري سازمان با 

محيط خود را مورد توجه قرار مي دهد. در شرح رفتار سيستم مجموعه پيچيده اي از تاثيرات متقابل درنظر گرفته مي شود. 

  تهاي اصلاحي قبل از وقوع نتايج واقعي صورت مي گيرد.فعالي

 

 مشکلات موجود در بکارگيري سيستم هزينه يابي هدف در ايران

استقرار هزينه يابي هدف بايد با پذيرش تمام مباني نظري و عملي آن همراه باشد و انتخاب يکي از اين دو و يا استفاده  -1 •

 فت که سيستم هزينه يابي هدف در شرکت مستقر شده است.از هر دو اصل مربوط نمي توان نتيجه گر

مکانيزم هزينه يابي هدف در فضاي رقابتي کاربرد دارد و وجود بازار رقابتي براي کسب قيمت به منظور رسيدن به  -2 •

ير هزينه و سود هدف الزامي است. در شرايط کنوني حاکميت نوسانات اقتصادي بر جامعه امکان تعيين قيمت هدف اگر غ

 ممکن نباشد بسيار مشکل است. 

ديگر اين که طرز فکر مشتري مداري در اقتصاد ايران رايج نشده است. و مشتري حق انتخاب محدود دارد و همچنين  -3 •

فقدان روحيه کار گروهي و مستقر نبودن سيستمهاي صحيح بهاي تمام شده از جمله عوامل ديگري است که مانع 

 هدف است بکارگيري سيستم هزينه يابي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دهم  فصل  -11
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 مباحثي در حسابداري مديريت بودجه بندي -11-1

 مقدمه

بهينه از منابع محدود براي رسيدن به اهداف سازماني، مستلزم برنامه ريزي است و تبديل برنامه ها ب ه زب ان پ ول، بودج ه     استفاده 

 بندي نام دارد.

گرچه تدريس اصول و مفاهيم برنامه ريزي جزء اهداف اين کتاب نيست، ولي معرفي مراحل برنام ه ري زي جه ت ي ادآوري و ايج اد      

ان صورت گرفته است. در مبحث اصلي اين فصل، يعني بودجه بندي نيز، سعي در رعايت ايجاز گردي ده و از  زمينه ذهني در خوانندگ

 وارد شدن به جزئيات و تشريح تفصيلي روش هاي تهيه و کنترل بودجه خودداري شده است.

در مديريت مالي مط رح م ي    يادآوري مي شود که مبحث تهيه و کنترل بودجه از مواردي است که هم در حسابداري مديريت و هم

شود، با اين تفاوت که در حسابداري مديريت به روش هاي تهيه بودجه عملياتي و در مديريت مالي به روش هاي تهيه بودج ه م الي   

 تاکيد مي شود. در اين فصل با مفاهيم اساسي بودجه بندي عملياتي و مالي آشنا مي شويد.

 

 يبرنامه ريزي، نخستين گام در بودجه بند

شايد بتوان گفت که برنامه ريزي، اولين و مهم ترين وظيفه مديريت است. روش بهترين اس تفاده از امکان ات س ازمان ب ا توج ه ب ه       

 محدوديت هاي آن، بايد از پيش تعيين گردد. بعبارت ديگر، تصوير فرداي سازمان، بايد امروز با تصميم مديران ترسيم شود.

يند پويا و هدفمند براي جهت بخشيدن به کل فعاليت ها سازما يا موسسه تبديل شده و تحت عن وان  امروزه، برنامه ريزي به يک فرآ

 سيستم برنامه ريزي جامع، يکي از مهم ترين سيستم هاي سازماني موسسات را تشکيل مي دهد.

 هدف اساسي اين سيستم تعيين موارد زير است:

 موسسه در بلند مدت و کوتاه مدت چه بايد بکند؟-

 چگونه منابع لازم براي اجراي اين برنامه ها را فراهم سازد؟-

 کي و چه وقت اين برنامه اجرا شود تا اهداف سازمان تحقق يابد؟-

 مراحل اساسي يک برنامه ريزي جامع بشرح زير است:

 شناخت و تجزيه و تحليل وضع موجود موسسه و تعيين نقاط قوت و ضعف آن.-1



 
 

 تعيين آرمان ها، تصوير وضع مطلوب با توجه به ماموريت موسسه و ديدگاه هاي مديريت آن.تعيين مطلوبيت ها شامل -2

 فرموله کردن استراتژي ها و اهداف، شامل تعيين اهداف کلي و استراتژيک، اهداف اجرايي، سياست ها و راه هاي نيل به اهداف.-3

لاعاتي، نيروي انساني، تجهيزات، نرم افزارها و سخت افزارها از طريق برنامه ريزي منابع، شامل تعيين منابع لازم از لحا  مالي، اط-4

 شناخت منابع موجود، تعيين منابع مورد نياز، و تخصيص آنها.

تدوين، اجرا و کنترل برنامه ها شامل تدوين برنامه هاي بلند مدت، ميان مدت و کوتاه مدت، تعيين تغييرات احتمالي در س اختار  -5

 کانيزم هاي کنترل برنامه ها.سازماني و طراحي م

بطور کلي محصول سيستم برنامه ريزي جامع، برنامه هاي بلندمدت )پنج ساله تا ده ساله(، برنامه ه اي مي ان م دت )ي ک ت ا پ نج       

 ساله(، و برنامه هاي کوتاه مدت موسسه )يک تا دوازده ماهه( مي باشد.

 استفاده نمود: جهت روشن تر شدن فرآيند فوق مي توان از مثال ساده زير

شرکت صنايع کشاورزي باختر که به ساخت تجهيزات کشاورزي مشغول است، کم ک ب ه مکانيزاس يون کش اورزي و از اي ن طري ق       

کمک به خوداتکايي کشاروزي در کشور را بعنوان بيانيه ماموريت خود اعلام نموده است. در اجراي اين ماموريت، استراتژي ش رکت،  

% 52کاشت و برداشت محصولات کشاورزي بوده و هدف برنامه بلند مدت )ده ساله( شرکت، ت امين ح داقل    توليد و توزيع تجهيزات

نياز کشور و حجم توليد و فروش هر يک به تفصيل تعيين گرديده، و منابع تامين سرمايه و نحوه تخصيص آن، در برنامه کوتاه مدت 

عداد توليد هر يک، نيازمندي هاي توليد از قبيل مواد، نيروي انساني و س اير  )يکساله(، تعداد فروش انواع محصولات در سال آينده، ت

ملزومات توليدي و همچنين سهمي از فعاليت هاي سرمايه گذاري که در طي سال آينده بايد انجام شود، به تفص يل مش خص ش ده    

 است.

ب مالي ناش ي از فعالي ت ه اي برنام ه را محاس به و      در همه سطوح برنامه ريزي اعم از بلند مدت و ميان مدت، مي توان آثار و عواق

اعلام نمود. بديهي است که در مورد برنامه هاي بلند مدت، بدليل کلي بودن برنامه و عدم قطعيت در ارقام و اطلاعات، تص وير ري الي   

ي مورد نياز، نحوه تامين اي ن من ابع   برنامه ها نمي تواند دقت کافي داشته باشد. توجيه مالي اين برنامه ها نيز با پيش بيني منابع مال

و محاسبه بازدهي )سود و زيان( حاصي از اجراي برنامه ها صورت مي گيرد. هرچه مدت برنامه ريزي کوتاه تر مي ش ود، ب ه دق ت و    

ي نمود، ولي جزئيات توجيهات مالي برنامه ها افزوده مي شود. اگرچه همه اين توجيهات مالي را مي توان نوعي برنامه ريزي مالي تلق

 آنچه که بعنوان بودجه بندي معروف است، تبديل برنامه کوتاه مدت )معمولاً يک ساله( موسسه يا سازمان، به زبان پولي است.

 

 بودجه جامع 1111

برنامه ريزي مالي سالانه در يک شرکت يا واحد تجاري با تهيه بودجه جامع صورت مي گيرد. بودجه جامع در واق ع عب ارت اس ت از    

ي گزارش، از پيش بيني هاي مديريت در زمينه فروش ها، هزينه ها، حجم توليد و انواع وقايع م الي ش رکت در دورۀ آين ده،    يک سر

بودجه ابزاري جهت برنامه ريزي و کنترل است. در ابتداي دورۀ مالي، بودجه يک برنامه است و در انتهاي دوره بعن وان ي ک وس يله    

عملکرد شرکت در مقابل برنامه هاي پيش بيني شده مي باشد، و در نهايت، اي ن ارزي ابي ه ا     کنترل در دست مديريت جهت ارزيابي

 مديريت را در اصلاح مسير و بهبود عملکرد شرکت ياري مي دهد.

 ساختار بودجه جامع -11-1-1-1

ص ميمات  بودجه جامع را مي توان در دو بخش اساسي طبقه بندي نمود. اولين بخش، بودجه عملياتي اس ت ک ه م نعکس کنن ده ت    

 مربوط به عملکرد و فعاليت ها است و بخش دوم بودجه مالي که تصميمات مالي را نشان مي دهد.

 بودجه عملياتي در يک شرکت توليدي شامل موارد زير است:

 بودجه فروش.-1     

 بودجه توليد.-2     

 بودجه نيازمندي هاي توليد شامل:-3     



 
 

            .بودجه مواد مستقيم 

            .بودجه کار مستقيم 

            .بودجه سربار کارخانه 

 بودجه هزينه هاي اداري و فروش.-4     

 سود زيان پيش بيني شده.-5     

 

 بودجه مالي شامل موارد زير است:

 بودجه هزينه هاي سرمايه اي.-1

 بودجه نقدي.-2

 ترازنامه پيش بيني شده.-3

 

 عبارتند از : جامع در يک شرکت توليديمراحل اساسي در تهيه بودجه 

 تهيه بودجه فروش.-1

 تعيين حجم توليد.-2

 پيش بيني قيمت تمام شده ساخت محصول و هزينه هاي عملياتي.-3

 تعيين گردش وجوه نقد و ساير اثرات مالي.-4

 تهيه گزارش هاي مالي پيش بيني شده.-5

 ودجه جامع يک شرکت توليدي است.صفحه بعد نشان دهنده مراحل مختلف تهيه بدو نمودار 

زير را که مربوط به شرکت توليدي ممتاز مي باشد، دنبال  12تا  1براي تشريح نحوه تهيه بودجه در يک موسسه توليدي، مثال هاي 

خود را در چه ار دورده س ا ماه ه )فص ل( تهي ه ک رده        1375کنيد. اين شرکت فقط يک نوع محصول توليد مي کند و بودجه سال 

 .است

 بودجه فروش -11-1-1-2

تهيه بودجه فروش نقطه آغاز تهيه بودجه عملياتي است، چرا که فروش پيش بيني ش ده، تقريب اً روي کلي ه ارق امي ک ه در بودج ه       

حضور دارند، تاثير مي گذارد. بودجه فروش نشان دهندۀ کميت فروش هر يک از محصولات توليدي شرکت اس ت. بط ور کل ي س ه     

 د دارد:روش جهت پيش بيني فروش وجو

استفاده از تکنيک هاي آماري و بر مبناي تحليل هاي مربوط ب ه ش رايط عم ومي ب ازار، اوض اع اقتص ادي و ش رايط اختصاص ي         -1

 محصولات توليدي.

 پيش بيني فروش با استفاده از نظرات تخميني مديران و مسئولان فروش شرکت.-2

 گذارند و تلاش در پيش بيني گرايشات اين عوامل در آينده. تجزيه و تحليل عوامل مختلفي که بر فروش شرکت تاثير مي-3

پس از اينکه حجم فروش شرکت برآورد گرديد، بودجه فروش که حاصلضرب قيمت فروش در حج م ب رآوردي اس ت محاس به م ي      

ف روش نس يه   شود. چنانچه شرکت سياست نسيه فروشي داشته باشد، معمولا همراه با بودجه فورش، نحوه وصول مطالبات حاصل از 

 نيز مشخص مي گردد که اطلاعات آن در تهيه بودجه نقدي مورد استفاده قرار مي گيرد.

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 يديک موسسه توليه بودجه جامع  در يو ته يزينمودار برنامه ر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

    

  

 

 

   

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (1مثال )

وص ول م ي ش ود و    درص د بقي ه در دورۀ بع د     20درصد فروش هاي هر دوره در همان دوره و  72فرض کنيد که در شرکت ممتاز 

درصد فروش هاي نسيه نيز غيرقابل وصول مي باشد. )پيش بيني مطالبات سوخت شده(. با توج ه ب ه پ يش بين ي تع داد       2معمولا 

و با در نظر گرفتن قيمت فرو هر محصول، بودجه فروش شرکت و همچن ين ج دول    1375فروش محصول در هر يک از فصول سال 

 ر خواهد بود.پيش بيني وصول مطالبات بشرح زي

 

 ممتاز يديشرکت تول

 بودجه فروش

       سه ماهه اول سه ماهه دوم سه ماهه سوم سه ماه چهارم جمع

 تعداد فروش ينيش بيپ 800 700 900 800 3200

 مت فروش واحديق 80 80 80 80 80

 مبلغ فروش 64000 56000 72000 64000 256000

 

 وصول مطالبات ينيش بيجدول پ

 

       دوره اول دوره دوم دوره سوم چهارمدوره  جمع

9500 
   

 از محل مطالبات سال گذشته 9500

62720 
  

 از محل فروش دوره اول 44800 17920

54880 
 

15680 39200 
 

 از محل فروش دوره دوم

70560 20160 50400 
  

 از محل فروش دوره سوم

44800 44800 
   

 از محل فروش دوره چهارم

 افت هايجمع در 54300 57120 66080 64960 242460



 
 

 

 

 بودجه توليد -11-1-1-3

پس از تهيه بودجه فروش، بودجه توليد را مي توان تهيه نمود. براي اين منظور تعداد محصولي که بايد توليد شود تا فروش برآوردي 

 را تکافو نمايد، با در نظر گرفتن موجودي اول و آخر دوره محصول، تعيين مي گردد.

 (2مثال )

درص د   12کنيد که در شرکت ممتاز تصميم گرفته شده موجودي آخر دوره در پايان هر يک از دوره ه اي س ه ماه ه مع ادل     فرض 

 واحد از محصول در انبار باقي بماند. 122حجم فروش دوره آينده باشد و در انتهاي دوره چهارم نيز تعداد 

 رح زير خواهد بود.بش 1375با توجه به اين اطلاعات بودجه توليد شرکت براي سال 

 

 

 

 ممتاز يديشرکت تول

 ديبودجه تول

       دوره اول دوره دوم دوره سوم دوره چهارم جمع

 تعداد فروش طبق بودجه 800 700 900 800 3200

 آخر دوره مطلوب يموجود 70 90 80 100 100

 ازيجمع تعداد مورد ن 870 790 980 900 3300

 اول دوره يشود موجوديکسر م 80 70 90 80 80

 د شوديد توليکه با يتعداد 790 720 890 820 3220

 

 بودجه مواد مستقيم توليدي -11-1-1-4

ه  بودج ه هزين ه ه اي تولي دي     ي  است ک ه روش ته  ين نکته ضروري، ذکر ا يديتول ينه هايقبل  از ادامه بحث در مورد بودجه هز

بدون بکارگيري يک سيستم مناسب هزينه ي ابي، جم ع آوري   معمولا متاثر از روش و سيستم هزينه يابي متداول در شرکت است و 

اطلاعات به منظور تهيه بودجه و نهايتا کنترل ارقام بودجه با هزينه هاي واقعي امکان پذير نخواهد بود. در اينجا ض من اينک ه ب راي    

تلف هزين ه ي ابي در موسس ات    سهولت، مثال بسيار ساده اي انتخاب گرديده است، فرض براين است که خوانندگان با روش هاي مخ

توليدي آشنايي کافي دارند و بهمين جهت از پرداختن به جزئيات روش ها خودداري شده اس ت. توج ه داش ته باش يد ک ه بودج ه       

عملياتي ابزار بسيار با ارزشي جهت کنترل عمليات است و در موسسات توليدي، اي ن بودج ه در مق اطع ماهان ه و در س طح مراک ز       

ليت تهيه مي شود و با در نظر گرفتن تنوع محصولات و پيچيدگي فرآيند توليدي، در عمل، بودجه توليد و هزين ه ه اي   هزينه يا فعا

 توليدي، بسيار گسترده تر از مثال فوق مي باشد.

ب راي  زماني که حجم توليد محاسبه گرديد، بودجه مواد مستقيم توليدي تهيه مي شود تا مشخص شود ک ه چ ه مق دار م واد اولي ه      

بديهي است که با توجه به مقدار موجودي اول و آخر دوره، مي توان مقدار مواد اوليه اي را  1ساخت اين حجم از محصول لازم است.

                                              
 



 
 

که بايد خريداري شود، محاسبه نمود. پس از تعيين ميزان خريد پيش بيني شده، مبلغ اين خريد و متعاق ب آن ب ا در نظ ر گ رفتن     

 نسيه مواد، برنامه زماني پرداخت وجوه بمنظور خريد مواد اوليه تهيه مي شود.شرايط خريد نقد يا 

 (3مثال )

درص د ني از دوره بع دي در نظ ر گرفت ه ش ود و        12فرض کنيد که موجودي آخر دوره مواد اوليه در شرکت توليدي ممتار، مع ادل  

 واحد پيش بيني گردد. 252موجودي مواد در پايان دوره چهارم 

درصد قيمت مواد خريداري شده در هر دوره در هم ان دوره و باقيمان ده در دوره بع د پرداخ ت م ي ش ود. ب راي         52ه مي دانيم ک

 ريال مي باشد. 27222کيلو مواد اوليه مصرف مي شود و قميت خريد هر کيلو  3ساخت هر واحد محصول 

مواد و جدول پيش بين ي پرداخ ت ه اي نق دي باب ت       با توجه به اين اطلاعات، بودجه مواد مستيم توليدي و همچنين بودجه خريد

 شود. خريد مواد، طبق جداول زير تهيه مي

 

 

 

 

 ممتاز يديشرکت تول

 يديم توليبودجه مواد مستق

       سه ماهه اول سه ماهه دوم سه ماهه سوم سه ماهه چهارم جمع

3220 820 890 720 790 
  

 د طبق بودجهيتعداد تول

3 3 3 3 3 
  

 لو(يواحد محصول)ک يبرا مواد لازم

9660 2460 2670 2160 2370 
  

 ديتول يکل مواد لازم برا

250 250 246 267 216 
  

 آخر دوره يموجود

9910 2710 2916 2427 2586 
  

 ازيکل مواد مورد ن

237 246 267 216 237 
  

 اول دوره يشود موجوديکسر م

9673 2464 2649 2211 2349 
  

 شود يداريد خريکه با يمقدار

2000 2000 2000 2000 2000 
  

 لو مواديد هر کيمت خريق

 ال(يه)هزار ريد مواد اولينه خريهز     4698 4422 5298 4928 19346

 

 هيد مواد اوليپرداخت ها بابت خر ينيش بيبودجه پ

 شرح پرداخت ها سه ماهه اول سه ماهه دوم سه ماهه سوم سه ماهه چهارم جمع

2200 
   

 سال گذشته يبابت بده 2200

4698 
  

 د دوره اوليبابت خر 2349 2349

4422 
 

2211 2211 
 

 د دوره دوميبابت خر

5298 2649 2649 
  

 د دوره سوميبابت خر

2464 2464 
   

 د دوره چهارميبابت خر

 جمع پرداخت ها 4549 4560 4860 5113 19082



 
 

 

 بودجه کار مستقيم توليدي -11-1-1-5

از حاصلضرب ساعات کار مستقيم مورد نياز جهت توليد پيش بيني شده، به هزينه متوسط هر ساعت ک ار،  بودجه هزينه کار مستقيم 

 بدست مي آيد.

 

 (4مثال )

ساعت کار مستقيم دارد و هزينه متوسط هر ساعت ک ار مس تقيم    5فرض کنيد که توليد هر واحد محصول در شرکت ممتار، نياز به 

 ريال پيش بيني مي شود.   57222در شرکت توليدي ممتاز معادل 

لي ب ه ک ارگراني را ک ه    توجه کنيد که جهت محاسبه هزينه متوسط هر ساعت کار مستقيم، مي بايست ابتدا کل پرداخت هاي پرسن

کار آنها بعنوان کار مستقيم شناخته مي شود، پيش بيني کرده و اين مبلغ را به کل ساعات کار ممکن در سال آينده تقسيم نمود. ب ا  

 ر خواهد بود. بشرح زي 1375اين اطلاعات، بودجه هزينه کار مستقيم در سال مالي 

 

 

     سه ماهه اول دومسه ماهه  سه ماهه سوم سه ماهه چهارم جمع

 د طبق بودجهيتعداد تول 790 720 890 820 3220

 واحد محصول يم برايساعت کار مستق 5 5 5 5 5

 ميکل ساعت کار مستق 3950 3600 4450 4100 16100

 ميک ساعت کار مستقينه يهز 5000 5000 5000 5000 5000

 ال(يم)هزار رينه کار مستقيکل هز 19750 18000 22250 20500 80500

 

 بودجه هزينه سربار کارخانه -11-1-1-6

بودجه هزينه سربار کارخانه، نشان دهندۀ بودجه کليه هزينه هاي توليدي به غير از هزينه هاي م واد مس تقيم و ک ار مس تقيم م ي      

هزين ه ه اي س ربار    باشد. بخشي از اين هزينه ها با حجم توليد در نوسان است که به آن سربار متغير گفته مي شود و بخش ديگ ر،  

ثابت را تشکيلمي دهد که در دامنه اي از توليد، با حجم توليد تغيير نمي کند. معمولا براي هزينه هاي س ربار متغي ر، ب ا توج ه ب ه      

روش جذب سربار )بر مبناي ساعت کار مستقيم، يا برحسب ميزان توليد يا مباني ديگر( نرخي محاسبه م ي گ ردد ک ه اي ن ن رخ از      

هزينه هاي پيش بيني شده )بودجه شده( سربار متغير به عدد مبناي جذب سربار )م ثلاً جم ع س اعات ک ار مس تقيم(      تقسيم جمع 

بدست مي آيد. در مورد سربار ثابت نيز بايد يکايک هزينه هاي سربار ثابت شناسائي شده و براي هر يک از آنه ا ب ا توج ه ب ه رون د      

( ب راي خ ودداري از ورود ب ه مباح ث     5مبلغ ي پ يش بين ي نم ود. در مث ال ش ماره )      افزايشي يا کاهشي هزينه ها در سال آين ده،  

 حسابداري قيمت تمام شده، از جزئيات محاسبات فوق الذکر صرفنظر شده است.

 

 

 (5مثال )

 در مثال شرکت توليدي ممتاز فرض کنيد که:

 بيني شده است.ريال در دورۀ سه ماهه، پيش  672227222هزينه هاي ثابت سربار به مبلغ -1

 ريال است. 27222هزينه هاي سربار متغير براي هر ساعت کار مستقيم -2



 
 

 ريال برآورد مي گردد. 372527222هزينه هاي استهلا، در هر سه ماه کلاً -3

 شود.  کليه هزينه سربار کارخانه )به غير از هزينه استهلا،( بصورت نقدي و در همان دوره پرداخت مي-4

 

 متازم يديشرکت تول

 بودجه سربار کارخانه

     سه ماهه اول سه ماهه دوم سه ماهه سوم سه ماهه چهارم جمع

 م طبق بودجهيکل ساعت کار مستق 3950 3600 4450 4100 16100

 ر هر ساعت کارييسربار متغ 2 2 2 2 2

 رييبودجه سربار متغ 7900 7200 8900 8200 32200

 سربار ثابتبودجه  6000 6000 6000 6000 6000

 جمع بودجه سربار 13900 13200 14900 14200 56200

 شود استهلاکيکسر م 3250 3250 3250 3250 13000

 بابت سربار يپرداخت نقد 10650 9950 11650 10950 43200

 بودجه موجودي کالاي آخر دوره -11-1-1-7

کالاي در جريان ساخت و کالاي ساخته شده و ساير پيش بيني ميزان و مبلغ موجودي کالاي آخر دوره )شامل موجودي مواد اوليه، 

 موجودي ها( جهت تهيه سود و زيان و ترازنامه پيش بيني شده براي سال آينده، ضروري است.

تهيه سود و زيان مستلزم پيش بيني  قيمت هاي تمام شده کالاي فروخته شده است، که براي محاس به آن م ي بايس ت موج ودي     

دست باشد. و تهيه ترازنامه منوط به داشتن موجودي کالاي پاي ان دوره در بخ ش دارائ ي ه ا اس ت. بن ابراين       کالاي پايان دوره در 

 برآورد هرچه دقيق تر اين ارقام در تهيه گزارش هاي ياد شده موثر خواهد بود.

 

 (6مثال )

 در مثال شرکت توليد ممتاز، هزينه هاي متغير توليد يک واحد محصول به قرار زير است:

 مقدار                     نرخ )ريال(                         جمع                                                

 67222                           27222کيلو                       3مواد مستقيم                  

 257222                           57222ساعت                    5        کار مستقيم           

 127222                            27222ساعت                    5سربار متغير                  

 417222جمع هزينه هاي متغير توليد يک واحد محصول                                         

ز فروش هزينه هاي مستقيم استفاده مي کند و در پايان دوره، ک الاي در جري ان   جهت سهولت مثال، فرض بر اين است که شرکت ا

 ساخت وجود نداشته است.

 به شرح زير است: 1375سال مالي با توجه به اطلاعات فوق بودجه موجودي کالاي ساخته شده و مواد مستقيم شرکت در 

 

 ممتاز يديشرکت تول

 ان دورهيپا يکالا يبودجه موجود

 ها يشرح موجود آخر دوره يموجود واحدنرخ  جمع

 ميمواد مستق لويک 205 2 055



 
 

 ساخته شده يکالا واحد 155 01 0155

 

 بودجه هزينه هاي اداري و فروش -11-1-1-8

بودجه هزينه هاي اداري و فروش نشان دهنده پيش بيني هزينه هاي عملي اتي لازم جه ت ف روش محص ول و اداره ش رکت اس ت.       

متغير بوده و به تناسب حجم توليد و فروش تغيير مي کند و بخش ديگر رابطه مستقيمي با حج م تولي د ي ا    بخشي از اين هزينه ها 

 فروش ندارد.

 (7مثال )

در مثال شرکت توليدي ممتاز هزينه هاي متغير اداري و فروش شامل هزينه هاي حمل کالا، کارمزد فروشندگان و ملزومات مصرفي 

ريال برآورد شده است. اين هزينه ها در همان دوره سه ماهه که اتفاق مي افتند، نقدا پرداخ ت   47222براي هر واحد محصول حدود 

ريال هزينه عوارض که در سه ماهه سوم پرداخت مي شود. پيش بيني ساير هزينه ه ا ب ه تفکي ک     172227222مي شوند. باستثناي 

 ر ارائه شده است.در جدول زي

 

 

   سه ماهه اول سه ماهه دوم سه ماهه سوم سه ماهه چهارم جمع

 تعداد فروش طبق بودجه 800 700 900 800 3200

4 4 4 4 4 

 يو فروش برا ير ادارييمتغ ينه هايهز

 واحد محصول

 ريينه متغيبودجه هز 3200 2800 3600 3200 12800

  
    

 و فروش: يثابت ادار ينه هايهز

 غاتيتبل 1100 1100 1100 1100 4400

2800 
   

 مهيب 2800

 حقوق و دستمزد 8500 8500 8500 8500 34000

 اجاره 350 350 350 350 1400

1200 
 

1200 
  

 عوارض

 و فروش يادار ينه هايجمع بودجه هز 15950 12750 14750 13150 56600

 

 بودجه نقدي -11-1-1-9

ابزاري جه ت برنام ه ري زي و کنت رل     بودجه نقدي بمنظور برآورد نياز مالي شرکت در آينده، تهيه مي شود. بودجه نقدي همچنين، 

مالي است. از آنجا که بودجه نقدي جزئيات مربوط به دريافت ها و پرداخت هاي نقدي ش رکت در زم ان ه اي خ اص را نش ان م ي       

دهد، وسيله خوبي است که از بلااستفاده ماندن احتمالي وجوه اضافي و يا کمبود غيرمترقب ه وج وه در ي ک دوره خ اص جل وگيري      

در شرايط کمبود وجوه نيز، بودجه نقدي نشان خواهد داد که آيا اين کمبود موقتي و کوتاه مدت است يا دراز مدت، در نتيجه  نمايد.

 مديريت مي بايست در فکر تامين وجوه از منابع مالي کوتاه مدت يا بلند مدت باشد.

 بودجه نقدي معمولا داراي چهاربخش زير است:



 
 

دهندۀ مانده اول دوره و کليه دريافت هاي نقدي ناشي از فروش محصول، دريافت از مشتريان و س اير  بخش دريافت ها، که نشان -1

 دريافت ها است.

 بخش پرداخت ها که نشان دهندۀ کليه پرداخت ها به ترتيب موضوع و اهميت اين پرداخت ها است.-2

 ريافت هاي نقدي بدست مي آيد.بخش اضافات يا کسري وجوه نقد، که از کسر نمودن جمع پرداخت ها از د-3

 بخش تامين مالي که نشان دهندۀ نحوۀ تامين کسري هاي احتمالي و برنامه بازپرداخت وجوه تامين شده مي باشد.-4

 (0مثال )

ميليون ريال موجودي نقد داشته باشد و مي دان يم   5فرض کنيد که شرکت ممتاز مي خواهد که در پايان هر دوره سه ماهه حداقل 

درص د در س ال باي د پرداخ ت گ ردد.       12ر صورت وجود کمبود نقدي و استفاده از تسهيلات بانکي، بهره و کارمزدي ب ه ن رخ   که د

استقراض در ابتداي دوره ها و بازپرداخت اصل و بهره در پايان دوره ها صورت مي گيرد و استقراض و بازپرداخت بصورت مض ربي از  

 ريال خواهد بود. 5227222

 ميليون ريال برآورد مي گردد. 12مبلغ  75ي ابتداي سال موجودي نقد

ميليون ريال در سه ماهه اول پرداخت خواهد  4ريال بابت خريد ماشين آلات در سه ماهه دوم و ماليات به مبلغ  2473227222مبلغ 

 1شد.

 بشرح زير تهيه مي شود: 1375با توجه به اطلاعات فوق بودجه نقدي شرکت در سال 

 ممتاز يديشرکت تول

 يبودجه نقد

 شرح شماره مثال سه ماهه اول سه ماهه دوم سه ماهه سوم سه ماهه چهارم جمع

 مانده دوره اول - 10000 9401 5461 9106 10000

  
     

 افت ها :يدر

 انيوصول از مشتر 1 54300 57120 66080 64960 242460

252460 74066 71541 66521 64300 
 

 اريجمع وجوه در اخت

  
     

 پرداخت ها:

 ميد مواد مستقيخر 3 4549 4560 4860 5113 19082

 ميدستمزد مستق 4 19750 18000 22250 20500 80500

 سربار کارخانه 5 10650 9950 11650 10950 43200

 و فروش ينه اداريهز 7 15950 12750 14750 13150 56600

24300 
  

24300 
 

 ن آلاتيد ماشيخر -

4000 
   

 اتيمال - 4000

227682 49713 53510 69560 54899 
 

 جمع پرداخت ها

24778 24353 18031 -3039 9401 
 

 (يمازاد)کمبود نقد

  
     

 : ين ماليتام

8500 
  

8500 
  

لات ياستفاده از تسه

 يبانك

-8500 
 

-8500 
   

 لاتيبازپرداخت تسه

-425 
 

-425 
   

 يبهره و کارمزد بانك

                                              



 
 

-425 
 

-8925 8500 
  

 ين ماليجمع تام

 مانده وجوه آخر دوره   9401 5461 9106 24353 24353

 

 بودجه نقدي و ارتباط آن با منابع تامين وجوه

وجوه نقد مورد نياز يک موسسه را مي توان از منابع کوتاه مدت و يا بلند مدت تامين نمود منابع کوتاه مدت از مح ل درياف ت ه اي    

)فروش محصولات يا خدمات( و يا از طريق استفاده از اعتبارات اعطايي فروشندگان ک الا و خ دمات   حاصل از عمليات جاري موسسه 

مورد نياز موسسه )خريدهاي نسيه( و يا مستقيما از طريق استقراض هاي کوتاه مدت از موسسات پولي و اعتياري تامين م ي گ ردد.   

ايش سرمايه( و يا از طريق استفاده از تسهيلات بلند مدت اعط ايي از  منابع بلند مدت يا از محل سرمايه گذاري صاحبات موسسه )افز

 طرف بانک ها و ساير موسسات پولي و اعتياري تامين مي گردد.

مصرف وجوه نقد موسسه مي بايست هماهنگ با ماهيت کوتاه مدت يا بلند مدت منبع تامين کننده آن صورت گي رد. در اي ن م ورد    

 بايد به نکات زير توجه شود:

 الف( بازدهي دارائي هاي ثابت، معمولاً بيش از يکسال بوده و لذا ايجاب مي کند که از محل منابع بلند مدت تامين شوند.

ب( دارائي هاي جاري دائم مانند حداقل موجودي نقدي و حداقل موجودي انبار نيز بعلت ماهيت دائم ي آنه ا، بهت ر اس ت از مح ل      

 منابع بلند مدت تامين شوند.

ائي هاي جاري موقت که شامل کليه دارائي هاي جاري باستثناء حداقل موجودي هاي نق دي و انب ار م ي باش ند، در س يکل      ج( دار

 عمليات موسسه قرار گرفته و از پول نقد به مواد اوليه و سپس به محصول، به مطالبات و سرانجام به وجه نقد تبديل مي شوند.

و در يک دوره کوتاه مدت صورت مي گيرد، لذا اين دارائ ي ه ا را م ي ت وان از مح ل من ابع       تبديل اين دارائي ها به وجه نقد مداوما 

 کوتاه مدت تامين نمود.

با ملاحظه بودجه نقدي شرکت ممتاز، متوجه خواهيد شد که اصول گفته شده، در تامين دارائي هاي اي ن ش رکت رعاي ت نگردي ده     

ريال ماشين آلات را از محل منابع کوت اه م دت خري داري     2473227222مبلغ است، شرکت ممتاز قصد دارد در دوره سه ماهه دوم 

نمايد. بديهي است که اين امر موجب کاهش نقدينگي شرکت شده و استفاده از تسهيلات ب انکي را ايج اب نم وده اس ت. ول ي اي ن       

د نقدي قابل توجهي را سه ماهه س وم و  تسهيلات نيز کوتاه مدت است. شرکت ممتاز داراي فعاليتي سودآور است و بهمين دليل مازا

چهارم بوجود آمده و کمبود نقدي سه ماهه دوم را جبران نموده است. چنانچه اين وضعيت وجود نداشت، خريد دارائي هاي ثاب ت از  

 محل منابع کوتاه مدت، مي توانست مشکل عمده اي در نقدينگي شرکت بوجود آورد.

 سود و زياد پيش بيني شده -11-1-1-11

 عوامل هزينه و درآمد پيش بيني شده براي سال بودجه، در گزارش سود و زيان پيش بيني شده منعکس مي گردد. خلاصه کليه

 (0مثال )

با توجه به اطلاعات ارائه شده در مثال هاي قبلي که مربوط به شرکت توليدي ممتاز بود، سود و زيان شرکت براي سال بودجه مورد 

 نظر بشرح زير پيش بيني مي شود:

 ممتاز يديشرکت تول

 شده ينيش بيان پيسود و ز

  

   شماره مثال

256000 
 

 ال(ير 05555ک يواحد هر 3255فروش)تعداد  1

   

 ر :ييمتغ ينه هايشود هزيکسر م

 
 01555کيواحد هر 3255ر)ييمت تمام شده متغيق 6 131200



 
 

 ال(ير

 و فروش ير ادارييمتغ ينه هايهز 7 12800 144000

112000 
  

 ه سوديحاش

   

 ثابت : ينه هايشود هزيکسر م

 
 سربار کارخانه 5 24000

 و فروش يادار 7 43800 67800

44200 
  

 ياتيسود خالص عمل

425 
 

 نه بهرهيهز 8

43775 
  

 اتيسود خالص قبل از مال

8755 
  

 %25ات يمال

35020 
  

 اتيسود خالص بعد از مال

 شده ترازنامه پيش بيني -11-1-1-11

ترازنامه پايان سال مالي جاري و با در نظر گرفتن تغييراتي که در ارق ام اي ن ترازنام ه در نتيج ل عملي ات س ال آت ي رخ        با توجه به 

 خواهد داد، مي توان ترازنامه سال آينده را پيش بيني نمود. برخي از دلايل تهيه ترازنامه پيش بيني شده بقرار زير است:

 تمالي.افشار هرگونه شرايط نامساعد مالي اح-1

 جهت حصول اطمينان از صحت محاسبات مربوط به ساير بودجه ها.-2

 کمک به مديريت جهت محاسبه نسبت هاي مالي و تجزيه و تحليل آنها.-3

 برجسته نمودن منابع و تعهدات مالي آتي.-4

 (12مثال )

ک ه در   75و با در نظر گرفتن ارقام بودجه سال شرکت توليدي ممتاز که ذيلا ارائه شده است  1374با استفاده از ترازنامه پايان سال 

 پيش بيني نمود. 75مثال هاي قبلي محاسبه گرديد، مي توان ترازنامه شرکت را در پايان سال مالي 

 ممتاز يديشرکت تول

 1374ان سال يترازنامه در پا

 ها: ييدارا   ژه:يها و ارزش و يبده  

 :يجار يها يبده  

 

 :يجار يها ييدارا

 وجوه نقد 10000 يپرداختن يحساب ها 2200

 يافتنيدر يحساب ها 9500 يات پرداختنيمال 4000

 مواد يموجود 474 ها يجمع بده 6200

 ساخته شده يکالا يموجود 3280 ژه:يارزش و  

 يجار يها ييجمع دارا 23254 يسهام عاد 70000

 ان انباشتهيسود و ز 37054

 

 ثابت: يها ييدارا

 نيزم 50000 ژهيارزش وجمع  107054

  
 

 ن آلاتيساختمان و ماش 100000

  
 

 استهلاک انباشته 60000-

  
 

 ثابت يها ييجمع دارا 90000

 ها ييجمع کل دارا 113254 ژهيهاو ارزش و يچمع کل بده 113254



 
 

 ممتاز يديشرکت تول

 1375سال  يشده برا ينيش بيترازنامه پ

 ها: ييدارا ادداشتي   ژه:يها و ارزش و يبده ادداشتي  

  
 

 :يجار يها يبده

  

 :يجار يها ييدارا

 وجوه نقد 1 24353 يپرداختن يحساب ها 7 2464

 يافتنيدر يحساب ها 2 23040 يات پرداختنيمال 8 8755

11219 
 

 مواد يموجود 3 500 ها يجمع بده

  
 

 محصول يموجود 3 4100 ژه:يارزش و

 51993 يسهام عاد 9 70000
 

 جمع

 سود انباشته 10 72074

  

 ثابت: يها ييدارا

142074 
 

 نيزم 4 50000 ژهيجمع ارزش و

  
  

124300 5 

ن يساختمان و ماش

 آلات

  
  

 استهلاک انباشته 6 73000-

  
  

101300 
 

 جمع

 ها ييجمع کل دارا   153293 ژهيهاو ارزش و يچمع کل بده   153293

 توضيحات مربوط به يادداشت ها:

 بودجه نقدي(.2 0مثال شماره از -1

 )بودجه فروش(. 1از مثال شماره -2

 )فورش سال + مانده اول( = حساب هاي دريافتني. -وصولي ها

242462-256222+05222=23242  

 )بودجه موجودي کالاي پايان دوره(. 6از مثال شماره -3

 .1374از ترازنامه سال -4

 .0مثال شماره  از 247322باضافه  74از ترازنامه  5-1227222

 .5از مثال شماره  13222باضافه  74از ترازنامه  6-627222

 )خريد طي سال + مانده اول( = حساب هاي پرداختي. –پرداخت طي سال -7

10202-10346+2222=2464 

 )سود و زياد پيش بيني شده(. 0از مثال شماره -0

 .1374از ترازنامه سال -0

 .0از مثال شماره  35222باضافه  74از ترازنامه  12-37254

 کنترل بودجه 1112

گفتيم که بودجه، زبان ريالي برنامه ها است و کنترل برنامه، بخش مهمي از فرآيند برنامه ريزي است. هر سيستم بودجه بن دي ني ز   

ي، مرحل ل  بدون پيش بيني مکانيزم هاي مکانيکي، ناقص است. پس از تهيه و تنظيم بودجه و تصويب و ابلاغ آن به واح دهاي اجرائ   

کنترل بودجه آغاز مي شود. بخش مهمي از وظيفه کنترل بودجه، از طريق مقايسه ارقام بودجه بندي شده با نتايج واقع ي عملي ات،   

صورت مي گيرد. مقايسه عملکرد واقعي با بودجه مصوب و تجزيه و تحليل انحرافات را کنترل بودج ه م ي نامن د. اي ن کنت رل باي د       

 بودجه، )مثلاً يک ماهه يا سه ماهه( انجام شود. متناسب با دوره تهيه



 
 

نتايج حاصل از عملکرد واحدهاي اجرائي )مثلاً مراکز هزينه يا فعاليت(، در دوره مورد نظر )دورۀ بودج ه( از دو بع د م الي و اجراي ي     

واقع ي و ارق ام بودج ه و تجزي ه و     جمع آوري و در اختيار واحد برنامه ريزي و بودجه قرار مي گيرد. در اين واحد با مقايسه عملکرد 

تحليل انحرافات احتمالي، گزارش هاي مربوط به کنترل بودجه تهيه و براي اخذ تصميمات لازم، در اختيار س طوح مختل ف م ديران    

 موسسه قرار مي گيرد.

ع دم توفي ق واح دهاي    بايد توجه داشت که صرف مقايسه ارقام بودجه با ارقام ناشي از عملکرد واقع ي، نش ان دهن دۀ موفقي ت ي ا      

اجراييي در رسيدن به اهداف تعيين شده نيست. مثلا افزايش هزينه مواد مستقيم در يک مرک ز هزين ه از بودج ه تعي ين ش ده، ب ه       

تنهايي نمي تواند دليل قاطعي بر عدم موفقيت باشد. اين افزايش ممکن است بدليل عدم کارآيي مرکز توليدي، افزايش قيمت خري د  

 فزايش ميزان توليد از برنامه پيش بيني شده باشد.مواد و يا ا

در مورد اقلام درآمد نيز، تفسير مغايرت مساعد يا مطلوب، لزوما اين نيست که درآمد خاص ي از آنچ ه ک ه پ يش بين ي ش ده ب ود،        

م رتبط ب ا آن را بهم راه    افزايش نشان دهد. در بسياري از موارد، افزايش يک قلم خاص از درآمد، افزايشي به مراتب بيشتر در هزينه 

دارد. موضوع ديگر ارزيابي موفقيت يا عدم موفقيت واحدهاي اجرايي در ارتباط با کارآيي و اثربخشي فعاليت هاي آنه ا در قي اس ب ا    

 اهداف از پيش تعيين شده مي باشد.

ه نش ان م ي ده د، در حاليک ه     کارآيي شاخصي است که عملکرد واحد را در قياس با استانداردها و معياره اي از پ يش تعي ين ش د    

 اثربخشي درجه توفيق واحد اجرايي را در انجام ماموريت بنحو مطلوب و در راستاي اهداف موسسه، ارزيابي مي کند.

امکان تجزيه و تحليل هاي فوق زماني فراهم مي شود که موسسه داراي يک سيستم مناسب قيمت تمام شده بوده و اق لام درآم د و   

 اساس مراکز مسئوليت بلکه براساس فعاليت هاي فرعي اين مراکز جمع آوري، ثبت و گزارش شود.هزينه نه تنها بر

بشرح زي ر اس ت. در اي ن     1375گزارش کنترل بودجه هزينه هاي اداري و فروش شرکت توليدي ممتاز در پايان سه ماهه اول سال 

عد و کاهش آن، انحراف مساعد تلقي گرديده است. همانگونه ک ه  گزارش افزايش ارقام واقعي هزينه ها از بودجه بعنوان انحراف نامسا

 ل آنها، روشن خواهد شد.  توضيح داده شد، مساعد يا نامساعد بودن واقعي اين انحرافات پس از تجزيه و تحلي

   ارقام بودجه يارقام واقع انحراف

 و فروش ير ادارييمتغ ينه هايهز 3200 2800 400 مساعد

 غاتينه تبليهز 1100 950 150 مساعد

 نا مساعد
-

 مهينه بيهز 2800 2900 100

 نا مساعد
-

 نه حقوق و دستمزديهز 8500 8700 200

 نه اجارهيهز 350 350 -  

 جمع 15950 15700 250 مساعد

 

 روش سريع تهيه بودجه و تخمين نياز مالي 1113

آنچه که بعنوان روش تهيه بودجه جامع تشريح شد، در عمل نيازمند محاسبات بسيار و گردآوري اطلاع ات تفص يلي از برنام ه ه ا و     

عملکرد واقعي در دوره هاي گذشته دارد. گاهي مديريت موسسه براي اخذ تصميم در مورد افزايش يا کاهش حجم فعاليت، نيازمن د  

وضعيت مالي موسسه است. بديهي است که چنانچه کليه فرآيند تهيه بودجه بر مبن اي س ناريوهاي    آگاهي از تاثيرات اين تصميم در

مختلفي که مديريت در نظر دارد، طي شود، زمان زيادي صرف شده و حتي با بکارگرفتن نرم افزارهاي کامپيوتري نيز، س رعت تهي ه   

ز روش تهيه بودجه انعطاف پذير، که در آن بودجه موسسه با توجه ب ه  بودجه از نظر مديريت، مطلوب نخواهد بود. اگرچه با استفاده ا

سطوح مختلف فعاليت، تهيه مي گردد، مي توان تا حدودي بر اين مشکل فائق آم د، ول ي تص ميم م ديريت ممک ن اس ت در وراي       

ر س ريعي از وض عيت م الي    سطوح فعاليت پيش بيني شده در بودجه انعطاف پذير باشد. راه حل اساسي در اي ن م ورد، ارائ ه تص وي    

موسسه با توجه به حجم فعاليت پيش بيني شده مي باشد. اگر حجم فعاليت را با ميزان فروش محصولات شرکت در رابطه مس تقيم  



 
 

بدانيم، و به اين موضوع توجه کنيم که اکثر قريب به اتفاق اقلام س ود و زي ان و ترازنام ه )بخص وص اقلام ي ک ه ماهي ت ج اري و         

رند( با سطح فروش شرکت رابطه مستقيم دارند، مي توان با پيش بيني حجم فروش آينده، سود و زيان و ترازنامه ش رکت  عملياتي دا

 را پيش بيني نمود.
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س ه اس ت. در اي ن    پيش بيني بر مبناي برآورد فروش يکي از قديمي ترين روش هاي برآورد هزينه ها، دارائي ها و بدهي ه اي موس 

روش پس از برآورد ميزان و مبلغ فروش سال آينده، بقيه اطلاعات مالي مانند هزينه ها و دارائي ها و ب دهي ه اي ش رکت، بص ورت     

 درصدي از فروش بيان گرديده و برآورد مي شوند و به اين ترتيب ارقام ترازنامه سال آينده پيش بيني مي گردد.

 ترازنامه پيش بيني شده بقرار زير است: نحوه محاسبات مربوط به تهيه

ابتدا، ارقامي از ترازنامه را که انتظار مي رود مستقيما به تناسب فروش تغيير يابند، بص ورت درص دي از ف روش بي ان م ي       (1

کنيم. بديهي است که در اثر افزايش حجم فروش شرکت، انتظار مي رود که شرکت بهمان نسبت موجودي کالاي بيش تري  

نگهداري کند، حجم فروش نسيه آن بهمان نسبت افزايش يابد و حتي به وج وه نق د بيش تري ني ز جه ت ت امين        در انبار

نيازهاي نقدينگي خود نيازمند باشد. افزايش حجم فروش نتيجه افزايش حجم عمليات ب وده و حج م عملي ات بيش تر، ب ه      

سعي خواهد نمود که بخشي از نيازهاي م الي خ ود    سرمايه گذاري در دارائي هاي ثابت نيازمند است. از سوي ديگر شرکت

را از طريق افزايش اعتبارات تحصيلي از منابع خارج از شرکت تامين نمايد. پس بدهي هاي جاري ني ز معم ولا ب ه تناس ب     

افزايش حجم فروش، افزايش خواهد يافت ولي بدهي هاي بلند مدت، معمولا نس بت مس تقيمي ب ا حج م ف روش ش رکت       

ت تاثير نوسانات کوتاه مدت در عمليات شرکت نيستند. همان طور که حساب سرمايه شرکت ب ا حج م ف روش    ندارند و تح

در نوسان نيست. بنابراين بعضي از ارقام ترازنامه رابطه مستقيمي با حجم فروش ندارند که در مورد آنها بجاي اعلام درص د،  

 استفاده مي کنيم.« بدون تغيير»از کلمه 

را به رقم فروش پيش بيني شده ضرب مي کنيم تا مبلغ ه ر ي ک از اطلاع ات م الي      1شده در مرحله درصدهاي محاسبه  (2

 ساي آينده بدست آيد.

هستند، همان رقم سال جاري بعنوان رقم سال آينده منظ ور م ي   « بدون تغيير» 1در مورد اقلامي که طبق توضيح مرحله  (3

 گردد.

زيان سال هاي جاري را با سود پيش بين ي ش ده جم ع نم وده و از حاص ل      براي محاسبه سود و زيان سنواتي بايد سود و  (4

جمع آنها سود سهام پرداختي سال آينده را کسر نمود. بنابراين لازم است که سود خالص س ال آين ده پ يش بين ي ش ود.      

ين ده ني ز   معمولا سود سال آينده را به صورت درصدي نسبت به فروش پيش بيني مي کنند و سود سهام پرداختي س ال آ 

 بصورت درصدي نسبت به سود خالص بيان مي شود.

حساب هاي دارائي را که بطريق فوق پيش بيني شده اند جمع مي کنيم و سپس بدهي هايي را که پيش بين ي م ي ش ود     (5

ره جم ع  بطور اتوماتيک با حجم فعاليت ها تغيير نمايند و قبلا ارقام آنها برآورده شده است جمع مي کنيم. از آنجا که هموا

دارائي ها بايد معادل جمع بدهي ها و ارزش ويژه باشد، هر نوع کمبود در سمت بدهي ها و ارزش ويژه در مقايسه با دارائ ي  

 است که بايد از خارج از شرکت تامين گردد.  « نياز مالي»ها نشان دهنده 

 

 مثال

 74ود خ الص، پ يش بين ي م ي ش ود. در س ال       % س42درصد فروش و سود سهام پرداختي  5در شرکت پيشرو سود خالص معادل 

ميليارد ريال بالغ گ ردد. ترازنام ه واقع ي و     5اين مبلغ به  75ميليارد ريال بوده و انتظار مي رود که در سال  4فروش شرکت معادل 

 بشرح زير است: 75و  74پيش بيني شده در پايان سال هاي 

 ها: ييدارا 1374 درصد نسبت به فروش 1330 ينيش بيپ



 
 

 يجار يها ييدارا 400 10% 500

 ثابت يها ييدارا 800 20% 1000

1500 
 

 ها ييجمع کل دارا 1200

  
  

 ژه:يها و ارزش و يبده

 يجار يها يبده 400 10% 500

 بلند مدت يها يبده 500 رييبدون تغ 500

1000 
 

 ها يجمع بده 900

 يسهام عاد 60 رييبدون تغ 60

390 
 

 يسود سنوات 240

450 
 

 ژهيجمع ارزش و 300

1450 
 

 ژهيها و ارزش و يجمع بده 1200

 ياز مالين 50
   

1500       

 

 نوشته شده است بشرح زير محاسبه گرديده است: 75ميليون ريال که در ترازنامه فوق بعنوان سود سنواتي سال  302مبلغ 

 5222% * 5=252                  75سود سال 

 252( * 1-4/2=)152             پس از پرداخت سود سهام 75باقيمانده از سود 

 152+  242= 302                   75سود سنواتي در پايان 

ميليون ريال که بعنوان نياز مالي درج گرديده، در واقع از موازنه قرار دادن دو طرف ترازنامه يعني جمع دارائي ها ب ا جم ع    52مبلغ 

ميليون ريال مي باشد و جمع ب دهي ه ا و ارزش وي ژه اي ک ه      1522ده است جمع دارائي ها مبلغ بدهي ها و ارزش ويژه بدست آم

( نشان م ي ده د.   1522-1452=52ميليون ريال است که کمبودي معادل ) 1452بطور اتوماتيک از حجم عمليات حاصل شده بود 

 اين کمبود بعنوان نياز مالي بايد از خارج شرکت به نحوي تامين گردد.

ي از پيش فرض هاي مهم روش درصد فروش، اين است که تصور مي شود شرکت در ظرفيت کامل خود از دارائي هايش اس تفاده  يک

مي کند. لذا هرگونه افزايش در فروش، مستلزم سرمايه گذاري جديد در دارائي ها است، ک ه البت ه اي ن پ يش ف رض در بس ياري از       

مي توان بعنوان محدوديتي در استفاده از اين روش دانست. بديهي است که س هولت   موارد صحيح نيست و بهمين جهت اين نکته را

محاسبه )ولو با تقريب( تنها مزيتي است که استفاده از اين روش را توجيه مي کند. براي بدست آوردن مبلغ دقيق نياز مالي، باي د از  

 تفاده شود.   روش بودجه نقدي در قالب بودجه جامع به نحوي که قبلا تشريح شد، اس
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